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は  じ  め  に

　「てんかん」とは、脳の神経が一時的に過剰に活動し、それが意識障害やけいれん、部分的な身体的・精
神的症状を示す発作などとなってあらわれる病気です。大半の発作は一過性であり、数秒から数分程度で回
復します。出産時の脳損傷や交通事故の外傷などが原因となることもありますが、原因が明らかでないこと
も少なくありません。３歳以下の発病が最も多く、80％が 20 歳までに発病するとされています。一方、最
近では人口の高齢化に伴い、高齢者にも脳血管障害などの脳疾患にともなう発症が増えてきています。日本
には、およそ 100 万人のてんかんのある人がいると推定されています。「てんかん」は、決して珍しい病気
ではなく、誰もが罹りうる病気なのです。そして、発作の症状やその原因もさまざまで、一口にてんかんと
くくれない、複雑性、多様性に富んでいるという特徴を有している病気なのです。
　現在は、薬を飲むことで、てんかんのある人の 70 〜 80％が発作を抑えることができるようになり、てん
かんがあっても健常な人と変わらない生活を送ることが可能になってきています。しかしその一方で、２割
の人は現在国内で使用されている薬を飲むことや外科治療・食事療法などだけでは、発作をうまくコントロー
ルすることができず、これらは「難治性てんかん」と呼ばれています。
　てんかんのある人は、いつ・どこで発作がおこるかわからないために、日々不安と緊張の中で生活をして
います。また、社会における「てんかん」に対する無知や誤解などにより、てんかんのある人の能力が正し
く評価されなかったり、時には存在までもが受け入れられないこともあります。「てんかん」があるという
ことが、乳幼児期から高齢期までの長い人生の中で、さまざまな制度やサービスがかえって障壁となること
も、決して少なくありません。てんかんのある人やその家族にとっては、その人にあった適切な医療を受け
ることに加え、それぞれのライフステージにあった専門家のサポートを受けながら、安心して地域生活をお
くれることが望まれます。
　社会情勢を見てみますと、国際的には国連の障害者権利条約が採択され、国内でも障害者基本法の見直し、
障害者自立支援法に替わる新しい法制度の検討、そして差別禁止や権利擁護のうごきが大きなうねりとなっ
て動き始めています。しかし、てんかんのある人はこういった法体系やサービスの網の目からも抜け落ちて
しまうことが、これまでも続いてきました。現在のしくみをどう変え、どう活用することで、てんかんのあ
る人々が、安心して暮らせる地域社会をめざせるのかが、大変重要な課題であります。
　そこで当協会では、厚生労働省から平成21年度障害者保健福祉推進事業（障害者自立支援調査研究プロジェ
クト）を受託し、「地域相談支援活動におけるてんかんサポート研究事業」を行ってきました。この研究では、
一般社団法人日本てんかん学会の全面的なご協力も受けられ、「てんかんのある人の自立支援を支える社会
資源調査」を実施しました。患者さんとそのご家族に加え主に診断と治療に携わる専門医のみなさん、およ
そ 6,400 人にご協力をお願いしました。「今、どういうことに困っていますか」「どうありたいですか」と。
　結果として大変短期間での調査となりましたが、全国の多くの皆さんからご回答をお寄せいただき、大変
貴重なご意見を収集することができました。そしてこの膨大な情報の中から、私たちは幾つかのポイントを
導き出し、ここに政策提言としてまとめました。
　この調査研究事業の結果が、地域で生活するてんかんのある人とその家族の皆さんの支援となり、具体的
なサービスの見直しなどにつながっていくことを願っています。
　最後に、本事業の実施については、前述の調査にご協力いただいた全国の皆さま、日本てんかん学会、各
分野から参画いただいた企画委員の皆さんのご助力により進めることができました。ありがとうございまし
た。そして補助事業として採択してくださった厚生労働省に対しましても、御礼を申し上げます。

　平成 22 年 3 月
社団法人 日本てんかん協会

平成 21 年度障害者保健福祉推進事業（障害者自立支援調査研究プロジェクト）企画委員会

委員長　　山内　俊雄
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　今回の調査を実施した結果から、以下の点が浮き彫りになった。

❶　てんかんのある人には、「患者性」と「障害者性」の二つの側面があり、
　　『重複的な障害』といえる

1　求められるサービスの第 1 位は「専門医療」。患者・家族の 85% が希求
　今回の調査では、てんかんのある本人またはその家族が求めている社会的支援の第 1 位は、「専門医療」であっ
た。
　また、発作の状況では、「止まっていない」が全体の 6 割である。4 割弱が「止まっている」ものの、止まっ
てから「2 年未満」が全体の 1 割を越える。つまり、大半の患者さんが、現在もてんかんに苦しめられているこ
とがわかる。
　次に、てんかん発作が「2 年以上ない」患者さんは、全体の 2 割強である。とはいえ、「服薬をしていない」人は、
全体の 3% でしかない。つまり 97% は、てんかんの治療を受けている「患者」である。
　なお、発作が「止まる」「止まらない」といっても、その状態は一定ではない。今は止まっていても、いつ発
作がおこるかわからずに不安を抱える人もいる。発作が「止まっていない」人も、服薬の状態によっては、さら
なる悪化もおこりうる。
　このような不安定な状態が、てんかん発作の頻度や程度（症状）を完全にコントロールしたい、との願いにつ
ながってくる。その願いが、「専門医療」への期待の高さとなって表れている。

2　第 2 番目に求められているのは、「生活保障制度」であり、必要に応じた相談体制の確立
　前述のように、「専門医療」が第 1 番目に求められているという点では、いうまでもなくてんかんのある人に
は「患者」という側面がある。
　では第 2 位以下のニーズだが、「生活保障制度」が約 80% 余、「必要に応じて相談できること」が 75%、「交通
費の割引」60% 余、「家族支援の制度」も、同程度に求められている。これらの結果から、てんかんのある本人
やその家族には、日々の生活を安定した形で送りたいとの切なる願いがあることがわかる。逆に言うならば、不
安な思いを抱きながら、不安定な生活を送っている人が多いことを示していると言える。
　なお、紹介した第 2 位以下の希望だが、類似の調査において障害のある者全般にも同じような傾向が見られる。
このことは、「障害者性」の証左とも言える。てんかんのある人は、不安定な病態を抱える「患者性」と、恒常
的で固定的とはいえないものの、「障害者性」をもあわせ持つことになる。つまり、社会的側面からは、複合的
な配慮が必要な存在と見なすことができる。

「てんかんのある人の
自立支援を支える社会資源調査」
によるポイントと政策提言

 Ⅰ　調査結果から導かれるポイント
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ポイントと政策提言

❷　「患者性」が高度の“専門医療”を、
　　「障害者性」が“障害者福祉”の充実を求めている

　今回の調査では、障害者手帳の所持者は全体の 7 割弱であった。その手帳保持者の内訳だが、6 割余が知的障害
のための療育手帳を保持している。続いて精神障害者保健福祉手帳が 4 割弱、身体障害者手帳が 3 割弱である（複
数の障害者手帳を持つ者がいるので合計で百 % を越える）。
　ニーズ調査では、授産所等の通所施設への希望が 60% 弱の結果となっている。また、医療との連携があるとの
条件付きだが、入所施設への希望が 55% あった。この他にも、グループホームなどの希望も 4 割を越え、知的障
害者や精神障害者のニーズと類似の結果となっている。
　また、てんかんのある人における「障害者性」は、障害福祉の充実を求めている。ただし、「患者性」への配慮
が必要なことは、障害福祉サービスにおいても「医療との連携」が求めていることが明らかである。このことは、
知的障害のみがある人の場合との違いをも示している。

❸　てんかん専門医は、てんかんのある人に対して、
　　「患者性」ばかりではなく、「障害者性」にも注目し、
　　障害者福祉全般に関心を持つ「マルチな医療従事者」であること

　今回の調査では、てんかん学会の会員にも協力をお願いした。その結果、まずは回答者のほぼ 100% が医師とい
う結果を得ることができた。各種サービス・制度や専門家に対する認知度に凹凸はあるが、「まったく知らない」
という項目はなく、お医者さんたちの社会福祉資源への興味や知識が高いことがわかった。認知度の高さは、てん
かんのある人が有する「障害者性」と深い関係があると思われる。
　これらから、てんかんの場合には治療を主とした狭義の医療だけでの対応では、患者ニーズに十分に応えたとは
言えない。つまり、治療だけではなく、てんかんのある人の生活全般への目配りや、社会資源などに関する助言・
指導が求められている。

　前述のポイントの整理を受けて、以下具体的に政策提言を行う。

❶　全国どこでも同水準のサービスが受けられる体制整備

1　地域格差のない専門医療の充実
　現在、てんかんの診断と治療は、その多くがまずは地域のプライマリー医療（小児科や精神科など）が出発点
になっている。その後、症状改善などが見られない場合に、地域の基幹医療機関や大学病院などが紹介されるこ
とが多い。しかし、現在日本てんかん学会が認定している「てんかん専門医」が、全国に約 350 人いるが、その
専門領域（小児・成人）や診療地域が都道府県や市区町村によって、大きく格差が生じている。「てんかん」と診
断を受け適切な医療を早期に受けることが、全国どこに住んでいても、同じように受けられることが必要である。

①　小児科や精神神経科など、てんかんのある人が最初に訪れる可能性の高い診療科の医師に対し、てんか
んの基礎知識を体系的に伝える教育課程や研修の機会を設ける。

②　都道府県内に、第 2 次医療としての「てんかん専門医療」を提供できる総合病院を最低 1 カ所指定し、
救急医療や包括医療の実施が実現可能な各専門職を配置する。

③　全国のブロック単位に、「てんかんの高度医療」を提供できるてんかんセンターの機能を有する医療機
関を整備する。

 Ⅱ　具体的制度・サービスの伸展を求める
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2　生活保障制度と相談専門機関の充実
　てんかんのある人は、医療とともに生活の QOL を高めるためにも、さまざまな制度・サービスを活用するこ
とが望まれる。しかし、現在既存の制度などについて、てんかんのある人たちへの情報提供はもとより、各種専
門職にてんかんの知識が充分に備わっていないことが考えられる。てんかんを始め、発達障害や難病（慢性疾患）
のある人たちも活用できる制度・サービスの見直しとともに、気軽に安心して相談をできる、窓口スタッフのス
キルアップが求められる、

①　三障害対象や難病指定のように、特定の障害や疾患を明示した制度ではなく、症状や社会生活上の困難
度などから、サービスが利用できる生活保障の制度整備を行う。

②　保健、福祉、療育、教育、労働など、各ライフステージで相談窓口となり得る専門職種に、てんかんに
関する基礎知識を定期的に情報として提供できるシステムを全国的に構築する。

　

❷　専門職とてんかんのある人とのパートナーシップの養成プログラム

1　社会福祉施設等職員などを目指す学生に対する、新たな教育プログラムの導入
　多くの分野で、てんかんのある人と接する機会のある専門職種があります。しかしながら、医療関係者以上に、
てんかんのある人やその家族の生活の困難度などを知る機会がありません。特に、多くのてんかんのある人が利
用する機会の多い、教育機関や社会福祉施設の現場で直接処遇を目指す学生に対しては、てんかんのある人やそ
の家族と接する実習の機会が必要である。

①　教員免許取得の際に必要な「介護等体験実習」の場に患者会やてんかんセンターも認める。
②　社会福祉士、精神保健福祉士、介護福祉士など各受験希望者にも同様に認める。

2　地域で相談活動を行っている拠点（専門機関）のスキルアップに向けて
　乳幼児、児童、障害者、母子、高齢者など、それぞれの分野において地域住民の相談を日常的に受ける機関が
全国にある。しかし、それらの活動の中で、てんかんのことについて最新の正しい情報を得る機会は皆無である

（脳の機能や疾患としての理解が基本）。そこで、てんかんの専門医や支援者、当事者本人やその家族などと、地
域内でコミュニケーションをとるしくみが必要である。

①　療育センター、特別支援学校、地域生活支援センター、職業センター、地域包括支援センターなどで、
てんかん専門医や患者会との交流プログラムの実施モデルを全国に普及する。

②　てんかん相談に関する専門資料を提供し、専門職と当事者・家族とのパートナーシップ（協働）の理解
を広め、当事者の主体性や尊厳の教育やジェネラリスト（総合性）としての専門教育を付加する。

❸　医師の役割と地域社会資源のネットワークづくり

1　地域の社会資源に対して適切な情報を発信
　てんかんのある人が地域で生活するためには、医療を始め多くの社会資源が関わることになる。特にてんかん
の場合は医療的な情報が基本となるため、そのほとんどの社会資源で正しい資料の提供が求められる。そこで、「相
談マニュアル」やてんかんに関する基礎資料を、医療機関が定期的に地域に発信するとともに、専門講師を派遣
できるしくみを、地域ごとに整備することが大切である。

①　地域のさまざまな活動に対応できる「相談マニュアル」「てんかん基礎知識」などを全国共通で準備をし、
てんかん専門講師の派遣事業をシステム化する。
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2　診療行為に追われる医師に対する制度の改善に向けた提案
　限られた時間の中で多くの患者さんと接することになるお医者さんの中には、より適切なアドバイスを行いた
くても、時間的、物理的、能力的に制限を受けることが多い。特に、さまざまな制度・サービスを利用する際の
証明書類の見直しには、多くの改善の声が寄せられている。また、他職種の人たちがてんかんのある人に対する
基本対応を学ぶことで、医師が担わなくてもサポートができることがある。医師は、患者さんと地域を結ぶコネ
クターとしての機能につなげることが今後重要である。

①　書類の分量、証明内容の再考、他制度との調整などの見直し（書類の簡便化）
②　他職種にてんかん教育の機会を設けることで役割分担を明確にする
③　患者さんと地域の社会資源を結ぶコネクターの役割としての研修の機会
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てんかんのある人の
自立支援を支える社会資源調査
結果概要

　本調査は、現存する社会資源の認知度とその活用状況の把握をすることで、てんかんのある人に対するこれからの
地域生活支援についての政策提言を行うとともに、社会資源の活用についてその困難さがどこにあるのかを明確にす
ることを目的として行った。

❶　調査実施状況

　調査票は、2010 年 1 月 22 日に日本てんかん協会から調査対象者宛に直接郵送にて配付した。対象者が記入し終
えた調査票は、返信用の封筒にて直接日本てんかん協会に郵送にて回収した。回収された調査票は、2010 年 2 月
26 日までに到着した分で、次のとおりであった。日本てんかん協会会員が 2,214 票（回収率 50.15%）、日本てんか
ん学会会員が 720 票（回収率 36.40%）、合計で 2,934 票（回収率 45.89%）であった。このうち、協会の会員でほと
んどの設問で無回答であった票などを除いた 2,208 票を有効票とした。

（※学会会員は 720 票全てが有効であった。）　

❷　調査対象

　2010 年 1 月 1 日付で、会員登録をしていた次の人たちを対象とした。

⑴　社団法人日本てんかん協会・会員
　会員登録の立場が、患者本人と家族の会員 4,415 人を抽出し、対象者とした。

⑵　一般社団法人日本てんかん学会・会員
　会員登録されている全会員 1,978 人を、対象者とした。
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結果概要

1　居住地
　北海道から沖縄まで全都道府県に分布し、大都市圏に多く地方部に少なく、会員の分布状況に比例する傾向で
ある。［問 1］

 日本てんかん協会・会員（当事者・家族）

問 1

問 2

2　性別と年齢
　男性が 673 人（30.5%）、女性が 1,521 人（68.9%）であった。［問 2］
　年齢は 40 代が最も多く 586 人（26.5%）で、次いで 50 代・538 人（24.4%）、30 代・399 人（18.1%）、65 歳以上・
292 人（13.2%）と続いた。［問 3］

居住地　

あなたの性別を教えてください
（N/%）

合　計 男　性 女　性 無回答
2,208 673 1,521 14 
100.0 30.5 68.9 0.6 

男性30%

女性69%

無回答1%

 Ⅰ　記入者について
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（N/%）
合　計 15歳以下 16〜19歳 20〜29歳 30〜39歳 40〜49歳 50〜59歳 60〜64歳 65歳以上 無回答

2,208 19 19 100 399 586 538 248 292 7 
100.0 0.9 0.9 4.5 18.1 26.5 24.4 11.2 13.2 0.3 

（N/%）
合　計 本　人 父　親 母　親 祖　父 祖　母 兄弟姉妹 親　族 その他 無回答

2,208 643 233 1,246 7 7 25 19 12 16 
100.0 29.1 10.6 56.4 0.3 0.3 1.1 0.9 0.6 0.7 

3　立場
　患者本人からみた記入者の立場は、「母親」が 1,246 人で全体の 56.4% を占め、次に「本人」が 643 人（29.1%）、

「父親」が 233 人（10.6%）の順であった。［問 4］

問 3

問 4

あなたの年齢は現在おいくつですか

あなたの患者さんから見たお立場を教えてください

15歳以下1%
16～19歳1%
20～29歳5%

30～39歳18%

40～49歳27%50～59歳24%

60～64歳11%

65歳以上13%

無回答0%

本人29%

父親11%

母親56%

祖母0%

兄弟姉妹1% 親族1% その他1%

無回答1%
祖父0%
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結果概要

（N/%）
合　計 止まっていない 止まっている よくわからない 無回答

2,208 1,284 823 78 23 
100.0 58.2 37.3 3.5 1.0 

（N/%）
合　計 止まってから2年未満である 2年以上止まっている もう服薬もしていない 無回答

823 239 457 71 56 
100.0 29.0 55.5 8.6 6.8 

1　現在の発作
　患者本人の発作の状況について聞いた結果は、次のとおりであった。
　現在「止まっていない」という人は 1,284 人（58.2%）と全体の 6 割であり、「止まっている」人は 823 人（37.3%）
であった。［問 5］

2　発作が止まっている期間
　現在のところ発作が「止まっている」と答えた人のうち、「2 年以上止まっている」人が 457 人（55.5%）いて、

「止まってから 2 年未満」という人は 239 人（29.0%）であった。また、「もう服薬もしていない」という人も 71
人（8.6%）いた。［問 5 − 1］

問 5

問 5-1

現在、発作は止まっていますか

止まっている期間　※問 5=「2. 止まっている」回答者ベース

 Ⅱ　発作のこと

止まっていない
58%

止まっている
37%

よくわからない4%

無回答1%

止まってから
２年未満である

29%

２年以上止まっている
55%

もう服薬もしていない
9%

無回答7%



11

日本てんかん協会・会員（当事者・家族）

（N/%）

合　計 持っている（複数おもちの方は
全てをご記入ください）

持っていないが取得できる
手帳があると思う 持っていない 無回答

2,294 1,515 154 609 16 
100.0 66.0 6.7 26.0 0.7 

（N/%）
合　計 身体障害者手帳 療育手帳（知的障害） 精神保健福祉手帳 無回答

1,940 423 924 576 17 
100.0 21.8 47.6 29.7 0.9 

1　所持
　手帳については、「持っている」人が 1,515 人（66.0%）、「持っていない」人は 763 人（33.3%）となるが、この内「持っ
ていないが取得できる手帳があると思う」人が 154 人（6.7%）いた。なお、「持っている」と「もっていないが
取得できる手張があると思う」と答えた人には、重複する人がおり、他の手帳制度についても言及している向き
がある。［問 6］

2　種類
　手帳を「持っている」と答えた人 1,515 人に、所持している手帳の種類をすべて答えてもらったところ、重複
の取得もあるが「療育手帳」が最も多く 924 人（47.6%）で、続いて「精神障害者保健福祉手帳」が 576 人（29.7%）、
そして「身体障害者手帳」が 423 人（21.8%）と続いた。［問 6 − 1］

問 6

問 6-1

身体障害者手帳 ･ 療育手帳（知的障害者の手帳）･ 精神保健福祉手帳をお持ちですか（MA）

持っている手帳の種類（MA）　※問 6=「1. 持っている」回答者ベース

 Ⅲ　手帳について

持っている（複数おも
ちの方は全てをご記入

ください）66%

持っていないが取得で
きる手帳があると思う

7%

持っていない26%

無回答1%

身体障害者手帳
22%

療育手帳（知的障害）
47%

精神保健福祉手帳
30%

無回答1%
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結果概要

問 6-1-1

問 6-1-2

身体障害者手帳「級」　※問 6-1=「1. 身体障害者手帳」回答者ベース

療育手帳（知的障害）「種別」　※問 6-1=「2. 療育手帳（知的障害）」回答者ベース

（N/%）
合　計 1　級 2　級 3　級 4　級 5　級 6　級 その他 無回答

423 144 131 68 25 25 22 2 6 
100.0 34.0 31.0 16.1 5.9 5.9 5.2 0.5 1.4 

（N/%）
合　計 種別1 種別2 種別3 種別4 種別5 種別A 種別B 種別C 種別A1 種別A2 種別A3 種別B1 種別B2 種別B3 その他 無回答

924 40 58 6 22 1 272 130 16 92 62 1 66 81 1 18 58 
100.0 4.3 6.3 0.6 2.4 0.1 29.4 14.1 1.7 10.0 6.7 0.1 7.1 8.8 0.1 2.0 6.3 

１級34%

２級31%

３級16%

４級6%

５級6%
６級5%

その他1%
無回答1%

種別１
4% 種別２

6% 種別３
1%

種別４
2%

種別５
0%

種別Ａ
29%

種別Ｂ
14%

種別Ｃ
2%

種別Ａ１
10%

種別Ａ２
7%

種別Ａ３
0%

種別Ｂ１
7%

種別Ｂ２
9%

種別Ｂ３
0%

その他
2%

無回答
6%

3　等級
　さらに、それぞれの手帳の、所持している等級を多い順に並べてみると、次のようになった。

「身体障害者手帳」
　（1 級 :34.0%）、（2 級 :31.0%）、（3 級 :16.1%）････。

「療育手帳」
　（種別 A:29.4%）、（種別 B:14.1%）、（種別 A1:10.0%）、（種別 B2:8.8%）、（種別 B1:7.1%）････。
　なお、療育手帳の種別表示は自治体によって異なることが多く、今回は回答内容に従い単純集計を行った。

「精神障害者保健福祉手帳」
　（2 級 :53.8%）、（1 級 :29.3%）、（3 級 :13.9%）。

［問 6 − 1 − 1 〜 3］
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日本てんかん協会・会員（当事者・家族）

問 6-1-3 精神保健福祉手帳「級」　※問 6-1=「3. 精神保健福祉手帳」回答者ベース
（N/%）

合　計 1　級 2　級 3　級 無回答
576 169 310 80 17 

100.0 29.3 53.8 13.9 3.0 

１級29%

２級54%

３級14%

無回答3%

問 6-2 持っていないが取得できる手帳の種類（MA）　
※問 6=「2. 持っていないが取得できる手帳があると思う」回答者ベース

（N/%）
合　計 身体障害者手帳 療育手帳 精神保健福祉手帳 無回答

161 16 22 104 19 
100.0 9.9 13.7 64.6 11.8 

身体障害者手帳10%

療育手帳14%

精神保健福祉手帳64%

無回答12%

4　持っていない人
　現在は手帳を持っていない人に対し、「取得できると思う手帳」について聞いたところ、「精神保健福祉手帳」
64.6%、「療育手帳」13.7%、「身体手帳」9.9%、という結果だった。［問 6 − 2］
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結果概要

問 7 あなたは地域生活についての情報を、日頃から得られていますか（MA）
（N/%）

合　計 ある程度得ている 得られていない 無回答
2,246 1,739 446 61 
100.0 77.4 19.9 2.7 

ある程度得ている77%

得られていない20%
無回答3%

1　日ごろの情報収集
　日ごろから、地域生活についての情報が得られているかということについては、1,739 人（77.4%）が「ある程
度得ている」と答え、446 人（19.9%）が「得られていない」と答えた。

 Ⅳ　地域生活の情報

問 7-1 情報収集機関（MA）　※問 7=「1. ある程度得ている」回答者ベース
（N/%）

合　計 医療機関から 行政機関から 民間の活動から その他 無回答
2,828 786 1,030 658 335 19 
100.0 27.8 36.4 23.3 11.8 0.7 

医療機関から28%

行政機関から36%

民間の活動から
23%

その他12%
無回答1%

2　どこから得ているか
　それでは、そういった情報はどこから得ているかという問いに対し、「ある程度得られている」という人の内、
1,030 人（36.4%）は「行政機関から」、786 人（27.8%）は「医療機関から」、658 人（23.3%）は「民間の活動から」、
335 人（11.8%）は「その他から」、と答えている。



15

日本てんかん協会・会員（当事者・家族）

問 7-2 得られていない理由　※問 7=「2. 得られていない」回答者ベース
（N/%）

合　計 得たいとは思っている 必要が無い 無回答
446 246 165 35 

100.0 55.2 37.0 7.8 

得たいとは
思っている

55%
必要が無い

37%

無回答8%

3　得られていない理由
　一方で、日頃から情報を「得られていない」と答えた人を見てみると、246 人（55.2%）の人は情報を「得た
いとは思っている」と答えているが、165 人（37.0%）の人は「得る必要がない」と答えている。

問 8 地域生活に際して、利用しようとした社会資源で、てんかんを理由に利用を断られたことがありますか
（N/%）

合　計 あ　る な　い 無回答
2,208 471 1,513 224 
100.0 21.3 68.5 10.2 

ある21%

ない69%

無回答10%

1　断られた経験
　次に、地域生活に中で“てんかん”を理由に何かしらの「社会資源」の利用を断られたことがあるかを聞いた
ところ、7 割近くの 1,513 人（68.5%）が「ない」と答え、「ある」と答えた人は 471 人（21.3%）であった。この
中で、具体的なサービスなどを記載してくれた内容は、大きく 10 のカテゴリーに分類をして、主だった体験を
後の資料にまとめた。

 Ⅴ　社会資源の利用
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結果概要

1　  生活の中で、具体的にどういったサービスを必要と考えているかについて、15 のサービスを列記して、それ
ぞれが今後の自分に必要だと思うかを聞いたところ、「とても必要」と回答したサービスで多かった順は次のと
おりである。「専門医療」が断トツに多く、これは「てんかん」が疾患としての医療対象の側面が強いことと、
専門医療の地域偏在などにより、全国に行き届いていないことを示している。そのた、福祉、保健、教育などの
各サービスが、まだまだ不十分と感じていることも示している。
①「専門医療」85.2%
②「生活保障制度（諸手当、障害年金、生活保護等）」78.3%
③「いつでも何でも相談できる専門家（病院職員、保健所職員など）・相談機関」74.8%
④「公共交通機関の運賃など交通費の割引」62.3%
⑤「病気の知識や情報を教えてくれる家族の集まり、家族を支援する制度」59.0%
⑥「職業（前）訓練のための授産所（就労移行・継続事業所）や小規模作業所（地域活動支援センター）など通

所事業」57.3%
⑦「幼稚園や学校などでの支援制度」56.2%
⑧「医療連携の介護サービスのある入所施設（ケアホーム）」55.8%
⑨「家族急用時預かりサービス（ショートステイ）」54.6%
⑩「友達づくりのできる当事者仲間の集まり」49.7%
⑪「公営住宅への低家賃での優先入居」43.4%
⑫「生活訓練のための援護寮等施設」42.7%
⑬「在宅生活の人への専門家訪問指導」42.2%
⑭「少人数での共同生活施設（グループホーム）」42.1%
⑮「週 1 回程度の訪問で料理や買い物を一緒にしてくれる人の派遣（ホームヘルプサービス、ガイドヘルパー）」

37.1%

 Ⅵ　必要なサービス

問 9 今後あなたは、次のようなサービスを必要だと思いますか
①　いつでも何でも相談できる専門家（病院職員、保健所職員など）･相談機関

（N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

2,208 1,652 427 63 24 42 
100.0 74.8 19.3 2.9 1.1 1.9 

とても必要
75%

まあ必要
19%

あまり必要ではない
3%

全く必要ではない
1%

無回答
2%
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日本てんかん協会・会員（当事者・家族）

②　病気の知識や情報を教えてくれる家族の集まり、家族を支援する制度

③　友達づくりのできる当事者の仲間の集まり 

（N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

2,208 1,304 686 136 29 53 
100.0 59.0 31.1 6.2 1.3 2.4 

（N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

2,208 1,099 785 224 52 48 
100.0 49.8 35.5 10.1 2.4 2.2 

とても必要
59%

まあ必要
31%

あまり必要ではない
6%

全く必要ではない
1%

無回答3%

とても必要
50%

まあ必要
36%

あまり必要ではない
10%

全く必要ではない
2%

無回答2%

④　公営住宅への低家賃での優先入居
（N/%）

合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答
2,208 959 537 356 268 88 
100.0 43.4 24.3 16.1 12.2 4.0 

とても必要44%

まあ必要24%

あまり
必要ではない

16%

全く必要ではない
12%

無回答4%
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結果概要

⑤　家族に急用ができたとき預かる施設（ショートステイ）

⑥　少人数で共同生活できる施設（グループホーム）

（N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

2,208 1,209 471 266 207 55 
100.0 54.8 21.3 12.0 9.4 2.5 

（N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

2,208 931 645 352 205 75 
100.0 42.2 29.2 15.9 9.3 3.4 

とても必要55%

まあ必要21%

あまり
必要ではない

12%

全く必要ではない
9%

無回答3%

とても必要42%

まあ必要29%

あまり
必要ではない

16%

全く必要ではない
9%

無回答4%

⑦　医療と連携した介護サービスのある入所施設（ケアホーム）
（N/%）

合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答
2,208 1,234 508 230 175 61 
100.0 55.9 23.0 10.4 7.9 2.8 

とても必要56%

まあ必要23%

あまり
必要ではない

10%

全く必要ではない8%

無回答3%
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日本てんかん協会・会員（当事者・家族）

⑧　在宅で生活する人に対する専門家等の訪問指導 

⑨　週1回程度訪問して料理や買い物をいっしょにしてくれる人の派遣（ホームヘルプサービス、ガイドヘルパー）

（N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

2,208 933 687 357 168 63 
100.0 42.3 31.1 16.2 7.6 2.8 

（N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

2,208 821 618 431 271 67 
100.0 37.2 28.0 19.5 12.3 3.0 

全く必要ではない8%

とても必要42%

無回答3%

まあ必要31%

あまり
必要ではない

16%

とても必要37%

まあ必要28%

あまり必要では
ない20%

全く必要ではない12%
無回答3%

⑩　生活訓練のための援護寮等施設
（N/%）

合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答
2,208 944 645 324 203 92 
100.0 42.8 29.2 14.7 9.2 4.1 

とても必要43%

まあ必要29%

あまり必要
ではない15%

全く必要ではない9% 無回答4%
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結果概要

⑪　職業（前）訓練のための授産所（就労移行･継続事業所）や小規模作業所（地域活動支援センター）など通所事業

⑫　公共交通機関の運賃など交通費の割引

（N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

2,208 1,209 471 266 207 55 
100.0 54.8 21.3 12.0 9.4 2.5 

（N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

2,208 1,377 521 159 89 62 
100.0 62.4 23.6 7.2 4.0 2.8 

とても必要58%

まあ必要21%

あまり必要では
ない9%

全く必要ではない8% 無回答4%

とても必要62%

まあ必要24%

あまり必要
ではない7%

全く必要ではない4% 無回答3%

⑬　幼稚園や学校などでの支援制度
（N/%）

合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答
2,208 1,243 394 162 264 145 
100.0 56.3 17.8 7.3 12.0 6.6 

とても必要56%

まあ必要18%

あまり必要
ではない7%

全く必要ではない12%
無回答7%
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⑭　専門医療 

⑮　生活保障制度（諸手当、障害年金、生活保護、など） 

（N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

2,208 1,883 202 42 25 56 
100.0 85.3 9.2 1.9 1.1 2.5 

（N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

2,208 1,731 268 88 68 53 
100.0 78.4 12.1 4.0 3.1 2.4 

とても必要85%

まあ必要9%

あまり必要では
ない2%

全く必要ではない1% 無回答3%

とても必要78%

まあ必要12%

あまり必要ではない4%

全く必要ではない3% 無回答3%
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1.　保育所・幼稚園

1	� “保育園”なら1ヶ所断られましたが…というか、途中でやめ
させられてしまいました。もう六年前の事ですが。

2	� 15年前、3歳の時に幼稚園入園を断られた。障害者に理解
のある別の園に入った。

3	� 3歳児での保育所入園は出来ず、5歳児でやっと幼稚園に
入ったこと。

4	� 7年前に保育園入所を探していた時、てんかん薬のお昼の
服薬ができないと言われた（最近は良くなったらしい?）。

5	� 以前、保育園でのお泊り保育の参加を断られた。保育園入
所。（大きな発作が寝入りか朝方に起こることがあったから）

6	 一時保育を使えなかった。

7	 学童保育

8	� 区立保育園に子供が通園していたが、てんかんを理由に保
育時間を短くされてしまった。仕方ないので、高い保育施設
を探し、保育園と保育施設の二重保育で支出が増えた。

9	 公立保育園の一時預かりサービス

10	� 最終的には受け入れてもらえたが、保育室の利用をするの
が困難だった。

11	 子供が3歳の頃、認可保育園を希望した時。

12	 私立の東京都公認の保育園に断わられた。

13	� 私立保育園の入所。人手が足りないとの理由。本当かはギ
モン。

14	� 私立幼稚園入園の頃…  てんかんの子は面倒を見られない。

15	� 自分ではないが、「幼稚園の見学は来てもらっても、入園はで
きないから」とやんわり断られたお友達がいます。歩けるし、自
分のことはある程度できるけど、コミュニケーションできず、発
作が起きると一時間以上続くからではないかと…。

16	 就園。年少からは行けませんでした。

17	 就学前の子が行く居場所施設。

18	� 千葉市民の保育所にてカミングアウトしたら仕事を断わられ
た。中央区弁天、24H保育所、少人数保育所、7年前（卒業
後すぐ）

19	� 地域の保育園⇒翌年入学を控えているのに、職員不足で
断られた。結局、集団生活の経験ができなかった。

20	� 病児一時保育や一般の託児所など（まあ、仕方ないかと思え
ますが…）。

21	 保育園の入園。

22	� 保育園で入園を断わられたところがあった。（違う保育園に
入園しましたがとても大変でした）

23	� 保育園の入園を断られた。通園施設への保護者同伴を求
められた（普通は同伴なし）。ヘルパーさんが、本人と二人で
の外出は嫌だ（怖い）と言うので頼めなかった。

24	 保育所

25	� 保育所の一時預かり「健康な子しか利用できません」と断ら
れた…。

26	� 本人は現在27才。小さい頃地域の市で運営する保育所
に入所したく、1か月親が付添って様子を見てもらったのだが

（一緒に通所1〜2時間）、多動とてんかんにより預かってもら
えなかった。

27	 民間の無許可保育園の一時預り

28	� 約20年前なので今は違うかもしれませんが、家に近い保育
園が利用できず、かなり遠い所に受け入れてもらった。通園で
とても苦労した。

29	� 幼い頃に地元の保育所にて、統合保育（親は働いていなく
とも障害があるということで預ける）をお願いできないかと相
談（母子通園の先生に）したところ、てんかんのある子は「仙
台市の保育所は入れない」と断られた。

30	 幼児の頃、保育園、スポーツセンターのスイミングスクール

31	 幼児期・幼稚園入園（てんかん）+（知的障害）

32	� 幼少時（4〜5歳）保育所など。多動で他の園児への迷惑な
どを理由に保育所を退園させられた。（年長になって）　追
伸　校区では理解ある校長にめぐり合い（小一年生から三
年生まで）支援の手を受けられました。

33	 幼稚園への入園

34	 幼稚園入園を断わられたが話し合いで入園できた。

2.　学校

1	� （埼玉県立小鹿野高等学校を中退しました）高校をできれ
ば特別支援校に行った方がよいといわれ、発作がおきるとこ
まるといわれ高校を中退。

2	 ずっと前の事ですが、普通教育の中でのプール活動。

3	 てんかん、知的障害で地域の普通級の入れなかった。

4	 遠足・プール等。

5	 学校（中学）部活動が出来なかった。

6	 学校の寮。

7	 学校行事・重度の公的施設での受け入れ。

8	� 看護学校で、てんかんがある事でやめさせられました。患者
をみている時に、発作が起こったらどうするんですか?など。

9	� 教育現場よりの進路指導、医療機関内のDrの選択、就労
の可能性の否定、生活保障（年金）の受付拒否他多数有。

10	� 近くの小児てんかん専門医（障害者支援の病院であるの
に）から、大人のてんかんは見ないと言われ、遠くの専門医に
かかっている。

11	� 公立小学校に在学中、遠足・校外学習を拒否され、行けない
時期があった。

12	 高校の試験を受け入れてくれなかった。

13	� 高校へ通っている時バスに一人で乗れなかった。てんかんを
表に出すと一人では入れてくれなかったり利用出来ないので
発作が起きたら起きた時だと。

14	� 高校転校の際、必要な健康診断書を取る為、保健所に健
康診断を申し込んだが、病気（てんかん）を持っている人の
診断は出来ないと断られた。病院でも断られ、主治医からて
んかんの診断書のみもらった。

15	 高校入試（公立）が受けられなかった。

16	 高校入試、学校の先生の不理解。

17	 小・中学校（普通校）の体育、校外活動の制限

18	 小学校

19	 小学校の時、プールを断られた。

問 8 地域生活に際して、利用しようとした社会資源で、てんかんを理由に利用を断られたことがありますか

〈具体例〉自由記載
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20	� 小学校時代プールに入れなかった。中学校時代マラソン大
会とか参加しなかったそうです。

21	 小学校入学時、健康診査にて入学を断られた（自脇小）。

22	� 小学生の頃、地域のサッカーチームに入っていましたが、発
作を見た父兄から不安の声が上がりました。

23	� 小学生の時、プールの事業のつきそいをして欲しいと言わ
れ、毎回見守りに行った（普通学級）。

24	 地域の小学校、スクールバス、キャンプなどの学校行事。

25	� 地域生活とはどんなものか分かりませんが、専門学校（調理
師専門パン科）を受験した時、説明では皆合格すると言って
いたが、てんかんのことを言ったからか落とされた。

26	� 中学の体験学習での川下りで、てんかんを理由に断られ、学
校に掛けあい参加させてもらいました。

27	� 富山県内看護系の国立大学・専門学校の入試を拒否され
た。

28	� 普通学級の時、てんかんと知的遅れと背が低いの理由で、
プールへ入水してのつきそいを強く求められ受諾。

29	� 放課後、いわゆる鍵っ子が帰宅出来る時間まで過ごす居場
所。身障者で、しかもてんかん発作起きる可能性ある為。

30	� 本人が中学生の時、てんかんを理由にプール（水泳）の授業
を学校から断られた。

31	 養護学校に通うスクールバスの利用

	

3.　医療

1	� 「地域生活」とか「社会資源」という言葉をあまり耳にした
事がないので、意味がよく分からないのですが。地域の医者

（整形外科）で、てんかんを理由に診療を断られた事があ
る。

2	� デイケアで毎日てんかんだ…と言われた。病院内デイケアの
イベント芋煮会などで折角色々準備したのに、参加しないで
帰れとスタッフの一人に言われ凄く自信をなくして…そんな不
満からといじめ?に合い、誘われてもデイケア行きを止めてし
まった（火を使うので危険で、倒れたら迷惑がかかると言わ
れた。）。

3	 デイサービスの契約及び既契約先での利用。

4	� てんかんの発作で顎に裂傷を負った際、時間外で公立病院
へ連絡し受診の問い合わせをしたところ、また発作があると
困るから診れないと拒否された。

5	� 近所の診療所でインフルエンザ（季節性）の予防接種を受け
ようとしたら断わられた。通っているてんかん専門クリニックの
医師は「受けて構わない」と言ったが、近所の診療所は「専
門医の証明書や診断書があっても自分は責任取れないの
で絶対に接種しません」と言われ、受けられなかった。

6	� 座薬を入れることが医療行為にあたる為、学童保育など利
用できない。

7	� 昨年、てんかんと診断され、それまでの病院から遠回しに診
察を拒まれた。

8	� 子どもが小さい時、風邪で近くの当番医に診てもらえるか電
話で確認した所、別の（車で30分位かかる）病院に行ってほ
しいと言われた。

9	� 市の集団予防接種を受けた時、問診を受けた小児科医に
主治医（てんかん）の承諾書の提出を求められた。事前に確
認したところ、口頭で確認があれば大丈夫だと言われたの
に、とても嫌な思いをしたことがある。

10	 集団予防注射

11	 初診で利用した医療機関。

12	� 体調を崩し近くの病院で取りあえず診察を受けたいと思った
が、発作を理由に診てもらえなかった。

13	� 退院後（脳内出血）リハ通院。いよいよ地域で（地元）社会
復帰をと関係グループ（リハビリの為）への参加は、年齢が若
年という理由で断られたことがある。

14	� 中学校でてんかんのため水泳授業は出来ないと言われ見
学させられていた（体育教師の不勉強と思っている）。小学・
高校ではOKとされていた。見守ってくれていたと感激してい
る。

15	 病院を断わられた事がある。

16	 予防接種（知多市に住んでいた時の病院で断られた）。

17	� 予防接種を受けられなかった。個人医院の為、緊急対応が
できない。

4.　福祉サービス

1	 グループホーム。

2	 ショートステイ（宿泊と日帰りショート）

3	 ショートステイ（発作があるので泊まることができない。）

4	� ショートステイ・通所先（てんかんだけでなく、問題行動もあ
る）。

5	� ショートステイでグループホーム的な所を月一ぐらいで利用し
たかったが、夜人手不足で発作があると見れないとの事で
利用できなかった。

6	 てんかん患者のショートステイ施設がない。

7	 てんかん発作の頻発により、入浴介助を断られた。

8	� てんかん発作時休む所がないという理由等も含め、進路先に
しようと思っていた作業所に受け入れを断られた。

9	� ヘルパーさんの派遣をお願いしたところ、発作の程度により断
られた。

10	 ホームヘルパー2級講座・作業所

11	 移動介護ヘルパー

12	 移動支援。

13	 雨・雪の日にガイドヘルパーが利用できなかった。

14	 演劇サークル、ショートステイ（夜間の見守りができない）

15	� 遠まわしに断わられた分、いろんな人々に病気が知れ渡っ
た。

16	� 介護老人保健施設で、側頭葉てんかんが看護師さんの前
で発作が出た際に、三日間で不採用の通知を町長からもらう
事になりました。福祉（介護）は命に関わる仕事だとのこと。厳
しく言われました。

17	� 気管切開しているということもありますが、移動支援による本
人の送迎。

18	 協同作業所

19	� 区役所で障害者年金申請の書類をもらおうとしたが、窓口で
断られた

20	 交際・結婚・障害者施設。

21	 厚生年金（障害）申請却下。現在上告中

22	� 今とてもてんかんの発作が多いので、ショートステイを断られ
た。

23	 市の入所施設。

24	� 市主催の活動行事（子供達に向けての週1ペースの運動
（サッカー、器械体操など））
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25	� 市役所へ行って障害年金の事で相談しに行ったら、てんか
んではなくふつうの健康な体にみえるので、年金はダメです!
と10年以上も前から言われてきました。

26	 市立の作業所

27	� 私（母）の体調が悪くなり、高卒後入所先を探しましたが、夜
間の発作に対応出来ないとの理由で断られ、現在在宅で通
所しています。

28	 障害基礎年金がカットされた。

29	 障害児を対象に行っている水泳教室と体操教室。

30	� 障害児加配つきで保育園の入園を希望したが、母親が育
児休暇中の為断られた。地域の私立幼稚園では、障害児受
け入れ体制が整っておらず、一旦就労し、現在は特例として
入園している。

31	� 障害者雇用促進法の対象になっていないと思っている企業
が多い。

32	� 障害者施設（知的）に入所希望をもって打診に行ったところ、
てんかん発作がある人は「専門医が居ないので」と断られ
た。

33	� 障害者自立支援の居宅サービスを利用出来るのに、利用出
来ない。手帳取得は外出に制限がある人でないといけない
と、精神保健福祉士に言われた。居宅サービス利用出来な
いと言われた時は、一人で通院していた（意地で）。結果、て
んかん発作を起こした。

34	 障害者対象のキャンプ

35	 障害者団体の宿泊体験（親不在の場合）

36	 障害年金

37	 親なき後の生活についての情報。

38	� 身体障害者手帳がない為、施設に入所出来なかったので、
それで、平成20年9月11日に取得して、今、週1日デーサービ
スに行っています。大変良かったと思っています。

39	� 水泳・学童の集まる児童館・夏のキャンプ等、本来子供のみ
の参加でも子供のみの参加ではなく親も一緒にいてほしいと
よく言われる。なのであまり参加できない。しかし補助の先生
が必要とまではしていない。

40	� 他の作業所より受け持ちの障害ではない。また、作業所が旧
小郡町役場もちにて、責任者が障害不足にて数年にておい
だし。

41	 短期入所で預かれない。

42	� 断わられたわけではないが、選挙権があっても行ったことが
ない。

43	 知的障害の為、公共の施設へ採用されない。

44	 知的障害者入所施設

45	 地域の児童センター

46	 通所

47	 通所・ケアホーム・グループホーム・ショートステイ

48	� 通所で、3障害とも最初にてんかんが止まっていないと言うと、
あまり良い返事が返ってきませんでした。

49	� 通所施設…発作コントロールが出来ていない。感情のコント
ロールがむずかしい等の理由。

50	 通所施設の利用。

51	� 日中一時の宿泊を伴うもの…今現在、発作を理由にお泊まり
の利用できる所がありません。

52	� 日中一時支援施設（自閉症のお子さんが多い施設で、てん
かんはあまり見れないと言われました）。

53	 入所の時てんかんだから。

54	 入所施設ー対応が出来ない

55	 泊りを伴う行事やショートステイ利用など。

56	� 発作がまだあった時に障害手帳が無い人はダメだと言われ
た。今も手帳は持っていない。

57	� 福祉作業所（週5日の利用が基本の為、本人の体調に合わ
せて利用するという事が出来なかった。週2日とか半日とか）

58	� 福祉作業所を、利用する時、「てんかん」の発作が原因で、
意識障害になり、理由の一つであった。

59	� 民間のショートステイ・病院等・グループホーム

60	� 民間の作業所は利益を優先にしていますので、私のように
作業効率の悪い者はちょっとしたミスを理由に家族に連絡さ
れ、連れ戻されます。

61	� 幼児期、通所療育施設（東京で30年前に）。

62	� 離婚して一人親になって仕事も出来ない生活なのに、一人
親の母子手当が障害年金もらってる為、年間額、元気な人よ
り少ない金でも、全くもらえない。働ける人有り、障害者無いは
おかしい。

63	 療育の場面で送迎バスに乗れない等。

64	 労働を主とした授産施設。

	

5.　余暇活動	

1	 おフロ屋さん

2	� カルチャーセンターを申込時、てんかんの事を説明しました
が、講師の方が不安になったのでしょう。発作時の対応に責
任が持てないという事で断られました（気持ちはわかります）
が、結果話合いで親も一緒に申込んで勉強しました。

3	 教会の参加

4	� コンビニへ一人で行き発作を起こし、他のお客様が驚いて出
て行ってしまったので、もう来ないで下さいと断わられた。

5	 サウナ・温泉。

6	 ジェットコースター等。

7	 スイミングスクール　　　（他9件）

8	� スイミング教室。発作がないと言っても再会断わられ、子供に
好きな事させてあげられない。

9	 スーパーマーケット

10	 スキー場のリフト。

11	 スポーツクラブ

12	� スポーツクラブであった。てんかんは最初から入会出来ない
と書いてある。

13	 スポーツ関係施設。スイミングなど

14	� スポーツ施設（市が運営）プールなどの利用も含め、事故が
起きた際に免責を了承する等を強いられた。理解が薄い現
実だと思う。

15	 スポーツ施設（水泳）など。

16	� テニスをスポーツジムで、コーチについてお金を払ってやって
いるが、テニススクールをやってる時にてんかんの発作（2度
ほど大発作）を起こし、スポーツジム側からやめてくれと言わ
れた。

17	� てんかんという意味ではないが、美術館で手をたたいていた
ら注意されたためすぐ退場。

18	 パンジョスイミングスクールへの参加。

19	 ピアノ教室を断られた。
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20	 プール

21	� プール　家族で温水プールへ行ったら、てんかんは責任を
持てないので利用できませんと言われた。

22	 プール・登山

23	� プールにて倒れた事があり、出入りを断られひどい言葉も言
われました。

24	 ボーリング場

25	 ボランティア活動

26	 マラソン

27	 ユニバーサルスタジオジャパンの乗り物や映画。

28	 レストラン（車椅子、知的障害で）

29	 観光地で体験シュノーケリングに申し込んだが断られました。

30	� 行政には移動費月に1時間貰っている。しかし予兆のないて
んかんは受け入れられない。とにかくてんかんは予兆なく突
然に失神・発作になるので受け入れ側としても責任が取りに
くいでしょうと授産所の先生に言われた。移動の付き添い。

31	� 自分自身ではないが、家族が公共のプールにて、利用させて
貰えなかった。

32	� 社会資源ではありませんが、献血しようと思って「てんかんで
すが献血できますか?」と聞くと、年寄りの医者に「てんかんの
人間は献血できない。ジュースをもらって早く帰れ」とひどい言
い方をされた。

33	 習い事（太極拳）、危ないという理由で断られた。

34	 習い事・親子○○教室など。

35	 習い事を断られた。

36	 集団で体を使う習い事。空手・少林寺・バトミントンなど。

37	 障害者スポーツで大会参加を断られた。

38	 色 な々スポーツetc.

39	 水泳（当時期）　今は水泳をしています。

40	 水泳・スポーツジム

41	 水泳教室入会案内に“てんかん”を排除してました。

42	� 前に住んでいた地域で、てんかんとの理由でレクリエーション
等を断られた。

43	 葬式手伝いや部落の会合やレクレーション等。

44	 大和ミュージアムの観光案内（ボランティア）

45	 地域の防災訓練など。

46	 町営プール（オムツをしている為）

47	 発作の為の社会活動に参加できない

48	 病院ボランティア

49	� 平成16年11月に同窓会（クラス会）への参加を拒まれまし
た。親睦旅行（祝古希の雄琴温泉と比叡山への旅）

50	� 民間のプール教室（障害児コース）を習いに行ったが、断ら
れた事があります。

51	 民間プール

52	 遊園地の乗り物・ショートステイ・習い事。

53	 余暇支援活動への参加。

54	 旅館

	

6.　交通
1	 タクシーに子ども（本人）一人で乗せられない。

2	 てんかんで倒れられた時に困る（交通機関）と言われた。

3	� ロンドンで発作が起きた時、旅行ツアーコンダクタービジネスク
ラスの乗車を「てんかんの方は…申し訳ないのですが」と断
られた事がある。

4	� 以前持っていた運転免許証を返納したら、「運転経歴証明
書」をもらい、身分証明書になると聞いていたが、証明書が
必要な窓口では、これはダメと言われた。

5	 運転免許証取得。

6	 運転免許は取りたいが、あえて自ら取っていない。

7	 運転免許証（両親の反対され、取得せず）。

8	� 交通（バス）利用時に手帳を運転手に提示したが、料金を請
求された（運転手が手帳の意味を知らなかった）。

9	� 高等養護学校の寄宿舎に入っていますが、家への帰省に
使用するバスに乗るには、てんかん発作が多いので一人で
は乗せる事は出来ないと学校から言われました。（バス会社
ではない）

10	� 自動車の運転

11	 自動車教習所での教習申し込み（3〜4年前）。

12	 JR割引

13	� 手術をしたあと体力回復の為、作業所をさがしバスで通所す
る為バスの中で発作がおきた場合、他の人達（知的障害）
がパニックを起こす人達がいるので困ると。

14	� 人事異動において、てんかんという病名を書かなければなら
ず、異動した先で誤解があります。特に車に乗れない事につ
いては業務上のトラブルがある。社会資源→専門医のいな
い所では利用出来ても治す事が出来ない。

15	� 川口市内の国際興行バスに乗った時、精神保健福祉手帳
を見せて、運転手さんによって、割り引く人と、使用出来ないと
言う人がいて、ただでさえ、手帳を見せる時は緊張するのに、
ダメと言われると、気が落ち込む。それ以来見せていない。

16	 都電・都バスの定期券。

	

7.　働く	
1	� 「障害者手帳」保持者への集団面接会（京都テルサにて）

→面接は受けられるのだが、「手帳」を見るなり「助成金が出
ない」と言い断られた（5年程）。

2	� 15年前です。発作があるという理由で、ハローワークの障害
者窓口で職はないと言われました。今は改善していますか。

3	 アルバイト（他3件）

4	� アルバイト（短時間）も入れるならば、99回位は発作のたびに
クビになりました。理解されず、発作=悪人（犯罪者）。体も気
持ちも小さくして生きてきました。友人がいなければ、回りの人
のように私も自殺していたかも知れません。

5	 アルバイトで接客仕事中で発作があり、解雇される

6	� ジョグコーチ利用の上で面接をして断られました。マクドナル
ド。本人には記憶障害もあります。

7	 てんかんが起きて直ぐ一般企業を解雇された。

8	 てんかんが有るため、田舎では雇ってもらえない。

9	� てんかんというだけで何ヶ所の会社で断わられたか分からな
いぐらいです。てんかんの病気がどんなもので何種類も症状
がある事も知らない人が多すぎる事で断わられる事はとても
辛いですね。

10	 てんかんと言うと、どの会社でも就職を断られる

11	 てんかんを会社を辞めさせる理由としてクビになった。
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12	� なかなか仕事先が決まらず、入社しても周りから理解されず
とてもつらい思いをしている。

13	 パートの仕事。

14	 パート等、就職活動。

15	 バイト先でのいじめ。

16	� ハローワークでてんかんと言っただけで、応募を断られた（精
神障害も同様）。

17	 ハローワークでの職業斡旋など。

18	� ハローワークで職業の紹介、もしくは相談にのってもらいた
かったのですが、断られました。

19	� 以前就職した所で、本人がてんかんの病気があることを話し
たところ退職させられました。

20	� 医療事務の資格を持っているのに、医療機関の受付の仕事
を病気で通院している事が分かった時から、辞めるように仕
向けられた。

21	 一般雇用（地元）

22	 一般社会とかへの面接の時にすぐ断られた。

23	 一般就労、保険（生命・医療）。

24	 引越しして間がない為まだ判らない。

25	� 会社の面接で、てんかんを理由に不採用。解雇された。車の
免許を取る時に発作を起こしとれなかった。

26	� 患者である娘が幼稚園の先生をしていて倒れ、辞めざるを
得なかった。

27	� 稀に倒れる事がある等を伝えた所、希望した会社に断られ
た。

28	� 権利擁護相談?これ別かな（てんかん理由ではないので）　
会社面接と入職後発作ありで退社。再 あ々り。

29	 県行政機関への臨時職員としての採用。

30	 古い話ですが、就職試験・バイト（学生時代）。

31	 工場、仕事中発作が出た事

32	 高い建物（建設業にて）の現場の仕事

33	 作業所・就職

34	 仕事

35	� 仕事（パート）私より後に入った人が採用され、クビになりまし
た。

36	 仕事で職業するときに断わられた。

37	 仕事になかなか就けない。

38	 仕事に付いたが、発作のため、失業を何度もした。

39	� 仕事はほとんど、発作が原因でやめる事になり、うつ状態に
何度も落ち入った事あり。

40	 仕事も辞めて、祖父の介護を毎日しています。

41	 仕事を希望（てんかんが判り拒否された）。

42	� 仕事先で「てんかん」ということが分かったら解雇されてし
まった。

43	� 仕事中に発作が起きると危険。周りの方も仕事に支障をきた
すなど、以前いた方も辞めました。やはり、仕事に支障をきた
す。時間で働いているので。

44	 私の就職の時。

45	 若い時ですが、就労先で発作が起き辞めた。

46	 就職

47	 就職　今の会社には、てんかんについては言っていない。

48	� 就職、バイト、一人暮らしを希望してもアパート、MS等も貸して
もらえない。

49	 就職。町にある相談窓口では多過ぎるのかダメでした。

50	 就職できなかった。

51	 就職で落とされた。

52	� 就職について、どうして身体・知的な方はまだ働く場があって、
てんかんというだけで、感染病でもないのに、犬山のハロー
ワークで“そんなんで働くつもりですか”という言葉が出るぐら
い、仕事にご縁がありません。

53	� 就職に於いてはてんかんは特に難しい。何回も就労したが、
偏見が激しい!

54	� 就職を考え、就職支援センターを利用したいと思ったが、一
人で通職出来ないとのことで断られました。

55	� 就職活動で断わられた。レストランで食事中軽い発作が起き
た時、店から出された。

56	 就職活動における障害者枠での応募。

57	 就職活動に行ったところ全て。

58	� 就職先によって嫌がる所があり、言うとすぐに断られる。なの
で、今まで面接には行っていますが、働いた事がありません。
もっと、てんかんと言うのを理解してもらいたいです（周りの
方々に）。怖く、大変な病気だと、勘違いしている方が多いで
す。誤解を解いてもらいたいです。

59	� 就労。面接時に、前の仕事を辞めてからの期間の長い事、
何の病気?服用の薬は?家族はどんな状況かを詳しく問わ
れ、採用しないと言われた（掃除の仕事での希望だった）。

60	 就労・結婚サービス

61	 就労・障害年金

62	 就労が出来ない。

63	 就労が難しい（雇用されても解雇）。

64	� 就労など…。発作が出た時（それを目撃した時）どのように対
処していいか分からない。また、はっきりと会社側に知られて
は困る、色々大変…。発作が起きた時、びっくりしてしまいどの
ようにしていいか、などと言われたことがある。

65	 就労について危険だからと!!

66	 就労に関してはほとんど無理。

67	� 就労の際、てんかんと言ったら、雇ってもらえなかった事があ
る。

68	 就労の場合、難しいだろうが。

69	 就労の面で告知をするのと、告知しないのとでは違う!

70	� 就労先が決まり「てんかん」および通院・薬の服用・発作・けい
れん等の有る人は、面接の際に企業に就労を断られた事が
多数あった。現在も就労活動中。

71	 就労先にて発作の為転倒。クビ。

72	 就労先を決める時。

73	 就労問題です。福祉サービスの問題に関する専門知識。

74	� 職安、障害者の就職相談、生命保険にもてんかんがあるとだ
め。一つ入れた保険がコープの共済保険で¥1,000保険、通
院で¥1,000入院で¥2,000。

75	 職場から。

76	 職場での草刈機の使用をさせてもらえなかった。

77	� 職場で病気がわかった時と、就職活動の面接の時断られ
た。

78	 神奈川障害者職業能力開発校
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79	� 身体障害者雇用枠で就職の面接を受けることが出来たが、
てんかんを理由に断わられた。（持っていた資格が雇用条件
と合っていたが）

80	 人材派遣会社

81	 正社員としては、再就労された事は無い。現在アルバイト

82	� 昔はてんかんというだけで思った企業で働くことが出来な
かった。

83	� 大阪府ITジョブでトレーニングセンターの就労に結びつく訓
練を受けられない（身体のみが対象）。

84	� 地域生活に際して、就労の機会は全くない。よって解答でき
ない。これからは出てきそうですが…。

85	 働く意志があるのに、ハローワークで重度でお世話できない?

86	� 特別な視線を受けているように感じて、心地悪くなり、理由を
言う前に発作後、就労をやめてしまいました。

87	 入った所で発作が出て、次からは断られた。

88	� 発作が1回あっただけで、障害者職業センターなどに相談し
ても一緒にどういう職種がいいか相談にのってくれない。

89	� 発作は止まっておらず、薬でコントロールしていますが、職場
でてんかんであることがばれてしまい、何も迷惑はかけていな
かったが解雇になってしまいました。発作がなくても、てんかん
発作をおこした時に、会社側に迷惑だとのことでした。精神
的に耐えられなくなり、退社しました。

90	 発作を起こして職場で働きにくくなり退職した。

91	 発作を起こし職場を辞めさせられた。

92	� 美容学校後アルバイトで、てんかんの人はだめと言われました。

93	� 病気の事は公開していませんでした。いくつかの仕事をしまし
たが、最後の仕事の時は話しました。

94	 福祉ハローワークで就労支援が受けられなかった。

95	 民間会社に対し断られる。

96	 面接で断られることが多い。

97	 面接の時、てんかんがあると言ったら断られる。

98	 労働施設の寮。一般企業多数の就職先の面接した企業。

	

8.　歯科
1	 近所の歯科医数ヶ所に断わられた。

2	 歯の治療

3	 歯医者さんから断られた事があります。

4	 歯医者に行った時、断られたことがある（開業医）。

5	 歯科で治療を拒否された（2箇所）。

6	 歯科医の診察

7	 虫歯の治療（普通の歯科医で受けられなかった）

	

9.　保険
1	� 15年以上発作もなく、普通に生活しており大学卒業後、就職

し結婚を期に家を購入する際、銀行ローンを申込時、投薬を
受けている病気のある人は対象からはずされている為、ロー
ンを組めなかった。最終的には、妻の名義でローンを組むこと
が出来た。妻が働いてなかったらどうなっていただろうか?

2	 学資保険

3	� 随分前ですが…（17〜18年前）　確か郵便局の学資保険
が「無審査｝と聞いたはずが、「てんかん」という事で確か断
わられた記憶があります。

4	 生命保険

5	� 生命保険で、少し高めの補償金額に入ることができなかっ
た。

6	� 生命保険の新規加入が困難であり、とても不安です。子供
の学資保険も加入出来ずです。

7	 生命保険への加入・自動車の運転。

8	 精神保健センターデイケア・元気プラザの運動。

9	� 発作で転倒し店の商品を壊してしまったときの損害保険の
利用

10	 普通の生命保険に入れない。

11	� 保険に入っていても、てんかんで怪我をした時、受けられない
と断られた。

12	 保険会社・共済など入れない。

13	� 本人は、最後の発作（1990年8月）から20年近く経過し、完全
に自立して健常者と変わらぬ生活をしているが、生命保険の
契約に不便を感じている（告知の必要性。告知すると手続き
が面倒になる）。

14	 民間の医療保険。

15	 郵貯銀行の簡易保険。

	

10.　住居	
1	 アパートを追い出されたこと

2	 住居。

3	� 通院に不便なため、県営住宅に入居したいと思い手続きに
行くと、精神保健手帳のため受け付けされなかった。

4	 都営住宅

5	� 道営住宅に入れない（申込時OKだったのに、行ってみたら
実際ダメと言われ、申込み会場の入室を断られた）

	

11.　その他	
1	 NPO法人（障害者支援団体）

2	 いつ発作が出るか分からないから。

3	� そのような場所（地域）には特に行かないようにしている。行っ
た場所で「発作」が起きると住んでいる地域からツマハジキ
にされる。（過去そうされた人がいた）

4	� てんかんばかりでなく、最重度の知的障害児なのでマンツー
マンの対応が必要となり、なかなかマンツーで付いてくれる所
がない。

5	� まだ「社会資源」について無知です。未成年なのですみませ
ん。今のところ、自立支援（医療費助成）しか受けていないの
で、また、学校も普通教育を受けていませんので、利用を断ら
れるような機会もないままです。

6	� やはり「てんかん」という一言で変な目でとらえる人がいるの
で、もっと「てんかんとは、こんなんですよ」と正しく分かってもら
える様にしなければ…。患者から心をオープンにして、そうし
なければむしのいい話ではないでしょうか?

7	 何とも言えない。

8	 会社で人となじめない。友達がいない。

9	� 患者が知的障害がある為親同伴が多く、中々親の体力等で
利用できない。

10	 差別でいろいろと。

11	 資源前に人の目が怖い。特に日本人もそうだが中国人。
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12	 事務関係

13	� 社会資源?かどうか分かりませんが、小さな発作でも、何社も
それを発見される度にクビになりました。発見されなくても（起
こしてなくても）、知られただけでクビになりました。その他、多々
「何で?」と思わされた事がありますが、ちょっと思い出せませ
ん。

14	 社会資源の意味がわからない。

15	� 署名活動をお願いすると、いちいち説明しなければいけな
い。意外とてんかんについて知っている人が少ない。

16	� 断られていないが、マンツーマンでつけないので利用できな
かった。

17	 発作が出た時。

18	 不明

19	 様 あ々り過ぎて一つのみと言えない。

20	 利用しようと感じたことはない。

21	 献血

22	� 倒れるのは困ると。でも、私の場合は、倒れるてんかんでない
のに、いっしょくたにされます。
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クロス集計 問2.あなたの性別を教えてください （N/%）
合　計 男　性 女　性 無回答

全　　体 2,208 673 1,521 14 
100.0 30.5 68.9 0.6 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 365 910 9 
100.0 28.4 70.9 0.7 

止まっている 823 278 541 4 
100.0 33.8 65.7 0.5 

止まってから2年未満である 239 67 171 1 
100.0 28.0 71.5 0.4 

2年以上止まっている 457 171 283 3 
100.0 37.4 61.9 0.7 

もう服薬もしていない 71 21 50 -
100.0 29.6 70.4 -

状況不明 56 19 37 -
100.0 33.9 66.1 -

よくわからない 78 23 55 -
100.0 29.5 70.5 -

無回答 23 7 15 1 
100.0 30.4 65.2 4.3 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 462 1,044 9 
100.0 30.5 68.9 0.6 

身体障害者手帳 423 128 291 4 
100.0 30.3 68.8 0.9 

療育手帳（知的障害） 924 198 721 5 
100.0 21.4 78.0 0.5 

精神保健福祉手帳 576 225 348 3 
100.0 39.1 60.4 0.5 

障害不明 17 10 7 -
100.0 58.8 41.2 -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 42 111 1 
100.0 27.3 72.1 0.6 

身体障害者手帳 16 8 8 -
100.0 50.0 50.0 -

療育手帳 22 2 20 -
100.0 9.1 90.9 -

精神保健福祉手帳 104 25 78 1 
100.0 24.0 75.0 1.0 

障害不明 19 8 11 -
100.0 42.1 57.9 -

持っていない 609 186 419 4 
100.0 30.5 68.8 0.7 

無回答 16 6 9 1 
100.0 37.5 56.3 6.3 

問3.あなたの年齢は現在おいくつですか （N/%）
合　計 15歳以下 16〜19歳 20〜29歳 30〜39歳 40〜49歳 50〜59歳 60〜64歳 65歳以上 無回答

全　　体 2,208 19 19 100 399 586 538 248 292 7 
100.0 0.9 0.9 4.5 18.1 26.5 24.4 11.2 13.2 0.3 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 13 9 59 238 337 298 151 176 3 
100.0 1.0 0.7 4.6 18.5 26.2 23.2 11.8 13.7 0.2 

止まっている 823 6 10 35 141 222 218 83 105 3 
100.0 0.7 1.2 4.3 17.1 27.0 26.5 10.1 12.8 0.4 

止まってから2年未満である 239 2 4 7 55 75 59 20 17 -
100.0 0.8 1.7 2.9 23.0 31.4 24.7 8.4 7.1 -

2年以上止まっている 457 4 5 22 74 110 126 48 65 3 
100.0 0.9 1.1 4.8 16.2 24.1 27.6 10.5 14.2 0.7 

もう服薬もしていない 71 - - 4 3 22 21 7 14 -
100.0 - - 5.6 4.2 31.0 29.6 9.9 19.7 -

状況不明 56 - 1 2 9 15 12 8 9 -
100.0 - 1.8 3.6 16.1 26.8 21.4 14.3 16.1 -

よくわからない 78 - - 4 17 22 18 10 7 -
100.0 - - 5.1 21.8 28.2 23.1 12.8 9.0 -

無回答 23 - - 2 3 5 4 4 4 1 
100.0 - - 8.7 13.0 21.7 17.4 17.4 17.4 4.3 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 14 12 67 282 394 362 172 208 4 
100.0 0.9 0.8 4.4 18.6 26.0 23.9 11.4 13.7 0.3 

身体障害者手帳 423 7 5 14 84 114 96 40 61 2 
100.0 1.7 1.2 3.3 19.9 27.0 22.7 9.5 14.4 0.5 

療育手帳（知的障害） 924 13 9 43 127 251 243 103 133 2 
100.0 1.4 1.0 4.7 13.7 27.2 26.3 11.1 14.4 0.2 

精神保健福祉手帳 576 2 2 19 147 149 124 61 72 -
100.0 0.3 0.3 3.3 25.5 25.9 21.5 10.6 12.5 -

障害不明 17 - - - 2 4 2 7 2 -
100.0 - - - 11.8 23.5 11.8 41.2 11.8 -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 1 3 7 34 50 32 12 14 1 
100.0 0.6 1.9 4.5 22.1 32.5 20.8 7.8 9.1 0.6 

身体障害者手帳 16 - - - 3 7 4 - 2 -
100.0 - - - 18.8 43.8 25.0 - 12.5 -

療育手帳 22 - - - 7 9 3 1 1 1 
100.0 - - - 31.8 40.9 13.6 4.5 4.5 4.5 

精神保健福祉手帳 104 1 3 6 15 37 23 11 8 -
100.0 1.0 2.9 5.8 14.4 35.6 22.1 10.6 7.7 -

障害不明 19 - - 1 9 2 3 - 4 -
100.0 - - 5.3 47.4 10.5 15.8 - 21.1 -

持っていない 609 5 5 29 98 164 160 70 77 1 
100.0 0.8 0.8 4.8 16.1 26.9 26.3 11.5 12.6 0.2 

無回答 16 - 1 1 - 3 3 2 5 1 
100.0 - 6.3 6.3 - 18.8 18.8 12.5 31.3 6.3 
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問5.現在、発作は止まっていますか （N/%）
合　計 止まっていない 止まっている よくわからない 無回答

全　　体 2,208 1,284 823 78 23 
100.0 58.2 37.3 3.5 1.0 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 1,284 - - -
100.0 100.0 - - -

止まっている 823 - 823 - -
100.0 - 100.0 - -

止まってから2年未満である 239 - 239 - -
100.0 - 100.0 - -

2年以上止まっている 457 - 457 - -
100.0 - 100.0 - -

もう服薬もしていない 71 - 71 - -
100.0 - 100.0 - -

状況不明 56 - 56 - -
100.0 - 100.0 - -

よくわからない 78 - - 78 -
100.0 - - 100.0 -

無回答 23 - - - 23 
100.0 - - - 100.0 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 1,057 400 46 12 
100.0 69.8 26.4 3.0 0.8 

身体障害者手帳 423 327 84 10 2 
100.0 77.3 19.9 2.4 0.5 

療育手帳（知的障害） 924 675 226 20 3 
100.0 73.1 24.5 2.2 0.3 

精神保健福祉手帳 576 398 143 28 7 
100.0 69.1 24.8 4.9 1.2 

障害不明 17 9 7 1 -
100.0 52.9 41.2 5.9 -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 94 52 7 1 
100.0 61.0 33.8 4.5 0.6 

身体障害者手帳 16 11 3 2 -
100.0 68.8 18.8 12.5 -

療育手帳 22 13 9 - -
100.0 59.1 40.9 - -

精神保健福祉手帳 104 65 34 5 -
100.0 62.5 32.7 4.8 -

障害不明 19 9 9 - 1 
100.0 47.4 47.4 - 5.3 

持っていない 609 183 398 27 1 
100.0 30.0 65.4 4.4 0.2 

無回答 16 3 2 1 10 
100.0 18.8 12.5 6.3 62.5 

問4.あなたの患者さんから見たお立場を教えてください （N/%）
合　計 本　人 父　親 母　親 祖　父 祖　母 兄弟姉妹 親　族 その他 無回答

全　　体 2,208 643 233 1,246 7 7 25 19 12 16 
100.0 29.1 10.6 56.4 0.3 0.3 1.1 0.9 0.5 0.7 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 342 136 757 2 2 19 12 5 9 
100.0 26.6 10.6 59.0 0.2 0.2 1.5 0.9 0.4 0.7 

止まっている 823 261 89 446 4 5 3 6 5 4 
100.0 31.7 10.8 54.2 0.5 0.6 0.4 0.7 0.6 0.5 

止まってから2年未満である 239 81 15 134 2 4 - 2 1 -
100.0 33.9 6.3 56.1 0.8 1.7 - 0.8 0.4 -

2年以上止まっている 457 145 58 243 1 1 1 4 2 2 
100.0 31.7 12.7 53.2 0.2 0.2 0.2 0.9 0.4 0.4 

もう服薬もしていない 71 15 9 44 1 - 1 - - 1 
100.0 21.1 12.7 62.0 1.4 - 1.4 - - 1.4 

状況不明 56 20 7 25 - - 1 - 2 1 
100.0 35.7 12.5 44.6 - - 1.8 - 3.6 1.8 

よくわからない 78 32 7 33 1 - 2 1 - 2 
100.0 41.0 9.0 42.3 1.3 - 2.6 1.3 - 2.6 

無回答 23 8 1 10 - - 1 - 2 1 
100.0 34.8 4.3 43.5 - - 4.3 - 8.7 4.3 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 411 159 897 3 4 15 11 6 9 
100.0 27.1 10.5 59.2 0.2 0.3 1.0 0.7 0.4 0.6 

身体障害者手帳 423 96 42 273 1 1 3 3 1 3 
100.0 22.7 9.9 64.5 0.2 0.2 0.7 0.7 0.2 0.7 

療育手帳（知的障害） 924 71 115 712 2 4 7 5 3 5 
100.0 7.7 12.4 77.1 0.2 0.4 0.8 0.5 0.3 0.5 

精神保健福祉手帳 576 296 34 227 - - 7 6 3 3 
100.0 51.4 5.9 39.4 - - 1.2 1.0 0.5 0.5 

障害不明 17 3 5 8 - - 1 - - -
100.0 17.6 29.4 47.1 - - 5.9 - - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 46 9 94 - - 3 2 - -
100.0 29.9 5.8 61.0 - - 1.9 1.3 - -

身体障害者手帳 16 9 1 5 - - 1 - - -
100.0 56.3 6.3 31.3 - - 6.3 - - -

療育手帳 22 3 - 19 - - - - - -
100.0 13.6 - 86.4 - - - - - -

精神保健福祉手帳 104 29 4 68 - - 1 2 - -
100.0 27.9 3.8 65.4 - - 1.0 1.9 - -

障害不明 19 6 4 8 - - 1 - - -
100.0 31.6 21.1 42.1 - - 5.3 - - -

持っていない 609 199 68 311 4 3 7 7 5 5 
100.0 32.7 11.2 51.1 0.7 0.5 1.1 1.1 0.8 0.8 

無回答 16 4 1 7 - - 1 - 1 2 
100.0 25.0 6.3 43.8 - - 6.3 - 6.3 12.5 
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問5−1.止まっている期間※問5=「2.止まっている」回答者ベース （N/%）
合　計 止まってから2年未満である 2年以上止まっている もう服薬もしていない 無回答

全　　体 823 239 457 71 56 
100.0 29.0 55.5 8.6 6.8 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない - - - - -
- - - - -

止まっている 823 239 457 71 56 
100.0 29.0 55.5 8.6 6.8 

止まってから2年未満である 239 239 - - -
100.0 100.0 - - -

2年以上止まっている 457 - 457 - -
100.0 - 100.0 - -

もう服薬もしていない 71 - - 71 -
100.0 - - 100.0 -

状況不明 56 - - - 56 
100.0 - - - 100.0 

よくわからない - - - - -
- - - - -

無回答 - - - - -
- - - - -

【 問6.障害の有無 】

持っている 400 128 226 17 29 
100.0 32.0 56.5 4.3 7.3 

身体障害者手帳 84 35 38 5 6 
100.0 41.7 45.2 6.0 7.1 

療育手帳（知的障害） 226 67 130 14 15 
100.0 29.6 57.5 6.2 6.6 

精神保健福祉手帳 143 51 79 2 11 
100.0 35.7 55.2 1.4 7.7 

障害不明 7 1 6 - -
100.0 14.3 85.7 - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

52 15 34 1 2 
100.0 28.8 65.4 1.9 3.8 

身体障害者手帳 3 1 2 - -
100.0 33.3 66.7 - -

療育手帳 9 3 6 - -
100.0 33.3 66.7 - -

精神保健福祉手帳 34 11 22 - 1 
100.0 32.4 64.7 - 2.9 

障害不明 9 1 6 1 1 
100.0 11.1 66.7 11.1 11.1 

持っていない 398 103 218 53 24 
100.0 25.9 54.8 13.3 6.0 

無回答 2 - - - 2 
100.0 - - - 100.0 

問6.身体障害者手帳･療育手帳（知的障害者の手帳）･精神保健福祉手帳をお持ちですか（MA） （N/%）

合　計 持っている（複数おもちの方は
全てをご記入ください）

持っていないが取得できる
手帳があると思う 持っていない 無回答

全　　体 2,208 1,515 154 609 16 
100.0 68.6 7.0 27.6 0.7 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 1,057 94 183 3 
100.0 82.3 7.3 14.3 0.2 

止まっている 823 400 52 398 2 
100.0 48.6 6.3 48.4 0.2 

止まってから2年未満である 239 128 15 103 -
100.0 53.6 6.3 43.1 -

2年以上止まっている 457 226 34 218 -
100.0 49.5 7.4 47.7 -

もう服薬もしていない 71 17 1 53 -
100.0 23.9 1.4 74.6 -

状況不明 56 29 2 24 2 
100.0 51.8 3.6 42.9 3.6 

よくわからない 78 46 7 27 1 
100.0 59.0 9.0 34.6 1.3 

無回答 23 12 1 1 10 
100.0 52.2 4.3 4.3 43.5 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 1,515 86 - -
100.0 100.0 5.7 - -

身体障害者手帳 423 423 35 - -
100.0 100.0 8.3 - -

療育手帳（知的障害） 924 924 60 - -
100.0 100.0 6.5 - -

精神保健福祉手帳 576 576 13 - -
100.0 100.0 2.3 - -

障害不明 17 17 - - -
100.0 100.0 - - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 86 154 - -
100.0 55.8 100.0 - -

身体障害者手帳 16 9 16 - -
100.0 56.3 100.0 - -

療育手帳 22 13 22 - -
100.0 59.1 100.0 - -

精神保健福祉手帳 104 60 104 - -
100.0 57.7 100.0 - -

障害不明 19 6 19 - -
100.0 31.6 100.0 - -

持っていない 609 - - 609 -
100.0 - - 100.0 -

無回答 16 - - - 16 
100.0 - - - 100.0 
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問6−1.持っている手帳の種類（MA）※問6=「1.持っている」回答者ベース （N/%）
合　計 身体障害者手帳 療育手帳（知的障害） 精神保健福祉手帳 無回答

全　　体 1,515 423 924 576 17 
100.0 27.9 61.0 38.0 1.1 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,057 327 675 398 9 
100.0 30.9 63.9 37.7 0.9 

止まっている 400 84 226 143 7 
100.0 21.0 56.5 35.8 1.8 

止まってから2年未満である 128 35 67 51 1 
100.0 27.3 52.3 39.8 0.8 

2年以上止まっている 226 38 130 79 6 
100.0 16.8 57.5 35.0 2.7 

もう服薬もしていない 17 5 14 2 -
100.0 29.4 82.4 11.8 -

状況不明 29 6 15 11 -
100.0 20.7 51.7 37.9 -

よくわからない 46 10 20 28 1 
100.0 21.7 43.5 60.9 2.2 

無回答 12 2 3 7 -
100.0 16.7 25.0 58.3 -

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 423 924 576 17 
100.0 27.9 61.0 38.0 1.1 

身体障害者手帳 423 423 259 57 -
100.0 100.0 61.2 13.5 -

療育手帳（知的障害） 924 259 924 130 -
100.0 28.0 100.0 14.1 -

精神保健福祉手帳 576 57 130 576 -
100.0 9.9 22.6 100.0 -

障害不明 17 - - - 17 
100.0 - - - 100.0 

持っていないが取得できる
手帳があると思う

86 35 60 13 -
100.0 40.7 69.8 15.1 -

身体障害者手帳 9 - 4 6 -
100.0 - 44.4 66.7 -

療育手帳 13 8 - 5 -
100.0 61.5 - 38.5 -

精神保健福祉手帳 60 26 54 - -
100.0 43.3 90.0 - -

障害不明 6 2 2 3 -
100.0 33.3 33.3 50.0 -

持っていない - - - - -
- - - - -

無回答 - - - - -
- - - - -

問6−1−1.身体障害者手帳「級」※問6-1=「1.身体障害者手帳」回答者ベース （N/%）
合　計 1　級 2　級 3　級 4　級 5　級 6　級 その他 無回答

全　　体 423 144 131 68 25 25 22 2 6 
100.0 34.0 31.0 16.1 5.9 5.9 5.2 0.5 1.4 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 327 118 105 49 15 19 14 2 5 
100.0 36.1 32.1 15.0 4.6 5.8 4.3 0.6 1.5 

止まっている 84 23 24 19 8 3 6 - 1 
100.0 27.4 28.6 22.6 9.5 3.6 7.1 - 1.2 

止まってから2年未満である 35 13 11 10 - - - - 1 
100.0 37.1 31.4 28.6 - - - - 2.9 

2年以上止まっている 38 8 10 7 6 3 4 - -
100.0 21.1 26.3 18.4 15.8 7.9 10.5 - -

もう服薬もしていない 5 1 1 - 2 - 1 - -
100.0 20.0 20.0 - 40.0 - 20.0 - -

状況不明 6 1 2 2 - - 1 - -
100.0 16.7 33.3 33.3 - - 16.7 - -

よくわからない 10 1 2 - 2 3 2 - -
100.0 10.0 20.0 - 20.0 30.0 20.0 - -

無回答 2 2 - - - - - - -
100.0 100.0 - - - - - - -

【 問6.障害の有無 】

持っている 423 144 131 68 25 25 22 2 6 
100.0 34.0 31.0 16.1 5.9 5.9 5.2 0.5 1.4 

身体障害者手帳 423 144 131 68 25 25 22 2 6 
100.0 34.0 31.0 16.1 5.9 5.9 5.2 0.5 1.4 

療育手帳（知的障害） 259 104 72 40 9 19 9 1 5 
100.0 40.2 27.8 15.4 3.5 7.3 3.5 0.4 1.9 

精神保健福祉手帳 57 12 11 10 6 5 12 - 1 
100.0 21.1 19.3 17.5 10.5 8.8 21.1 - 1.8 

障害不明 - - - - - - - - -
- - - - - - - - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

35 16 8 6 3 2 - - -
100.0 45.7 22.9 17.1 8.6 5.7 - - -

身体障害者手帳 - - - - - - - - -
- - - - - - - - -

療育手帳 8 3 4 - 1 - - - -
100.0 37.5 50.0 - 12.5 - - - -

精神保健福祉手帳 26 13 4 5 2 2 - - -
100.0 50.0 15.4 19.2 7.7 7.7 - - -

障害不明 2 1 - 1 - - - - -
100.0 50.0 - 50.0 - - - - -

持っていない - - - - - - - - -
- - - - - - - - -

無回答 - - - - - - - - -
- - - - - - - - -
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問6−1−3.精神保健福祉手帳「級」※問6-1=「3.精神保健福祉手帳」回答者ベース （N/%）
合　計 1　級 2　級 3　級 無回答

全　　体 576 169 310 80 17 
100.0 29.3 53.8 13.9 3.0 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 398 146 204 38 10 
100.0 36.7 51.3 9.5 2.5 

止まっている 143 18 81 37 7 
100.0 12.6 56.6 25.9 4.9 

止まってから2年未満である 51 9 26 12 4 
100.0 17.6 51.0 23.5 7.8 

2年以上止まっている 79 8 47 21 3 
100.0 10.1 59.5 26.6 3.8 

もう服薬もしていない 2 - 2 - -
100.0 - 100.0 - -

状況不明 11 1 6 4 -
100.0 9.1 54.5 36.4 -

よくわからない 28 5 21 2 -
100.0 17.9 75.0 7.1 -

無回答 7 - 4 3 -
100.0 - 57.1 42.9 -

【 問6.障害の有無 】

持っている 576 169 310 80 17 
100.0 29.3 53.8 13.9 3.0 

身体障害者手帳 57 24 21 9 3 
100.0 42.1 36.8 15.8 5.3 

療育手帳（知的障害） 130 64 58 5 3 
100.0 49.2 44.6 3.8 2.3 

精神保健福祉手帳 576 169 310 80 17 
100.0 29.3 53.8 13.9 3.0 

障害不明 - - - - -
- - - - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

13 2 9 2 -
100.0 15.4 69.2 15.4 -

身体障害者手帳 6 - 6 - -
100.0 - 100.0 - -

療育手帳 5 2 2 1 -
100.0 40.0 40.0 20.0 -

精神保健福祉手帳 - - - - -
- - - - -

障害不明 3 - 2 1 -
100.0 - 66.7 33.3 -

持っていない - - - - -
- - - - -

無回答 - - - - -
- - - - -

問6−1−2.療育手帳（知的障害）「種別」※問6-1=「2.療育手帳（知的障害）」回答者ベース （N/%）
合　計 種別1 種別2 種別3 種別4 種別5 種別A 種別B 種別C 種別A1 種別A2 種別A3 種別B1 種別B2 種別B3 その他 無回答

全　　体 924 40 58 6 22 1 272 130 16 92 62 1 66 81 1 18 58 
100.0 4.3 6.3 0.6 2.4 0.1 29.4 14.1 1.7 10.0 6.7 0.1 7.1 8.8 0.1 1.9 6.3 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 675 34 43 4 10 1 225 77 11 79 44 - 43 50 - 13 41 
100.0 5.0 6.4 0.6 1.5 0.1 33.3 11.4 1.6 11.7 6.5 - 6.4 7.4 - 1.9 6.1 

止まっている 226 6 15 2 11 - 44 47 5 9 17 1 21 27 1 4 16 
100.0 2.7 6.6 0.9 4.9 - 19.5 20.8 2.2 4.0 7.5 0.4 9.3 11.9 0.4 1.8 7.1 

止まってから2年未満である 67 3 4 - 2 - 18 9 1 6 3 - 4 5 - 1 11 
100.0 4.5 6.0 - 3.0 - 26.9 13.4 1.5 9.0 4.5 - 6.0 7.5 - 1.5 16.4 

2年以上止まっている 130 3 7 2 9 - 23 31 4 1 11 1 14 18 1 3 2 
100.0 2.3 5.4 1.5 6.9 - 17.7 23.8 3.1 0.8 8.5 0.8 10.8 13.8 0.8 2.3 1.5 

もう服薬もしていない 14 - 1 - - - 1 2 - 2 1 - 3 2 - - 2 
100.0 - 7.1 - - - 7.1 14.3 - 14.3 7.1 - 21.4 14.3 - - 14.3 

状況不明 15 - 3 - - - 2 5 - - 2 - - 2 - - 1 
100.0 - 20.0 - - - 13.3 33.3 - - 13.3 - - 13.3 - - 6.7 

よくわからない 20 - - - 1 - 3 4 - 4 1 - 1 4 - 1 1 
100.0 - - - 5.0 - 15.0 20.0 - 20.0 5.0 - 5.0 20.0 - 5.0 5.0 

無回答 3 - - - - - - 2 - - - - 1 - - - -
100.0 - - - - - - 66.7 - - - - 33.3 - - - -

【 問6.障害の有無 】

持っている 924 40 58 6 22 1 272 130 16 92 62 1 66 81 1 18 58 
100.0 4.3 6.3 0.6 2.4 0.1 29.4 14.1 1.7 10.0 6.7 0.1 7.1 8.8 0.1 1.9 6.3 

身体障害者手帳 259 18 15 1 5 1 107 8 1 54 19 1 8 5 - 8 8 
100.0 6.9 5.8 0.4 1.9 0.4 41.3 3.1 0.4 20.8 7.3 0.4 3.1 1.9 - 3.1 3.1 

療育手帳（知的障害） 924 40 58 6 22 1 272 130 16 92 62 1 66 81 1 18 58 
100.0 4.3 6.3 0.6 2.4 0.1 29.4 14.1 1.7 10.0 6.7 0.1 7.1 8.8 0.1 1.9 6.3 

精神保健福祉手帳 130 3 9 2 5 - 16 28 6 6 3 - 18 29 - 3 2 
100.0 2.3 6.9 1.5 3.8 - 12.3 21.5 4.6 4.6 2.3 - 13.8 22.3 - 2.3 1.5 

障害不明 - - - - - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - - - - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

60 5 4 - 3 - 15 12 2 7 2 - 5 1 - 2 2 
100.0 8.3 6.7 - 5.0 - 25.0 20.0 3.3 11.7 3.3 - 8.3 1.7 - 3.3 3.3 

身体障害者手帳 4 - - - - - 2 1 - - 1 - - - - - -
100.0 - - - - - 50.0 25.0 - - 25.0 - - - - - -

療育手帳 - - - - - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - - - - -

精神保健福祉手帳 54 5 4 - 3 - 13 10 2 7 - - 5 1 - 2 2 
100.0 9.3 7.4 - 5.6 - 24.1 18.5 3.7 13.0 - - 9.3 1.9 - 3.7 3.7 

障害不明 2 - - - - - - 1 - - 1 - - - - - -
100.0 - - - - - - 50.0 - - 50.0 - - - - - -

持っていない - - - - - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - - - - -

無回答 - - - - - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - - - - -
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問6−2.持っていないが取得できる手帳の種類（MA）※問6=「2.持っていないが取得できる手帳があると思う」回答者ベース （N/%）
合　計 身体障害者手帳 療育手帳 精神保健福祉手帳 無回答

全　　体 154 16 22 104 19 
100.0 10.4 14.3 67.5 12.3 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 94 11 13 65 9 
100.0 11.7 13.8 69.1 9.6 

止まっている 52 3 9 34 9 
100.0 5.8 17.3 65.4 17.3 

止まってから2年未満である 15 1 3 11 1 
100.0 6.7 20.0 73.3 6.7 

2年以上止まっている 34 2 6 22 6 
100.0 5.9 17.6 64.7 17.6 

もう服薬もしていない 1 - - - 1 
100.0 - - - 100.0 

状況不明 2 - - 1 1 
100.0 - - 50.0 50.0 

よくわからない 7 2 - 5 -
100.0 28.6 - 71.4 -

無回答 1 - - - 1 
100.0 - - - 100.0 

【 問6.障害の有無 】

持っている 86 9 13 60 6 
100.0 10.5 15.1 69.8 7.0 

身体障害者手帳 35 - 8 26 2 
100.0 - 22.9 74.3 5.7 

療育手帳（知的障害） 60 4 - 54 2 
100.0 6.7 - 90.0 3.3 

精神保健福祉手帳 13 6 5 - 3 
100.0 46.2 38.5 - 23.1 

障害不明 - - - - -
- - - - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 16 22 104 19 
100.0 10.4 14.3 67.5 12.3 

身体障害者手帳 16 16 1 2 -
100.0 100.0 6.3 12.5 -

療育手帳 22 1 22 4 -
100.0 4.5 100.0 18.2 -

精神保健福祉手帳 104 2 4 104 -
100.0 1.9 3.8 100.0 -

障害不明 19 - - - 19 
100.0 - - - 100.0 

持っていない - - - - -
- - - - -

無回答 - - - - -
- - - - -

問7.あなたは地域生活についての情報を、日頃から得られていますか（MA） （N/%）
合　計 ある程度得ている 得られていない 無回答

全　　体 2,208 1,739 446 61 
100.0 78.8 20.2 2.8 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 1,088 185 29 
100.0 84.7 14.4 2.3 

止まっている 823 586 231 22 
100.0 71.2 28.1 2.7 

止まってから2年未満である 239 177 66 5 
100.0 74.1 27.6 2.1 

2年以上止まっている 457 323 129 12 
100.0 70.7 28.2 2.6 

もう服薬もしていない 71 48 21 2 
100.0 67.6 29.6 2.8 

状況不明 56 38 15 3 
100.0 67.9 26.8 5.4 

よくわからない 78 52 26 3 
100.0 66.7 33.3 3.8 

無回答 23 13 4 7 
100.0 56.5 17.4 30.4 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 1,331 170 43 
100.0 87.9 11.2 2.8 

身体障害者手帳 423 382 37 9 
100.0 90.3 8.7 2.1 

療育手帳（知的障害） 924 836 76 26 
100.0 90.5 8.2 2.8 

精神保健福祉手帳 576 498 78 16 
100.0 86.5 13.5 2.8 

障害不明 17 11 6 1 
100.0 64.7 35.3 5.9 

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 117 39 6 
100.0 76.0 25.3 3.9 

身体障害者手帳 16 14 3 1 
100.0 87.5 18.8 6.3 

療育手帳 22 14 7 1 
100.0 63.6 31.8 4.5 

精神保健福祉手帳 104 80 27 4 
100.0 76.9 26.0 3.8 

障害不明 19 12 6 1 
100.0 63.2 31.6 5.3 

持っていない 609 353 253 9 
100.0 58.0 41.5 1.5 

無回答 16 8 - 8 
100.0 50.0 - 50.0 
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問7−2.得られていない理由※問7=「2.得られていない」回答者ベース （N/%）
合　計 得たいとは思っている 必要が無い 無回答

全　　体 446 246 165 35 
100.0 55.2 37.0 7.8 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 185 130 32 23 
100.0 70.3 17.3 12.4 

止まっている 231 101 121 9 
100.0 43.7 52.4 3.9 

止まってから2年未満である 66 39 25 2 
100.0 59.1 37.9 3.0 

2年以上止まっている 129 59 63 7 
100.0 45.7 48.8 5.4 

もう服薬もしていない 21 2 19 -
100.0 9.5 90.5 -

状況不明 15 1 14 -
100.0 6.7 93.3 -

よくわからない 26 13 11 2 
100.0 50.0 42.3 7.7 

無回答 4 2 1 1 
100.0 50.0 25.0 25.0 

【 問6.障害の有無 】

持っている 170 137 21 12 
100.0 80.6 12.4 7.1 

身体障害者手帳 37 26 5 6 
100.0 70.3 13.5 16.2 

療育手帳（知的障害） 76 63 10 3 
100.0 82.9 13.2 3.9 

精神保健福祉手帳 78 67 6 5 
100.0 85.9 7.7 6.4 

障害不明 6 6 - -
100.0 100.0 - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

39 30 5 4 
100.0 76.9 12.8 10.3 

身体障害者手帳 3 1 1 1 
100.0 33.3 33.3 33.3 

療育手帳 7 7 - -
100.0 100.0 - -

精神保健福祉手帳 27 22 4 1 
100.0 81.5 14.8 3.7 

障害不明 6 3 1 2 
100.0 50.0 16.7 33.3 

持っていない 253 93 140 20 
100.0 36.8 55.3 7.9 

無回答 - - - -
- - - -

問7−1.情報収集機関（MA）※問7=「1.ある程度得ている」回答者ベース （N/%）
合　計 医療機関から 行政機関から 民間の活動から その他 無回答

全　　体 1,739 786 1,030 658 335 19 
100.0 45.2 59.2 37.8 19.3 1.1 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,088 512 682 434 206 9 
100.0 47.1 62.7 39.9 18.9 0.8 

止まっている 586 248 311 208 115 8 
100.0 42.3 53.1 35.5 19.6 1.4 

止まってから2年未満である 177 85 98 58 41 3 
100.0 48.0 55.4 32.8 23.2 1.7 

2年以上止まっている 323 136 163 116 59 4 
100.0 42.1 50.5 35.9 18.3 1.2 

もう服薬もしていない 48 14 30 23 8 -
100.0 29.2 62.5 47.9 16.7 -

状況不明 38 13 20 11 7 1 
100.0 34.2 52.6 28.9 18.4 2.6 

よくわからない 52 20 29 9 12 2 
100.0 38.5 55.8 17.3 23.1 3.8 

無回答 13 6 8 7 2 -
100.0 46.2 61.5 53.8 15.4 -

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,331 610 853 526 267 10 
100.0 45.8 64.1 39.5 20.1 0.8 

身体障害者手帳 382 189 253 147 75 2 
100.0 49.5 66.2 38.5 19.6 0.5 

療育手帳（知的障害） 836 359 570 362 170 7 
100.0 42.9 68.2 43.3 20.3 0.8 

精神保健福祉手帳 498 249 293 191 112 6 
100.0 50.0 58.8 38.4 22.5 1.2 

障害不明 11 5 8 3 1 -
100.0 45.5 72.7 27.3 9.1 -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

117 52 59 42 30 1 
100.0 44.4 50.4 35.9 25.6 0.9 

身体障害者手帳 14 8 9 4 3 -
100.0 57.1 64.3 28.6 21.4 -

療育手帳 14 7 8 7 2 -
100.0 50.0 57.1 50.0 14.3 -

精神保健福祉手帳 80 31 40 29 23 1 
100.0 38.8 50.0 36.3 28.8 1.3 

障害不明 12 7 4 3 2 -
100.0 58.3 33.3 25.0 16.7 -

持っていない 353 150 156 114 57 8 
100.0 42.5 44.2 32.3 16.1 2.3 

無回答 8 3 4 2 2 -
100.0 37.5 50.0 25.0 25.0 -
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問8.地域生活に際して、利用しようとした社会資源で、てんかんを理由に利用を断られたことがありますか （N/%）
合　計 あ　る な　い 無回答

全　　体 2,208 471 1,513 224 
100.0 21.3 68.5 10.1 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 317 831 136 
100.0 24.7 64.7 10.6 

止まっている 823 130 625 68 
100.0 15.8 75.9 8.3 

止まってから2年未満である 239 39 180 20 
100.0 16.3 75.3 8.4 

2年以上止まっている 457 75 348 34 
100.0 16.4 76.1 7.4 

もう服薬もしていない 71 7 58 6 
100.0 9.9 81.7 8.5 

状況不明 56 9 39 8 
100.0 16.1 69.6 14.3 

よくわからない 78 21 47 10 
100.0 26.9 60.3 12.8 

無回答 23 3 10 10 
100.0 13.0 43.5 43.5 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 386 966 163 
100.0 25.5 63.8 10.8 

身体障害者手帳 423 119 271 33 
100.0 28.1 64.1 7.8 

療育手帳（知的障害） 924 207 625 92 
100.0 22.4 67.6 10.0 

精神保健福祉手帳 576 173 328 75 
100.0 30.0 56.9 13.0 

障害不明 17 5 12 -
100.0 29.4 70.6 -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 42 101 11 
100.0 27.3 65.6 7.1 

身体障害者手帳 16 7 8 1 
100.0 43.8 50.0 6.3 

療育手帳 22 8 14 -
100.0 36.4 63.6 -

精神保健福祉手帳 104 26 70 8 
100.0 25.0 67.3 7.7 

障害不明 19 2 15 2 
100.0 10.5 78.9 10.5 

持っていない 609 70 488 51 
100.0 11.5 80.1 8.4 

無回答 16 2 6 8 
100.0 12.5 37.5 50.0 

問9.今後あなたは、次のようなサービスを必要だと思いますか
①.いつでも何でも相談できる専門家（病院職員、保健所職員など）･相談機関 （N/%）

合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 1,652 427 63 24 42 
100.0 74.8 19.3 2.9 1.1 1.9 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 1,025 213 19 4 23 
100.0 79.8 16.6 1.5 0.3 1.8 

止まっている 823 562 187 42 19 13 
100.0 68.3 22.7 5.1 2.3 1.6 

止まってから2年未満である 239 179 52 5 1 2 
100.0 74.9 21.8 2.1 0.4 0.8 

2年以上止まっている 457 307 105 25 13 7 
100.0 67.2 23.0 5.5 2.8 1.5 

もう服薬もしていない 71 41 16 10 2 2 
100.0 57.7 22.5 14.1 2.8 2.8 

状況不明 56 35 14 2 3 2 
100.0 62.5 25.0 3.6 5.4 3.6 

よくわからない 78 51 22 2 - 3 
100.0 65.4 28.2 2.6 - 3.8 

無回答 23 14 5 - 1 3 
100.0 60.9 21.7 - 4.3 13.0 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 1,187 273 26 5 24 
100.0 78.3 18.0 1.7 0.3 1.6 

身体障害者手帳 423 324 80 9 2 8 
100.0 76.6 18.9 2.1 0.5 1.9 

療育手帳（知的障害） 924 731 156 16 4 17 
100.0 79.1 16.9 1.7 0.4 1.8 

精神保健福祉手帳 576 460 103 8 - 5 
100.0 79.9 17.9 1.4 - 0.9 

障害不明 17 15 1 - - 1 
100.0 88.2 5.9 - - 5.9 

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 115 36 1 1 1 
100.0 74.7 23.4 0.6 0.6 0.6 

身体障害者手帳 16 10 5 - - 1 
100.0 62.5 31.3 - - 6.3 

療育手帳 22 11 11 - - -
100.0 50.0 50.0 - - -

精神保健福祉手帳 104 83 18 1 1 1 
100.0 79.8 17.3 1.0 1.0 1.0 

障害不明 19 15 4 - - -
100.0 78.9 21.1 - - -

持っていない 609 407 134 37 17 14 
100.0 66.8 22.0 6.1 2.8 2.3 

無回答 16 7 4 - 2 3 
100.0 43.8 25.0 - 12.5 18.8 
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②.病気の知識や情報を教えてくれる家族の集まり、家族を支援する制度 （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 1,304 686 136 29 53 
100.0 59.1 31.1 6.2 1.3 2.4 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 806 390 54 9 25 
100.0 62.8 30.4 4.2 0.7 1.9 

止まっている 823 448 262 73 19 21 
100.0 54.4 31.8 8.9 2.3 2.6 

止まってから2年未満である 239 149 69 15 2 4 
100.0 62.3 28.9 6.3 0.8 1.7 

2年以上止まっている 457 236 159 40 10 12 
100.0 51.6 34.8 8.8 2.2 2.6 

もう服薬もしていない 71 34 22 8 3 4 
100.0 47.9 31.0 11.3 4.2 5.6 

状況不明 56 29 12 10 4 1 
100.0 51.8 21.4 17.9 7.1 1.8 

よくわからない 78 39 28 7 - 4 
100.0 50.0 35.9 9.0 - 5.1 

無回答 23 11 6 2 1 3 
100.0 47.8 26.1 8.7 4.3 13.0 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 943 473 61 7 31 
100.0 62.2 31.2 4.0 0.5 2.0 

身体障害者手帳 423 252 134 22 2 13 
100.0 59.6 31.7 5.2 0.5 3.1 

療育手帳（知的障害） 924 577 301 26 5 15 
100.0 62.4 32.6 2.8 0.5 1.6 

精神保健福祉手帳 576 358 178 26 2 12 
100.0 62.2 30.9 4.5 0.3 2.1 

障害不明 17 15 2 - - -
100.0 88.2 11.8 - - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 95 48 8 1 2 
100.0 61.7 31.2 5.2 0.6 1.3 

身体障害者手帳 16 7 5 3 - 1 
100.0 43.8 31.3 18.8 - 6.3 

療育手帳 22 14 8 - - -
100.0 63.6 36.4 - - -

精神保健福祉手帳 104 66 32 4 1 1 
100.0 63.5 30.8 3.8 1.0 1.0 

障害不明 19 11 5 2 - 1 
100.0 57.9 26.3 10.5 - 5.3 

持っていない 609 317 186 68 20 18 
100.0 52.1 30.5 11.2 3.3 3.0 

無回答 16 6 4 1 2 3 
100.0 37.5 25.0 6.3 12.5 18.8 

③.友達づくりのできる当事者の仲間の集まり （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 1,099 785 224 52 48 
100.0 49.8 35.6 10.1 2.4 2.2 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 697 441 102 18 26 
100.0 54.3 34.3 7.9 1.4 2.0 

止まっている 823 355 311 110 31 16 
100.0 43.1 37.8 13.4 3.8 1.9 

止まってから2年未満である 239 119 89 24 4 3 
100.0 49.8 37.2 10.0 1.7 1.3 

2年以上止まっている 457 187 179 64 19 8 
100.0 40.9 39.2 14.0 4.2 1.8 

もう服薬もしていない 71 21 31 11 4 4 
100.0 29.6 43.7 15.5 5.6 5.6 

状況不明 56 28 12 11 4 1 
100.0 50.0 21.4 19.6 7.1 1.8 

よくわからない 78 39 26 9 1 3 
100.0 50.0 33.3 11.5 1.3 3.8 

無回答 23 8 7 3 2 3 
100.0 34.8 30.4 13.0 8.7 13.0 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 819 524 127 17 28 
100.0 54.1 34.6 8.4 1.1 1.8 

身体障害者手帳 423 204 160 41 5 13 
100.0 48.2 37.8 9.7 1.2 3.1 

療育手帳（知的障害） 924 472 338 87 11 16 
100.0 51.1 36.6 9.4 1.2 1.7 

精神保健福祉手帳 576 342 186 34 6 8 
100.0 59.4 32.3 5.9 1.0 1.4 

障害不明 17 15 2 - - -
100.0 88.2 11.8 - - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 86 55 8 3 2 
100.0 55.8 35.7 5.2 1.9 1.3 

身体障害者手帳 16 8 5 2 - 1 
100.0 50.0 31.3 12.5 - 6.3 

療育手帳 22 10 11 1 - -
100.0 45.5 50.0 4.5 - -

精神保健福祉手帳 104 60 36 5 2 1 
100.0 57.7 34.6 4.8 1.9 1.0 

障害不明 19 10 6 1 1 1 
100.0 52.6 31.6 5.3 5.3 5.3 

持っていない 609 240 230 92 31 16 
100.0 39.4 37.8 15.1 5.1 2.6 

無回答 16 4 5 1 3 3 
100.0 25.0 31.3 6.3 18.8 18.8 
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④.公営住宅への低家賃での優先入居 （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 959 537 356 268 88 
100.0 43.4 24.3 16.1 12.1 4.0 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 557 301 221 151 54 
100.0 43.4 23.4 17.2 11.8 4.2 

止まっている 823 351 213 127 104 28 
100.0 42.6 25.9 15.4 12.6 3.4 

止まってから2年未満である 239 99 65 42 28 5 
100.0 41.4 27.2 17.6 11.7 2.1 

2年以上止まっている 457 201 113 69 56 18 
100.0 44.0 24.7 15.1 12.3 3.9 

もう服薬もしていない 71 25 21 9 12 4 
100.0 35.2 29.6 12.7 16.9 5.6 

状況不明 56 26 14 7 8 1 
100.0 46.4 25.0 12.5 14.3 1.8 

よくわからない 78 38 20 6 10 4 
100.0 48.7 25.6 7.7 12.8 5.1 

無回答 23 13 3 2 3 2 
100.0 56.5 13.0 8.7 13.0 8.7 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 711 355 232 159 58 
100.0 46.9 23.4 15.3 10.5 3.8 

身体障害者手帳 423 173 108 73 44 25 
100.0 40.9 25.5 17.3 10.4 5.9 

療育手帳（知的障害） 924 387 238 162 103 34 
100.0 41.9 25.8 17.5 11.1 3.7 

精神保健福祉手帳 576 325 117 66 52 16 
100.0 56.4 20.3 11.5 9.0 2.8 

障害不明 17 13 1 - 2 1 
100.0 76.5 5.9 - 11.8 5.9 

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 68 41 27 15 3 
100.0 44.2 26.6 17.5 9.7 1.9 

身体障害者手帳 16 6 4 3 2 1 
100.0 37.5 25.0 18.8 12.5 6.3 

療育手帳 22 10 5 4 3 -
100.0 45.5 22.7 18.2 13.6 -

精神保健福祉手帳 104 46 27 20 9 2 
100.0 44.2 26.0 19.2 8.7 1.9 

障害不明 19 8 7 2 1 1 
100.0 42.1 36.8 10.5 5.3 5.3 

持っていない 609 217 158 106 102 26 
100.0 35.6 25.9 17.4 16.7 4.3 

無回答 16 5 4 2 2 3 
100.0 31.3 25.0 12.5 12.5 18.8 

⑤.家族に急用ができたとき預かる施設（ショートステイ） （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 1,209 471 266 207 55 
100.0 54.8 21.3 12.0 9.4 2.5 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 805 248 136 68 27 
100.0 62.7 19.3 10.6 5.3 2.1 

止まっている 823 367 198 115 122 21 
100.0 44.6 24.1 14.0 14.8 2.6 

止まってから2年未満である 239 107 70 28 30 4 
100.0 44.8 29.3 11.7 12.6 1.7 

2年以上止まっている 457 199 105 70 70 13 
100.0 43.5 23.0 15.3 15.3 2.8 

もう服薬もしていない 71 31 15 9 12 4 
100.0 43.7 21.1 12.7 16.9 5.6 

状況不明 56 30 8 8 10 -
100.0 53.6 14.3 14.3 17.9 -

よくわからない 78 28 21 13 13 3 
100.0 35.9 26.9 16.7 16.7 3.8 

無回答 23 9 4 2 4 4 
100.0 39.1 17.4 8.7 17.4 17.4 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 973 298 143 75 26 
100.0 64.2 19.7 9.4 5.0 1.7 

身体障害者手帳 423 310 64 28 13 8 
100.0 73.3 15.1 6.6 3.1 1.9 

療育手帳（知的障害） 924 701 135 46 30 12 
100.0 75.9 14.6 5.0 3.2 1.3 

精神保健福祉手帳 576 292 143 87 43 11 
100.0 50.7 24.8 15.1 7.5 1.9 

障害不明 17 13 1 1 2 -
100.0 76.5 5.9 5.9 11.8 -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 92 31 21 6 4 
100.0 59.7 20.1 13.6 3.9 2.6 

身体障害者手帳 16 8 3 1 3 1 
100.0 50.0 18.8 6.3 18.8 6.3 

療育手帳 22 15 5 2 - -
100.0 68.2 22.7 9.1 - -

精神保健福祉手帳 104 64 19 15 3 3 
100.0 61.5 18.3 14.4 2.9 2.9 

障害不明 19 8 6 3 1 1 
100.0 42.1 31.6 15.8 5.3 5.3 

持っていない 609 205 147 107 126 24 
100.0 33.7 24.1 17.6 20.7 3.9 

無回答 16 3 6 - 4 3 
100.0 18.8 37.5 - 25.0 18.8 
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⑥.少人数で共同生活できる施設（グループホーム） （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 931 645 352 205 75 
100.0 42.2 29.2 15.9 9.3 3.4 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 601 380 186 76 41 
100.0 46.8 29.6 14.5 5.9 3.2 

止まっている 823 294 243 145 116 25 
100.0 35.7 29.5 17.6 14.1 3.0 

止まってから2年未満である 239 81 79 44 29 6 
100.0 33.9 33.1 18.4 12.1 2.5 

2年以上止まっている 457 165 130 85 64 13 
100.0 36.1 28.4 18.6 14.0 2.8 

もう服薬もしていない 71 27 18 10 12 4 
100.0 38.0 25.4 14.1 16.9 5.6 

状況不明 56 21 16 6 11 2 
100.0 37.5 28.6 10.7 19.6 3.6 

よくわからない 78 28 17 18 10 5 
100.0 35.9 21.8 23.1 12.8 6.4 

無回答 23 8 5 3 3 4 
100.0 34.8 21.7 13.0 13.0 17.4 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 751 440 204 78 42 
100.0 49.6 29.0 13.5 5.1 2.8 

身体障害者手帳 423 195 121 61 25 21 
100.0 46.1 28.6 14.4 5.9 5.0 

療育手帳（知的障害） 924 525 235 101 38 25 
100.0 56.8 25.4 10.9 4.1 2.7 

精神保健福祉手帳 576 243 192 99 30 12 
100.0 42.2 33.3 17.2 5.2 2.1 

障害不明 17 10 4 1 2 -
100.0 58.8 23.5 5.9 11.8 -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 73 47 24 8 2 
100.0 47.4 30.5 15.6 5.2 1.3 

身体障害者手帳 16 9 5 - 1 1 
100.0 56.3 31.3 - 6.3 6.3 

療育手帳 22 12 6 2 2 -
100.0 54.5 27.3 9.1 9.1 -

精神保健福祉手帳 104 48 29 21 5 1 
100.0 46.2 27.9 20.2 4.8 1.0 

障害不明 19 8 9 1 - 1 
100.0 42.1 47.4 5.3 - 5.3 

持っていない 609 151 176 134 119 29 
100.0 24.8 28.9 22.0 19.5 4.8 

無回答 16 4 4 - 5 3 
100.0 25.0 25.0 - 31.3 18.8 

⑦.医療と連携した介護サービスのある入所施設（ケアホーム） （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 1,234 508 230 175 61 
100.0 55.9 23.0 10.4 7.9 2.8 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 835 263 102 59 25 
100.0 65.0 20.5 7.9 4.6 1.9 

止まっている 823 364 216 114 102 27 
100.0 44.2 26.2 13.9 12.4 3.3 

止まってから2年未満である 239 106 66 35 25 7 
100.0 44.4 27.6 14.6 10.5 2.9 

2年以上止まっている 457 195 127 64 56 15 
100.0 42.7 27.8 14.0 12.3 3.3 

もう服薬もしていない 71 35 12 9 11 4 
100.0 49.3 16.9 12.7 15.5 5.6 

状況不明 56 28 11 6 10 1 
100.0 50.0 19.6 10.7 17.9 1.8 

よくわからない 78 27 23 13 10 5 
100.0 34.6 29.5 16.7 12.8 6.4 

無回答 23 8 6 1 4 4 
100.0 34.8 26.1 4.3 17.4 17.4 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 986 320 126 50 33 
100.0 65.1 21.1 8.3 3.3 2.2 

身体障害者手帳 423 303 70 25 14 11 
100.0 71.6 16.5 5.9 3.3 2.6 

療育手帳（知的障害） 924 703 150 40 18 13 
100.0 76.1 16.2 4.3 1.9 1.4 

精神保健福祉手帳 576 308 151 71 27 19 
100.0 53.5 26.2 12.3 4.7 3.3 

障害不明 17 10 5 1 1 -
100.0 58.8 29.4 5.9 5.9 -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 95 37 13 7 2 
100.0 61.7 24.0 8.4 4.5 1.3 

身体障害者手帳 16 9 4 - 2 1 
100.0 56.3 25.0 - 12.5 6.3 

療育手帳 22 14 4 2 2 -
100.0 63.6 18.2 9.1 9.1 -

精神保健福祉手帳 104 66 23 10 4 1 
100.0 63.5 22.1 9.6 3.8 1.0 

障害不明 19 9 8 1 - 1 
100.0 47.4 42.1 5.3 - 5.3 

持っていない 609 210 162 96 117 24 
100.0 34.5 26.6 15.8 19.2 3.9 

無回答 16 5 4 - 4 3 
100.0 31.3 25.0 - 25.0 18.8 
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⑧.在宅で生活する人に対する専門家等の訪問指導 （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 933 687 357 168 63 
100.0 42.3 31.1 16.2 7.6 2.9 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 583 418 196 57 30 
100.0 45.4 32.6 15.3 4.4 2.3 

止まっている 823 308 245 150 96 24 
100.0 37.4 29.8 18.2 11.7 2.9 

止まってから2年未満である 239 93 80 42 20 4 
100.0 38.9 33.5 17.6 8.4 1.7 

2年以上止まっている 457 158 142 88 54 15 
100.0 34.6 31.1 19.3 11.8 3.3 

もう服薬もしていない 71 26 19 10 12 4 
100.0 36.6 26.8 14.1 16.9 5.6 

状況不明 56 31 4 10 10 1 
100.0 55.4 7.1 17.9 17.9 1.8 

よくわからない 78 33 19 11 10 5 
100.0 42.3 24.4 14.1 12.8 6.4 

無回答 23 9 5 - 5 4 
100.0 39.1 21.7 - 21.7 17.4 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 700 484 242 56 33 
100.0 46.2 31.9 16.0 3.7 2.2 

身体障害者手帳 423 215 123 58 13 14 
100.0 50.8 29.1 13.7 3.1 3.3 

療育手帳（知的障害） 924 452 300 136 21 15 
100.0 48.9 32.5 14.7 2.3 1.6 

精神保健福祉手帳 576 254 179 102 28 13 
100.0 44.1 31.1 17.7 4.9 2.3 

障害不明 17 8 5 3 1 -
100.0 47.1 29.4 17.6 5.9 -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 64 57 25 5 3 
100.0 41.6 37.0 16.2 3.2 1.9 

身体障害者手帳 16 7 6 1 1 1 
100.0 43.8 37.5 6.3 6.3 6.3 

療育手帳 22 10 7 3 2 -
100.0 45.5 31.8 13.6 9.1 -

精神保健福祉手帳 104 42 40 18 2 2 
100.0 40.4 38.5 17.3 1.9 1.9 

障害不明 19 9 6 3 - 1 
100.0 47.4 31.6 15.8 - 5.3 

持っていない 609 203 170 106 104 26 
100.0 33.3 27.9 17.4 17.1 4.3 

無回答 16 4 4 - 5 3 
100.0 25.0 25.0 - 31.3 18.8 

⑨.週1回程度訪問して料理や買い物をいっしょにしてくれる人の派遣（ホームヘルプサービス、ガイドヘルパー） （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 821 618 431 271 67 
100.0 37.2 28.0 19.5 12.3 3.0 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 526 374 246 105 33 
100.0 41.0 29.1 19.2 8.2 2.6 

止まっている 823 263 225 159 151 25 
100.0 32.0 27.3 19.3 18.3 3.0 

止まってから2年未満である 239 78 66 53 37 5 
100.0 32.6 27.6 22.2 15.5 2.1 

2年以上止まっている 457 139 128 86 89 15 
100.0 30.4 28.0 18.8 19.5 3.3 

もう服薬もしていない 71 22 21 9 15 4 
100.0 31.0 29.6 12.7 21.1 5.6 

状況不明 56 24 10 11 10 1 
100.0 42.9 17.9 19.6 17.9 1.8 

よくわからない 78 23 13 25 11 6 
100.0 29.5 16.7 32.1 14.1 7.7 

無回答 23 9 6 1 4 3 
100.0 39.1 26.1 4.3 17.4 13.0 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 645 429 301 105 35 
100.0 42.6 28.3 19.9 6.9 2.3 

身体障害者手帳 423 194 118 69 30 12 
100.0 45.9 27.9 16.3 7.1 2.8 

療育手帳（知的障害） 924 453 253 156 47 15 
100.0 49.0 27.4 16.9 5.1 1.6 

精神保健福祉手帳 576 210 164 136 49 17 
100.0 36.5 28.5 23.6 8.5 3.0 

障害不明 17 5 3 7 2 -
100.0 29.4 17.6 41.2 11.8 -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 67 50 25 10 2 
100.0 43.5 32.5 16.2 6.5 1.3 

身体障害者手帳 16 6 3 3 3 1 
100.0 37.5 18.8 18.8 18.8 6.3 

療育手帳 22 11 5 3 3 -
100.0 50.0 22.7 13.6 13.6 -

精神保健福祉手帳 104 51 33 15 4 1 
100.0 49.0 31.7 14.4 3.8 1.0 

障害不明 19 3 10 4 1 1 
100.0 15.8 52.6 21.1 5.3 5.3 

持っていない 609 148 158 119 156 28 
100.0 24.3 25.9 19.5 25.6 4.6 

無回答 16 4 4 - 5 3 
100.0 25.0 25.0 - 31.3 18.8 
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⑩.生活訓練のための援護寮等施設 （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 944 645 324 203 92 
100.0 42.8 29.2 14.7 9.2 4.2 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 605 387 175 69 48 
100.0 47.1 30.1 13.6 5.4 3.7 

止まっている 823 305 228 134 118 38 
100.0 37.1 27.7 16.3 14.3 4.6 

止まってから2年未満である 239 93 69 39 28 10 
100.0 38.9 28.9 16.3 11.7 4.2 

2年以上止まっている 457 168 125 76 67 21 
100.0 36.8 27.4 16.6 14.7 4.6 

もう服薬もしていない 71 20 20 12 14 5 
100.0 28.2 28.2 16.9 19.7 7.0 

状況不明 56 24 14 7 9 2 
100.0 42.9 25.0 12.5 16.1 3.6 

よくわからない 78 28 23 12 12 3 
100.0 35.9 29.5 15.4 15.4 3.8 

無回答 23 6 7 3 4 3 
100.0 26.1 30.4 13.0 17.4 13.0 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 731 462 198 69 55 
100.0 48.3 30.5 13.1 4.6 3.6 

身体障害者手帳 423 195 139 53 19 17 
100.0 46.1 32.9 12.5 4.5 4.0 

療育手帳（知的障害） 924 509 262 96 25 32 
100.0 55.1 28.4 10.4 2.7 3.5 

精神保健福祉手帳 576 247 185 91 34 19 
100.0 42.9 32.1 15.8 5.9 3.3 

障害不明 17 8 6 3 - -
100.0 47.1 35.3 17.6 - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 74 51 18 7 4 
100.0 48.1 33.1 11.7 4.5 2.6 

身体障害者手帳 16 8 5 - 1 2 
100.0 50.0 31.3 - 6.3 12.5 

療育手帳 22 11 8 1 2 -
100.0 50.0 36.4 4.5 9.1 -

精神保健福祉手帳 104 49 34 15 4 2 
100.0 47.1 32.7 14.4 3.8 1.9 

障害不明 19 9 7 2 - 1 
100.0 47.4 36.8 10.5 - 5.3 

持っていない 609 183 151 117 125 33 
100.0 30.0 24.8 19.2 20.5 5.4 

無回答 16 2 5 2 4 3 
100.0 12.5 31.3 12.5 25.0 18.8 

 ⑪.職業（前）訓練のための授産所（就労移行･継続事業所）や小規模作業所（地域活動支援センター）など通所事業 （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 1,269 472 208 168 91 
100.0 57.5 21.4 9.4 7.6 4.1 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 812 264 105 51 52 
100.0 63.2 20.6 8.2 4.0 4.0 

止まっている 823 403 192 91 104 33 
100.0 49.0 23.3 11.1 12.6 4.0 

止まってから2年未満である 239 120 61 27 21 10 
100.0 50.2 25.5 11.3 8.8 4.2 

2年以上止まっている 457 212 113 56 59 17 
100.0 46.4 24.7 12.3 12.9 3.7 

もう服薬もしていない 71 34 12 5 16 4 
100.0 47.9 16.9 7.0 22.5 5.6 

状況不明 56 37 6 3 8 2 
100.0 66.1 10.7 5.4 14.3 3.6 

よくわからない 78 44 12 10 9 3 
100.0 56.4 15.4 12.8 11.5 3.8 

無回答 23 10 4 2 4 3 
100.0 43.5 17.4 8.7 17.4 13.0 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 970 323 110 54 58 
100.0 64.0 21.3 7.3 3.6 3.8 

身体障害者手帳 423 237 96 40 24 26 
100.0 56.0 22.7 9.5 5.7 6.1 

療育手帳（知的障害） 924 649 165 50 24 36 
100.0 70.2 17.9 5.4 2.6 3.9 

精神保健福祉手帳 576 351 139 47 20 19 
100.0 60.9 24.1 8.2 3.5 3.3 

障害不明 17 10 6 1 - -
100.0 58.8 35.3 5.9 - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 107 29 10 4 4 
100.0 69.5 18.8 6.5 2.6 2.6 

身体障害者手帳 16 13 1 1 - 1 
100.0 81.3 6.3 6.3 - 6.3 

療育手帳 22 16 3 1 2 -
100.0 72.7 13.6 4.5 9.1 -

精神保健福祉手帳 104 73 19 7 2 3 
100.0 70.2 18.3 6.7 1.9 2.9 

障害不明 19 11 6 1 - 1 
100.0 57.9 31.6 5.3 - 5.3 

持っていない 609 248 129 93 110 29 
100.0 40.7 21.2 15.3 18.1 4.8 

無回答 16 7 3 1 2 3 
100.0 43.8 18.8 6.3 12.5 18.8 
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 ⑫.公共交通機関の運賃など交通費の割引 （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 1,377 521 159 89 62 
100.0 62.4 23.6 7.2 4.0 2.8 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 885 278 72 21 28 
100.0 68.9 21.7 5.6 1.6 2.2 

止まっている 823 437 215 78 64 29 
100.0 53.1 26.1 9.5 7.8 3.5 

止まってから2年未満である 239 137 62 20 12 8 
100.0 57.3 25.9 8.4 5.0 3.3 

2年以上止まっている 457 237 126 44 36 14 
100.0 51.9 27.6 9.6 7.9 3.1 

もう服薬もしていない 71 25 23 8 9 6 
100.0 35.2 32.4 11.3 12.7 8.5 

状況不明 56 38 4 6 7 1 
100.0 67.9 7.1 10.7 12.5 1.8 

よくわからない 78 39 25 8 3 3 
100.0 50.0 32.1 10.3 3.8 3.8 

無回答 23 16 3 1 1 2 
100.0 69.6 13.0 4.3 4.3 8.7 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 1,103 311 56 14 31 
100.0 72.8 20.5 3.7 0.9 2.0 

身体障害者手帳 423 277 105 22 7 12 
100.0 65.5 24.8 5.2 1.7 2.8 

療育手帳（知的障害） 924 657 204 37 8 18 
100.0 71.1 22.1 4.0 0.9 1.9 

精神保健福祉手帳 576 459 87 15 3 12 
100.0 79.7 15.1 2.6 0.5 2.1 

障害不明 17 13 4 - - -
100.0 76.5 23.5 - - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 96 47 8 - 3 
100.0 62.3 30.5 5.2 - 1.9 

身体障害者手帳 16 11 4 - - 1 
100.0 68.8 25.0 - - 6.3 

療育手帳 22 13 8 1 - -
100.0 59.1 36.4 4.5 - -

精神保健福祉手帳 104 65 32 5 - 2 
100.0 62.5 30.8 4.8 - 1.9 

障害不明 19 11 5 2 - 1 
100.0 57.9 26.3 10.5 - 5.3 

持っていない 609 228 185 96 74 26 
100.0 37.4 30.4 15.8 12.2 4.3 

無回答 16 8 3 1 1 3 
100.0 50.0 18.8 6.3 6.3 18.8 

⑬.幼稚園や学校などでの支援制度 （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 1,243 394 162 264 145 
100.0 56.3 17.8 7.3 12.0 6.6 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 767 217 92 122 86 
100.0 59.7 16.9 7.2 9.5 6.7 

止まっている 823 434 153 64 123 49 
100.0 52.7 18.6 7.8 14.9 6.0 

止まってから2年未満である 239 140 38 18 28 15 
100.0 58.6 15.9 7.5 11.7 6.3 

2年以上止まっている 457 225 98 35 70 29 
100.0 49.2 21.4 7.7 15.3 6.3 

もう服薬もしていない 71 37 9 5 16 4 
100.0 52.1 12.7 7.0 22.5 5.6 

状況不明 56 32 8 6 9 1 
100.0 57.1 14.3 10.7 16.1 1.8 

よくわからない 78 31 21 5 14 7 
100.0 39.7 26.9 6.4 17.9 9.0 

無回答 23 11 3 1 5 3 
100.0 47.8 13.0 4.3 21.7 13.0 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 913 258 102 137 105 
100.0 60.3 17.0 6.7 9.0 6.9 

身体障害者手帳 423 259 72 25 37 30 
100.0 61.2 17.0 5.9 8.7 7.1 

療育手帳（知的障害） 924 623 137 33 70 61 
100.0 67.4 14.8 3.6 7.6 6.6 

精神保健福祉手帳 576 305 114 58 59 40 
100.0 53.0 19.8 10.1 10.2 6.9 

障害不明 17 11 1 - 2 3 
100.0 64.7 5.9 - 11.8 17.6 

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 102 26 10 9 7 
100.0 66.2 16.9 6.5 5.8 4.5 

身体障害者手帳 16 10 1 - 3 2 
100.0 62.5 6.3 - 18.8 12.5 

療育手帳 22 19 1 - 2 -
100.0 86.4 4.5 - 9.1 -

精神保健福祉手帳 104 68 18 8 5 5 
100.0 65.4 17.3 7.7 4.8 4.8 

障害不明 19 10 6 2 - 1 
100.0 52.6 31.6 10.5 - 5.3 

持っていない 609 280 121 54 119 35 
100.0 46.0 19.9 8.9 19.5 5.7 

無回答 16 6 3 1 3 3 
100.0 37.5 18.8 6.3 18.8 18.8 
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⑭.専門医療 （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 1,883 202 42 25 56 
100.0 85.3 9.1 1.9 1.1 2.5 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 1,156 95 6 3 24 
100.0 90.0 7.4 0.5 0.2 1.9 

止まっている 823 647 94 34 21 27 
100.0 78.6 11.4 4.1 2.6 3.3 

止まってから2年未満である 239 213 12 4 2 8 
100.0 89.1 5.0 1.7 0.8 3.3 

2年以上止まっている 457 344 71 18 11 13 
100.0 75.3 15.5 3.9 2.4 2.8 

もう服薬もしていない 71 49 4 8 6 4 
100.0 69.0 5.6 11.3 8.5 5.6 

状況不明 56 41 7 4 2 2 
100.0 73.2 12.5 7.1 3.6 3.6 

よくわからない 78 62 11 2 - 3 
100.0 79.5 14.1 2.6 - 3.8 

無回答 23 18 2 - 1 2 
100.0 78.3 8.7 - 4.3 8.7 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 1,347 118 14 4 32 
100.0 88.9 7.8 0.9 0.3 2.1 

身体障害者手帳 423 373 32 4 1 13 
100.0 88.2 7.6 0.9 0.2 3.1 

療育手帳（知的障害） 924 845 54 6 2 17 
100.0 91.5 5.8 0.6 0.2 1.8 

精神保健福祉手帳 576 504 57 4 1 10 
100.0 87.5 9.9 0.7 0.2 1.7 

障害不明 17 16 1 - - -
100.0 94.1 5.9 - - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 136 14 1 1 2 
100.0 88.3 9.1 0.6 0.6 1.3 

身体障害者手帳 16 12 3 - - 1 
100.0 75.0 18.8 - - 6.3 

療育手帳 22 18 2 1 1 -
100.0 81.8 9.1 4.5 4.5 -

精神保健福祉手帳 104 94 9 - - 1 
100.0 90.4 8.7 - - 1.0 

障害不明 19 16 2 - - 1 
100.0 84.2 10.5 - - 5.3 

持っていない 609 467 76 27 19 20 
100.0 76.7 12.5 4.4 3.1 3.3 

無回答 16 10 2 - 1 3 
100.0 62.5 12.5 - 6.3 18.8 

 ⑮.生活保障制度（諸手当、障害年金、生活保護、など）業 （N/%）
合　計 とても必要 まあ必要 あまり必要ではない 全く必要ではない 無回答

全　　体 2,208 1,731 268 88 68 53 
100.0 78.4 12.1 4.0 3.1 2.4 

【 問5.発作の有無 】

止まっていない 1,284 1,096 125 28 9 26 
100.0 85.4 9.7 2.2 0.7 2.0 

止まっている 823 555 134 56 55 23 
100.0 67.4 16.3 6.8 6.7 2.8 

止まってから2年未満である 239 175 37 15 6 6 
100.0 73.2 15.5 6.3 2.5 2.5 

2年以上止まっている 457 303 82 30 31 11 
100.0 66.3 17.9 6.6 6.8 2.4 

もう服薬もしていない 71 37 12 5 12 5 
100.0 52.1 16.9 7.0 16.9 7.0 

状況不明 56 40 3 6 6 1 
100.0 71.4 5.4 10.7 10.7 1.8 

よくわからない 78 59 8 4 4 3 
100.0 75.6 10.3 5.1 5.1 3.8 

無回答 23 21 1 - - 1 
100.0 91.3 4.3 - - 4.3 

【 問6.障害の有無 】

持っている 1,515 1,345 120 18 8 24 
100.0 88.8 7.9 1.2 0.5 1.6 

身体障害者手帳 423 367 35 6 3 12 
100.0 86.8 8.3 1.4 0.7 2.8 

療育手帳（知的障害） 924 831 64 8 5 16 
100.0 89.9 6.9 0.9 0.5 1.7 

精神保健福祉手帳 576 511 48 6 3 8 
100.0 88.7 8.3 1.0 0.5 1.4 

障害不明 17 16 1 - - -
100.0 94.1 5.9 - - -

持っていないが取得できる
手帳があると思う

154 126 22 3 - 3 
100.0 81.8 14.3 1.9 - 1.9 

身体障害者手帳 16 11 4 - - 1 
100.0 68.8 25.0 - - 6.3 

療育手帳 22 18 2 2 - -
100.0 81.8 9.1 9.1 - -

精神保健福祉手帳 104 89 12 1 - 2 
100.0 85.6 11.5 1.0 - 1.9 

障害不明 19 13 5 - - 1 
100.0 68.4 26.3 - - 5.3 

持っていない 609 325 132 67 60 25 
100.0 53.4 21.7 11.0 9.9 4.1 

無回答 16 11 1 1 - 3 
100.0 68.8 6.3 6.3 - 18.8 
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結果概要

1　勤務地
　北海道から沖縄県まで、全都道府県に分布している。現在の医療機関の分布状況が反映してか、やはり都市部
に勤務する比率が高い。［問 1］

 日本てんかん学会・会員（専門医・職）

問 1

問 2

2　性別と年齢
　男性が 575 人（79.9%）、女性が 144 人（20.0%）であった。［問 2］
　年齢は 50 代が最も多く 213 人（29.6%）で、次いで 40 代・207 人（28.8%）、30 代・147 人（20.4%）、65 歳以上・
85 人（11.8%）と続いた。［問 3］

勤務地　

あなたの性別を教えてください
（N/%）

合　計 男　性 女　性 無回答
720 575 144 1 

100.0 79.9 20.0 0.1 

女性20%

男性80%

無回答0%

 Ⅰ　記入者について
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（N/%）
合　計 20〜29歳 30〜39歳 40〜49歳 50〜59歳 60〜64歳 65歳以上 無回答

720 5 147 207 213 63 85 -
100.0 0.7 20.4 28.7 29.6 8.8 11.8 -

（N/%）
合　計 医　師 看護師 薬剤師 検査技師 ソーシャルワーカー その他 無回答

720 710 - 1 1 - 8 -
100.0 98.6 - 0.1 0.1 - 1.2 -

3　立場
　学会員の会員登録者が、そのほとんどを医師が占めていることからも、立場は「医師」が圧倒的に多く 710 名
で、全体の 98.6% を占めた。［問 4］

問 3

問 4

あなたの年齢は現在おいくつですか

あなたの立場を教えてください

65歳以上12%

50～59歳29% 40～49歳29%

30～39歳20%
20～29歳1%

60～64歳9%

看護師0%

医師99%

薬剤師0%
検査技師0%

ソーシャルワーカー0% その他1%
無回答0%
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結果概要

（N/%）

合　計 大学病院 総合病院 単科病院 医院･クリニッ
ク､等 研究機関 施設

（福祉系）
行政機関

（非臨床） その他 無回答

720 187 202 84 143 10 48 2 38 6 
100.0 26.0 28.0 11.6 19.9 1.4 6.7 0.3 5.3 0.8 

（N/%）
合　計 小児（神経）科 神経内科 脳神経外科 精神（神経）科 内　科 その他 無回答

720 356 113 79 154 2 14 2 
100.0 49.4 15.7 11.0 21.4 0.3 1.9 0.3 

4　所属
　主に勤務している所属機関については、「総合病院」202 人（28.0%）、「大学病院」187 人（26.0%）、「医院・ク
リニック、等」143 人（19.9%）、「単科病院」84 人（11.6%）、の順となり、ほぼ半数が大型の医療機関に所属す
る傾向にある。［問 5］

5　主たる診療科
　所属する主たる診療科は、多い順に、「小児（神経）科」356 人（49.4%）、「精神（神経）科」154 人（21.4%）、「神
経内科」113 人（15.7%）、「脳神経外科」79 人（11.0%）と続き、現在のてんかん診療の中心が小児科領域である
ことを反映している。［問 6］

問 5

問 6

主たる所属機関の種類を教えてください

所属する主たる診療科を教えてください

大学病院26%

総合病院28%単科病院12%

医院･クリニック､
等20%

研究機関1%

施設（福祉系）7%

行政機関(非臨床)0%
その他5% 無回答1%

小児(神経)科50%神経内科16%

脳神経外科11%

精神(神経)科21%

内科0%

その他2%
無回答0%



47

 日本てんかん学会・会員（専門医・職）

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 582 109 21 8 390 223 87 20 
100.0 80.8 15.2 2.9 1.1 54.1 31.0 12.1 2.8 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 385 239 83 13 216 256 219 29 
100.0 53.5 33.2 11.5 1.8 30.0 35.6 30.4 4.0 

問 7 あなたがご存知の制度・サービスを教えてくださいまた、どの程度患者さんやご家族の方に
情報提供をされていますか

1　内容の知識、2　情報の提供、3　連携
　各制度・サービスの「内容を知っているか」、その内容を「患者・家族に情報提供しているか」聞いた。［問 7］
　また、日頃から社会資源（他の専門職）と連携しているかを聞いた。［問 8］
　これらからは、医療関係の情報や社会資源との連携は日頃から取り組まれていることが分かるが、それに加え、
より多くの分野の情報を得ようとしていることや連携を模索していることが分かる。【別紙 1 〜 3 参照】

 Ⅱ　制度・サービス、社会資源について

1. 医療の制度 【 ① . 障害者自立支援医療 】

1. 医療の制度 【 ② .（重度）心身障害児（者）医療費助成 】

内容を
知っている81%

聞いたことは
ある15%

知らない3% 無回答1%

内容を
知っている53%

聞いたことは
ある33%

知らない12%
無回答2%

積極的に
している54%

問われれば
行う31%

あまりしていない12%
無回答3%

積極的に
している30%

問われれば行う36%

あまり
していない30%

無回答4%
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結果概要

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 515 172 21 12 239 292 164 25 
100.0 71.5 23.9 2.9 1.7 33.2 40.5 22.8 3.5 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 454 155 107 4 306 142 246 26 
100.0 63.0 21.5 14.9 0.6 42.5 19.7 34.2 3.6 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 422 232 53 13 142 246 301 31 
100.0 58.6 32.2 7.4 1.8 19.7 34.2 41.8 4.3 

内容を
知っている71%

聞いたことは
ある24%

知らない3%
無回答2%

内容を
知っている59%

聞いたことは
ある32%

知らない7% 無回答2%

内容を
知っている63%

聞いたことは
ある21%

知らない15% 無回答1%

積極的に
している33%

問われれば行う41%

あまりしていない23%
無回答3%

積極的に
している20%

問われれば行う34%

あまりして
いない42%

無回答4%

あまりしていない
34%

問われれば行う20%

積極的にしている
42%

無回答4%

1. 医療の制度 【 ③ . 高額療養費 】

1. 医療の制度 【 ⑤ . 小児慢性特定疾患療養費 】

1. 医療の制度 【 ④ . 訪問医療 】
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内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 406 167 140 7 259 157 275 29 
100.0 56.4 23.2 19.4 1.0 36.0 21.8 38.2 4.0 

知らない20%

内容を知っている
56%

聞いたことはある
23%

無回答1%

内容を知っている57%

聞いたことはある
20%

知らない22%
無回答1%

内容を知っている
46%

聞いたことはある23%

知らない30%

無回答1%

問われれば行う22%

積極的にしている
36%

あまりしていない
38%

無回答4%

積極的にしている
33%

問われれば行う27%

あまりしていない
35%

無回答5%

積極的にしている
26%

問われれば行う26%

あまりしていない
43%

無回答5%

1. 医療の制度 【 ⑥ . 乳幼児医療費助成制度 】

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 413 146 155 6 233 196 254 37 
100.0 57.4 20.3 21.5 0.8 32.4 27.2 35.3 5.1 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 329 167 219 5 190 185 308 37 
100.0 45.7 23.2 30.4 0.7 26.4 25.7 42.8 5.1 

2. 教育の制度 【 ① . 特別支援教室 】

2. 教育の制度 【 ② . 通級指導 】
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結果概要

内容を知っている66%

聞いたことは
ある25%

知らない8% 無回答1%

内容を
知っている59%

聞いたことは
ある22%

知らない18%
無回答1%

内容を
知っている37%

聞いたことは
ある42%

知らない20%
無回答1%

積極的に
している29%

問われれば行う31%

あまり
していない35%

無回答5%

積極的にしている34%

問われれば行う26%

あまり
していない35%

無回答5%

積極的にしている15%

問われれば行う35%

あまり
していない45%

無回答5%

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 471 182 60 7 209 222 251 38 
100.0 65.4 25.3 8.3 1.0 29.0 30.8 34.9 5.3 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 406 167 140 7 259 157 275 29 
100.0 56.4 23.2 19.4 1.0 36.0 21.8 38.2 4.0 

2. 教育の制度 【 ③ . 院内学級 】

2. 教育の制度 【 ④ . 特別支援学校 】

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 267 302 144 7 111 250 324 35 
100.0 37.1 41.9 20.0 1.0 15.4 34.7 45.0 4.9 

3. 就労支援、地域生活支援の制度 【 ① . ハローワーク障害者援助窓口 】
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内容を
知っている34%

聞いたことは
ある44%

知らない21%
無回答1%

内容を
知っている53%

聞いたことは
ある36%

知らない9% 無回答2%

内容を知っている18%

聞いたことはある42%

知らない39%

無回答1%

積極的に
している14%

問われれば行う35%

あまり
していない46%

無回答5%

積極的に
している25%

問われれば行う38%

あまり
していない32%

無回答5%

積極的にしている3%

問われれば
行う28%

あまり
していない64%

無回答5%

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 245 318 148 9 99 253 331 37 
100.0 34.0 44.2 20.5 1.3 13.8 35.1 46.0 5.1 

3. 就労支援、地域生活支援の制度 【 ② . 障害者職業センター 】

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 385 258 66 11 178 273 233 36 
100.0 53.5 35.8 9.2 1.5 24.7 37.9 32.4 5.0 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 130 299 284 7 24 202 458 36 
100.0 18.1 41.5 39.4 1.0 3.3 28.1 63.6 5.0 

3.就労支援、地域生活支援の制度 【 ③ .授産施設､ 作業所､ 就労移行･就労継続事業所、地域活動支援センター（職業準備訓練の場） 】

3. 就労支援、地域生活支援の制度 【 ④ . 公営住宅の優先入居 】
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結果概要

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 74 254 382 10 16 170 494 40 
100.0 10.3 35.3 53.0 1.4 2.2 23.6 68.6 5.6 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 518 168 27 7 265 272 158 25 
100.0 71.9 23.3 3.8 1.0 36.8 37.8 21.9 3.5 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 311 276 126 7 147 244 300 29 
100.0 43.2 38.3 17.5 1.0 20.4 33.9 41.7 4.0 

3. 就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑤ . 居住サポート事業 】

3. 就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑦ . ショートステイ 】

3. 就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑥ . ホームヘルプサービス 】

内容を
知っている10%

聞いたことは
ある35%知らない53%

無回答2%

知らない18%
内容を知っている

43%

聞いたことはある
38%

無回答1%

内容を
知っている72%

聞いたことは
ある23%

知らない4% 無回答1%

積極的にしている2%

問われれば行う24%

あまり
していない69%

無回答5%

積極的にしている20%

問われれば行う34%

あまり
していない42%

無回答4%

積極的に
している37%

問われれば
行う38%

あまりしていない22%
無回答3%
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 日本てんかん学会・会員（専門医・職）

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 431 237 44 8 156 304 238 22 
100.0 59.9 32.9 6.1 1.1 21.7 42.2 33.0 3.1 

3. 就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑧ . グループホーム 】

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 297 310 106 7 108 260 327 25 
100.0 41.3 43.0 14.7 1.0 15.0 36.1 45.4 3.5 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 181 310 223 6 54 248 388 30 
100.0 25.1 43.1 31.0 0.8 7.5 34.4 53.9 4.2 

3. 就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑨ . 援護寮、ケアホーム、共同住居 】

3. 就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑩ . 精神障害者社会適応訓練事業 】

内容を知っている
60%

聞いたことはある
33%

知らない6%
無回答1%

内容を知っている
41%

聞いたことはある
43%

知らない15%

無回答1%

内容を知っている
25%

聞いたことはある
43%

知らない31%

無回答1%

積極的にしている
22%

問われれば行う
42%

あまりしていない
33%

無回答3%

積極的にしている
15%

問われれば行う
36%

あまりしていない
45%

無回答4%

積極的にしている
8%

問われれば行う
34%

あまりしていない
54%

無回答4%
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結果概要

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 174 261 279 6 60 222 407 31 
100.0 24.2 36.3 38.7 0.8 8.3 30.8 56.6 4.3 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 40 109 408 163 13 82 437 188 
100.0 5.6 15.1 56.7 22.6 1.8 11.4 60.7 26.1 

3. 就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑪ . 移動支援サービス（ガイドヘルパー） 】

3. 就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑫ . 行動援護事業 】

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 245 218 243 14 134 242 306 38 
100.0 34.0 30.3 33.8 1.9 18.6 33.6 42.5 5.3 

4. 生活保障、手帳サービスの制度 【 ① . 心身障害者扶養共済（年金）制度 】

内容を知っている
24%

聞いたことはある
36%

知らない39%

無回答1%

知らない57%

内容を知っている
5%

聞いたことはある
15%

無回答23%

内容を
知っている34%

聞いたことはある30%

知らない34%

無回答2%

積極的にしている
8%

問われれば行う
31%

あまりしていない
57%

無回答4%

積極的にしている2%

問われれば行う
11%

あまりしていない
61%

無回答26%

積極的にしている19%

問われれば
行う34%

あまり
していない42%

無回答5%
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 日本てんかん学会・会員（専門医・職）

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 293 308 111 8 126 304 257 33 
100.0 40.7 42.8 15.4 1.1 17.5 42.2 35.7 4.6 

4. 生活保障、手帳サービスの制度 【 ② . 税制上の優遇措置（障害者控除） 】

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 319 199 196 6 188 244 253 35 
100.0 44.3 27.7 27.2 0.8 26.1 33.9 35.1 4.9 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 344 287 80 9 130 348 210 32 
100.0 47.8 39.9 11.1 1.2 18.1 48.3 29.2 4.4 

4. 生活保障、手帳サービスの制度 【 ③ . 保護帽の補助 】

4. 生活保障、手帳サービスの制度 【 ④ . 交通機関の運賃減免 】

内容を知っている
41%

聞いたことはある
43%

知らない15%

無回答1%

内容を知っている
44%

聞いたことはある
28%

知らない27%

無回答1%

内容を知っている
48%

聞いたことはある
40%

知らない11%
無回答1%

積極的にしている
17%

問われれば行う
42%

あまりしていない
36%

無回答5%

積極的にしている
26%

問われれば行う
34%

あまりしていない
35%

無回答5%

積極的にしている
18%

問われれば行う
48%

あまりしていない
29%

無回答5%
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結果概要

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 313 286 111 10 104 336 248 32 
100.0 43.5 39.7 15.4 1.4 14.5 46.7 34.4 4.4 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 357 201 156 6 229 204 255 32 
100.0 49.6 27.9 21.7 0.8 31.8 28.3 35.4 4.5 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 26 104 579 11 8 95 566 51 
100.0 3.6 14.4 80.4 1.6 1.1 13.2 78.6 7.1 

4. 生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑤ . 公共機関の入場料・利用料の減免 】

4. 生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑦ . 特別児童扶養手当 】

4. 生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑥ . ぜんちのあんしん保険 】

内容を知っている
44%

聞いたことはある
40%

知らない15%

無回答1%

内容を知っている
4%

聞いたことはある
14%

知らない80%

無回答2%

内容を知っている
49%

聞いたことはある
28%

知らない22%

無回答1%

積極的にしている
15%

問われれば行う
47%

あまりしていない
34%

無回答4%

積極的にしている1%
問われれば行う

13%

あまりしていない
79%

無回答7%

積極的にしている
32%

問われれば行う
28%

あまりしていない
35%

無回答5%
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 日本てんかん学会・会員（専門医・職）

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 346 217 148 9 216 214 258 32 
100.0 48.1 30.1 20.6 1.2 30.0 29.8 35.8 4.4 

4. 生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑧ . 障害児福祉手当 】

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 371 235 105 9 230 254 203 33 
100.0 51.5 32.6 14.6 1.3 31.9 35.3 28.2 4.6 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 193 289 228 10 69 241 373 37 
100.0 26.8 40.1 31.7 1.4 9.6 33.5 51.8 5.1 

4. 生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑨ . 補装具の交付 ･修理 】

4. 生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑩ . 公共料金等の割引（携帯電話、NHK） 】

内容を知っている
48%

聞いたことはある
30%

知らない21%

無回答1%

内容を知っている
51%

聞いたことはある
33%

知らない15%

無回答1%

内容を知っている
27%

聞いたことはある
40%

知らない32%

無回答1%

積極的にしている
30%

問われれば行う
30%

あまりしていない
36%

無回答4%

積極的にしている
32%

問われれば行う
35%

あまりしていない
28%

無回答5%

積極的にしている
10%

問われれば行う
33%

あまりしていない
52%

無回答5%
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結果概要

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 466 210 34 10 172 342 179 27 
100.0 64.7 29.2 4.7 1.4 23.9 47.4 24.9 3.8 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 565 125 19 11 409 201 80 30 
100.0 78.5 17.4 2.6 1.5 56.8 27.9 11.1 4.2 

4. 生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑪ . 生活保護 】

5. 相談支援、権利擁護の制度 【 ① . 病院の医療相談室 】

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 497 187 29 7 341 260 90 29 
100.0 69.0 26.0 4.0 1.0 47.4 36.1 12.5 4.0 

5. 相談支援、権利擁護の制度 【 ② . 行政窓口（保健所､ 市区町村担当課） 】

内容を知っている
65%

聞いたことはある
29%

知らない5%

無回答1%

内容を知っている
78%

聞いたことはある
17%

知らない3%
無回答2%

内容を知っている
69%

聞いたことはある26%

知らない4%

無回答1%

積極的にしている
24%

問われれば行う
47%

あまりしていない
25%

無回答4%

積極的にしている
57%

問われれば行う
28%

あまりしていない
11%

無回答4%

積極的にしている
47%

問われれば行う36%

あまりしていない
13%

無回答4%
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 日本てんかん学会・会員（専門医・職）

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 433 186 92 9 277 227 182 34 
100.0 60.1 25.8 12.8 1.3 38.5 31.5 25.3 4.7 

5. 相談支援、権利擁護の制度 【 ③ . 療育センター 】

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 270 305 135 10 156 262 269 33 
100.0 37.5 42.3 18.8 1.4 21.6 36.4 37.4 4.6 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 289 257 165 9 181 238 268 33 
100.0 40.1 35.7 22.9 1.3 25.1 33.1 37.2 4.6 

5. 相談支援、権利擁護の制度 【 ④ . 地域生活支援センター 】

5. 相談支援、権利擁護の制度 【 ⑤ . 発達障害支援センター 】

知らない13%

内容を知っている
60%

聞いたことはある
26%

無回答1%

内容を知っている
38%

聞いたことはある
42%

知らない19%

無回答1%

内容を知っている
40%

聞いたことはある
36%

知らない23%

無回答1%

積極的にしている
38%

問われれば行う32%

あまりしていない
25%

無回答5%

積極的にしている
22%

問われれば行う
36%

あまりしていない
37%

無回答5%

積極的にしている
25%

問われれば行う
33%

あまりしていない
37%

無回答5%
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結果概要

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 380 254 79 7 157 318 213 32 
100.0 52.8 35.3 10.9 1.0 21.8 44.2 29.6 4.4 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 355 240 118 7 140 282 274 24 
100.0 49.3 33.3 16.4 1.0 19.4 39.2 38.1 3.3 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 126 245 338 11 44 195 446 35 
100.0 17.4 34.0 47.0 1.6 6.1 27.1 61.9 4.9 

5. 相談支援、権利擁護の制度 【 ⑥ . 日本てんかん協会各都道府県支部 】

5. 相談支援、権利擁護の制度 【 ⑧ . 成年後見制度 】

5. 相談支援、権利擁護の制度 【 ⑦ . 当時者グループ 】

内容を知っている
53%

聞いたことはある
35%

知らない11%

無回答1%

内容を知っている
17%

聞いたことはある
34%

知らない47%

無回答2%

内容を知っている
49%

聞いたことはある
33%

知らない17%

無回答1%

積極的にしている
22%

問われれば行う
44%

あまりしていない
30%

無回答4%

積極的にしている
6%

問われれば行う
27%

あまりしていない
62%

無回答5%

積極的にしている
20%

問われれば行う
39%

あまりしていない
38%

無回答3%
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 日本てんかん学会・会員（専門医・職）

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 115 252 346 7 42 193 450 35 
100.0 16.0 35.0 48.0 1.0 5.8 26.8 62.5 4.9 

5. 相談支援、権利擁護の制度 【 ⑨ . 日常生活自立支援事業（旧地域福祉権利擁護事業） 】

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 269 342 100 9 63 286 344 27 
100.0 37.4 47.5 13.9 1.2 8.8 39.6 47.8 3.8 

内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 113 318 282 7 17 165 507 31 
100.0 15.7 44.1 39.2 1.0 2.4 22.9 70.4 4.3 

5. 相談支援、権利擁護の制度 【 ⑩ . 民生委員 ･児童委員 】

5. 相談支援、権利擁護の制度 【 ⑪ . オンブズマン（苦情解決､ 運営適正化委員会） 】

内容を知っている
16%

聞いたことはある
35%

知らない48%

無回答1%

内容を知っている
37%

聞いたことはある
48%

知らない14%

無回答1%

内容を知っている
16%

聞いたことはある
44%

知らない39%

無回答1%

問われれば行う
27%

積極的にしている
6%

あまりしていない
62%

無回答5%

積極的にしている
9%

問われれば行う
39%

あまりしていない
48%

無回答4%

問われれば行う
23%

積極的にしている2%

あまりしていない
71%

無回答4%
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内容について 情報提供について

合　計 内容を知って
いる

聞いたことは
ある 知らない 無回答 積極的にして

いる
問われれば

行う
あまりして
いない 無回答

720 67 223 423 7 14 124 549 33 
100.0 9.3 31.0 58.7 1.0 1.9 17.2 76.3 4.6 

5. 相談支援、権利擁護の制度 【 ⑫ . 法テラス（日本司法支援センター） 】

1. 他の医師や看護師

2. 病院内のソーシャルワーカー 

内容を知っている
9%

聞いたことはある
31%

知らない59%

無回答1%

問われれば行う
17%

積極的にしている
2%

あまりしていない
76%

無回答5%

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 494 175 30 6 15 
100.0 68.6 24.3 4.2 0.8 2.1 

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 366 204 58 63 29 
100.0 50.8 28.3 8.1 8.8 4.0 

問 8 あなたは日頃社会資源（専門職）と連携をされていますか

たまに
連携している

24%

あまり連携していない
4%

頻繁に連携している
69%

全く連携していない
1% 無回答2%

頻繁に連携している
51%

たまに連携している
28%

あまり
連携していない

8%

全く連携していない
9%

無回答4%
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3. 外部の医療関係者

4. 学校の先生

5. 職業相談員 ･職業カウンセラー

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 288 308 87 20 17 
100.0 40.0 42.8 12.1 2.8 2.3 

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 138 295 168 103 16 
100.0 19.2 41.0 23.3 14.3 2.2 

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 28 128 251 291 22 
100.0 3.9 17.8 34.9 40.4 3.0 

頻繁に連携している
40%

たまに連携している
43%

あまり
連携していない

12%

全く連携していない
3%

無回答2%

頻繁に連携している
19%

たまに連携している
41%

あまり
連携していない

24%

全く連携していない
14%

無回答2%

頻繁に連携している4% たまに
連携している18%

あまり連携
していない35%

全く連携
していない40%

無回答3%
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6. 民生委員 ･児童委員

7. 精神保健福祉センター職員

8. 保健所職員 

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 9 95 242 354 20 
100.0 1.2 13.2 33.6 49.2 2.8 

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 44 107 224 327 18 
100.0 6.1 14.9 31.1 45.4 2.5 

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 106 230 208 157 19 
100.0 14.7 31.9 29.0 21.8 2.6 

頻繁に連携している1%
たまに連携
している13%

あまり連携
していない34%

全く連携
していない49%

無回答3%

頻繁に連携している6%

たまに連携
している15%

あまり連携
していない31%

全く連携
していない45%

無回答3%

たまに連携
している32%あまり連携していない29%

全く連携していない22%
無回答2%

頻繁に連携している15%
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9. 福祉事務所 ･児童相談所職員

10. 各種福祉施設の職員 

11. それ以外の行政窓口の職員 

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 93 219 215 176 17 
100.0 12.9 30.4 29.9 24.4 2.4 

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 77 189 226 211 17 
100.0 10.7 26.2 31.4 29.3 2.4 

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 32 107 250 307 24 
100.0 4.4 14.9 34.8 42.6 3.3 

頻繁に
連携している13%

たまに
連携している30%あまり

連携していない30%

全く連携していない25%
無回答2%

頻繁に連携している11%

たまに
連携している26%

あまり
連携していない32%

全く連携していない29%
無回答2%

頻繁に連携している4%
たまに

連携している15%

あまり
連携していない35%

全く連携
していない43%

無回答3%
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12. 他の患者さん

13. 電話相談機関（いのちの電話など）相談員

14. 弁護士 ･司法書士 

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 81 184 207 213 35 
100.0 11.2 25.5 28.8 29.6 4.9 

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 12 38 160 491 19 
100.0 1.7 5.3 22.2 68.2 2.6 

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 7 59 170 466 18 
100.0 1.0 8.2 23.6 64.7 2.5 

頻繁に
連携している11%

たまに
連携している25%

あまり
連携していない29%

全く連携
していない30%

無回答5%

頻繁に連携している2%
たまに連携している5%

あまり
連携していない22%

全く連携
していない68%

無回答3%

頻繁に連携している1% たまに連携している8%

あまり連携
していない24%

全く連携して
いない65%

無回答2%
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15. 日本てんかん協会関係者

16. その他の連携

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

720 54 113 185 348 20 
100.0 7.5 15.7 25.7 48.3 2.8 

（N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している 無回答

720 15 39 666 
100.0 2.1 5.4 92.5 

頻繁に連携している
7%

たまに連携している
16%

あまり
連携していない

26%

全く
連携していない

48%

無回答3%

たまに連携している
5%

頻繁に連携している2%

無回答93%
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 【別紙 1】制度サービスを知っているか（回答 =%）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

障害者自立支援医療

（重度）心身障害児（者）医療費制度

高額療養費

訪問医療

小児慢性特定疾患療養費

乳幼児医療費助成制度

特別支援教室

通級指導

院内学級

特別支援学校

ハローワーク障害者援助窓口

障害者職業センター

授産施設・作業所・就労・・

公営住宅の優先入居

居住サポート事業

ホームヘルプサービス

ショートステイ

グループホーム

援護寮・ケアホーム・共同住宅

精神障害者社会適応訓練事業

移動支援サービス（ガイドヘルパー）

行動援護事業

心身障害者扶養共済（年金）制度

税制上の優遇（障害者控除）

保護帽の補助

交通機関の運賃割引

公共機関の入場料・利用料の減免

ぜんちのあんしん保険

特別児童扶養手当

障害児福祉手当

補そう具の交付・修理

生活保護

病院の医療相談室

行政窓口（保健所・市区町村担当課）

療育センター

地域生活支援センター

発達障害支援センター

日本てんかん協会各都道府県支部

当事者グループ

成年後見制度

日常生活自立支援事業

民生委員・児童委員

オンブズマン

法テラス

内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答

公共料金等の割引（携帯電話・ＮＨＫ）
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【別紙 2】制度・サービスを患者・家族に情報提供しているか（回答 =%）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

障害者自立支援医療

（重度）心身障害児（者）医療費制度

高額療養費

訪問医療

小児慢性特定疾患療養費

乳幼児医療費助成制度

特別支援教室

通級指導

院内学級

特別支援学校

ハローワーク障害者援助窓口

障害者職業センター

授産施設・作業所・就労・・

公営住宅の優先入居

居住サポート事業

ホームヘルプサービス

ショートステイ

グループホーム

援護寮・ケアホーム・共同住宅

精神障害者社会適応訓練事業

移動支援サービス（ガイドヘルパー）

行動援護事業

心身障害者扶養共済（年金）制度

税制上の優遇（障害者控除）

保護帽の補助

交通機関の運賃割引

公共機関の入場料・利用料の減免

ぜんちのあんしん保険

特別児童扶養手当

障害児福祉手当

補そう具の交付・修理

生活保護

病院の医療相談室

行政窓口（保健所・市区町村担当課）

療育センター

地域生活支援センター

発達障害支援センター

日本てんかん協会各都道府県支部

当事者グループ

成年後見制度

日常生活自立支援事業

民生委員・児童委員

オンブズマン

法テラス

積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

公共料金等の割引（携帯電話・ＮＨＫ）
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【別紙 3】社会資源との連携をしているか（回答 =%）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

頻繁に連携している
たまに連携している

あまり連携していない
全く連携していない

無回答

ほかの医師や看護師

病院内のＳＷ

外部の医療関係者

学校の先生

職業相談員・職業カウンセラー

民生委員・児童委員

精神保健福祉センター職員

保健所職員

福祉事務所・児童相談所職員

各種福祉施設の職員

それ以外の行政窓口の職員

ほかの患者さん

弁護士・司法書士

日本てんかん協会関係者

その他の連携

電話相談機関（いのちの電話など）相談員
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問 9

問 9-1

地域の社会資源との連携や制度の利用に際して、日頃から感じている困難さがありましたら教えてください

地域の社会資源との連携や制度の利用に際して、日頃から感じている困難さがありましたら教えてください（MA）
※問 9=「1. ある」回答者ベース

1　日頃感じていること
　最後に、社会資源の利用に際しての「困難さ」について聞いたところ、何かしらの「困難さがある」と答えた
人が 670 人と、何と全体の 93.1% にも上った。
　また、その 670 人に、どういう点で困難さを感じるかを聞いたところ、次のような順で日頃から困難さを感じ
ていると答えがあった。
①「書類の記入項目が多すぎる」21.4%、
②「時間に余裕がない」と「更新時も初回申請と同じく煩雑（簡便化を期待する）」が同率で 19.6%、
③「依頼される内容が分かりづらい」と「更新までの時間が短い」が同率で 12.1%、
④「制度が変わりすぎる」11.8%

 Ⅲ　社会資源利用の困難さ

（N/%）
合　計 あ　る な　い 無回答

720 670 37 13 
100.0 93.1 5.1 1.8 

（N/%）

合　計 時間に
余裕がない

依頼される
内容が分かり

ずらい
書類の記入
項目が多い

更新までの
期間が短い

更新時も初回
申請と同じく
煩雑（簡便化
を期待する）

制度が変わり
すぎる その他 無回答

1,998 392 241 430 241 391 235 68 -
100.0 19.6 12.1 21.4 12.1 19.6 11.8 3.4 -

ある93%

ない5%

無回答2%

時間に余裕がない
20%

依頼される内容が
分かりずらい

12%

書類の記入項目が多い
21%

更新までの期間が短い
12%

更新時も
初回申請と同じく煩雑
（簡便化を期待する）

20%

制度が変わりすぎる
12%

その他3%
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クロス集計
問2.あなたの性別を教えてください （N/%）

合　計 男　性 女　性 無回答

全　　体
720 575 144 1 

100.0 79.9 20.0 0.1 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 249 106 1 

100.0 69.9 29.8 0.3 

神経内科
113 96 17 -

100.0 85.0 15.0 -

脳神経外科
79 77 2 -

100.0 97.5 2.5 -

精神（神経）科
154 139 15 -

100.0 90.3 9.7 -

内　科
2 2 - -

100.0 100.0 - -

その他
14 11 3 -

100.0 78.6 21.4 -

無回答
2 1 1 -

100.0 50.0 50.0 -
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 152 35 -

100.0 81.3 18.7 -

総合病院
202 154 47 1 

100.0 76.2 23.3 0.5 

単科病院
84 73 11 -

100.0 86.9 13.1 -

医院･クリニック､等
143 120 23 -

100.0 83.9 16.1 -

研究機関
10 8 2 -

100.0 80.0 20.0 -

施設（福祉系）
48 33 15 -

100.0 68.8 31.3 -

行政機関（非臨床）
2 2 - -

100.0 100.0 - -

その他
38 32 6 -

100.0 84.2 15.8 -

無回答
6 1 5 -

100.0 16.7 83.3 -

問3.あなたの年齢は現在おいくつですか （N/%）
合　計 20〜29歳 30〜39歳 40〜49歳 50〜59歳 60〜64歳 65歳以上 無回答

全　　体
720 5 147 207 213 63 85 -

100.0 0.7 20.4 28.8 29.6 8.8 11.8 -
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 4 88 89 115 38 22 -

100.0 1.1 24.7 25.0 32.3 10.7 6.2 -

神経内科
113 - 26 47 22 6 12 -

100.0 - 23.0 41.6 19.5 5.3 10.6 -

脳神経外科
79 1 22 31 16 2 7 -

100.0 1.3 27.8 39.2 20.3 2.5 8.9 -

精神（神経）科
154 - 9 36 57 14 38 -

100.0 - 5.8 23.4 37.0 9.1 24.7 -

内　科
2 - - - 1 - 1 -

100.0 - - - 50.0 - 50.0 -

その他
14 - 2 4 2 3 3 -

100.0 - 14.3 28.6 14.3 21.4 21.4 -

無回答
2 - - - - - 2 -

100.0 - - - - - 100.0 -
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 - 65 75 34 11 2 -

100.0 - 34.8 40.1 18.2 5.9 1.1 -

総合病院
202 4 55 67 53 7 16 -

100.0 2.0 27.2 33.2 26.2 3.5 7.9 -

単科病院
84 - 10 14 30 4 26 -

100.0 - 11.9 16.7 35.7 4.8 31.0 -

医院･クリニック､等
143 - 5 27 63 23 25 -

100.0 - 3.5 18.9 44.1 16.1 17.5 -

研究機関
10 1 - 3 2 4 - -

100.0 10.0 - 30.0 20.0 40.0 - -

施設（福祉系）
48 - 6 11 15 7 9 -

100.0 - 12.5 22.9 31.3 14.6 18.8 -

行政機関（非臨床）
2 - - 1 - 1 - -

100.0 - - 50.0 - 50.0 - -

その他
38 - 4 9 13 5 7 -

100.0 - 10.5 23.7 34.2 13.2 18.4 -

無回答
6 - 2 - 3 1 - -

100.0 - 33.3 - 50.0 16.7 - -
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問4.あなたの立場を教えてください （N/%）
合　計 医　師 看護師 薬剤師 検査技師 ソーシャルワーカー その他 無回答

全　　体
720 710 - 1 1 - 8 -

100.0 98.6 - 0.1 0.1 - 1.1 -
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 355 - - - - 1 -

100.0 99.7 - - - - 0.3 -

神経内科
113 113 - - - - - -

100.0 100.0 - - - - - -

脳神経外科
79 78 - 1 - - - -

100.0 98.7 - 1.3 - - - -

精神（神経）科
154 151 - - - - 3 -

100.0 98.1 - - - - 1.9 -

内　科
2 2 - - - - - -

100.0 100.0 - - - - - -

その他
14 9 - - 1 - 4 -

100.0 64.3 - - 7.1 - 28.6 -

無回答
2 2 - - - - - -

100.0 100.0 - - - - - -
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 186 - - 1 - - -

100.0 99.5 - - 0.5 - - -

総合病院
202 200 - - - - 2 -

100.0 99.0 - - - - 1.0 -

単科病院
84 82 - - - - 2 -

100.0 97.6 - - - - 2.4 -

医院･クリニック､等
143 143 - - - - - -

100.0 100.0 - - - - - -

研究機関
10 9 - 1 - - - -

100.0 90.0 - 10.0 - - - -

施設（福祉系）
48 47 - - - - 1 -

100.0 97.9 - - - - 2.1 -

行政機関（非臨床）
2 2 - - - - - -

100.0 100.0 - - - - - -

その他
38 35 - - - - 3 -

100.0 92.1 - - - - 7.9 -

無回答
6 6 - - - - - -

100.0 100.0 - - - - - -

問5.主たる所属機関の種類を教えてください （N/%）

合　計 大学病院 総合病院 単科病院 医院･クリニッ
ク、等 研究機関 施設（福祉系） 行政機関

（非臨床） その他 無回答

全　　体
720 187 202 84 143 10 48 2 38 6 

100.0 26.0 28.1 11.7 19.9 1.4 6.7 0.3 5.3 0.8 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 91 115 11 65 5 43 1 20 5 

100.0 25.6 32.3 3.1 18.3 1.4 12.1 0.3 5.6 1.4 

神経内科
113 35 33 12 22 - 1 - 9 1 

100.0 31.0 29.2 10.6 19.5 - 0.9 - 8.0 0.9 

脳神経外科
79 36 32 3 5 2 - - 1 -

100.0 45.6 40.5 3.8 6.3 2.5 - - 1.3 -

精神（神経）科
154 24 19 55 48 2 2 1 3 -

100.0 15.6 12.3 35.7 31.2 1.3 1.3 0.6 1.9 -

内　科
2 - - 1 - - 1 - - -

100.0 - - 50.0 - - 50.0 - - -

その他
14 1 3 1 2 1 1 - 5 -

100.0 7.1 21.4 7.1 14.3 7.1 7.1 - 35.7 -

無回答
2 - - 1 1 - - - - -

100.0 - - 50.0 50.0 - - - - -
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 187 - - - - - - - -

100.0 100.0 - - - - - - - -

総合病院
202 - 202 - - - - - - -

100.0 - 100.0 - - - - - - -

単科病院
84 - - 84 - - - - - -

100.0 - - 100.0 - - - - - -

医院･クリニック､等
143 - - - 143 - - - - -

100.0 - - - 100.0 - - - - -

研究機関
10 - - - - 10 - - - -

100.0 - - - - 100.0 - - - -

施設（福祉系）
48 - - - - - 48 - - -

100.0 - - - - - 100.0 - - -

行政機関（非臨床）
2 - - - - - - 2 - -

100.0 - - - - - - 100.0 - -

その他
38 - - - - - - - 38 -

100.0 - - - - - - - 100.0 -

無回答
6 - - - - - - - - 6 

100.0 - - - - - - - - 100.0 
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問6.所属する主たる診療科を教えてください （N/%）
合　計 小児（神経）科 神経内科 脳神経外科 精神（神経）科 内　科 その他 無回答

全　　体
720 356 113 79 154 2 14 2 

100.0 49.4 15.7 11.0 21.4 0.3 1.9 0.3 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 356 - - - - - -

100.0 100.0 - - - - - -

神経内科
113 - 113 - - - - -

100.0 - 100.0 - - - - -

脳神経外科
79 - - 79 - - - -

100.0 - - 100.0 - - - -

精神（神経）科
154 - - - 154 - - -

100.0 - - - 100.0 - - -

内　科
2 - - - - 2 - -

100.0 - - - - 100.0 - -

その他
14 - - - - - 14 -

100.0 - - - - - 100.0 -

無回答
2 - - - - - - 2 

100.0 - - - - - - 100.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 91 35 36 24 - 1 -

100.0 48.7 18.7 19.3 12.8 - 0.5 -

総合病院
202 115 33 32 19 - 3 -

100.0 56.9 16.3 15.8 9.4 - 1.5 -

単科病院
84 11 12 3 55 1 1 1 

100.0 13.1 14.3 3.6 65.5 1.2 1.2 1.2 

医院･クリニック､等
143 65 22 5 48 - 2 1 

100.0 45.5 15.4 3.5 33.6 - 1.4 0.7 

研究機関
10 5 - 2 2 - 1 -

100.0 50.0 - 20.0 20.0 - 10.0 -

施設（福祉系）
48 43 1 - 2 1 1 -

100.0 89.6 2.1 - 4.2 2.1 2.1 -

行政機関（非臨床）
2 1 - - 1 - - -

100.0 50.0 - - 50.0 - - -

その他
38 20 9 1 3 - 5 -

100.0 52.6 23.7 2.6 7.9 - 13.2 -

無回答
6 5 1 - - - - -

100.0 83.3 16.7 - - - - -

問7.あなたがご存知の制度・サービスを教えてくださいまた、どの程度患者さんやご家族の方に情報提供をされていますか
1.医療の制度 【 ①.障害者自立支援医療 】

内容について 情報提供について
合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 582 109 21 8 390 223 87 20 

100.0 80.8 15.1 2.9 1.1 54.2 31.0 12.1 2.8 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 317 34 5 - 219 105 26 6 

100.0 89.0 9.6 1.4 - 61.5 29.5 7.3 1.7 

神経内科
113 67 34 9 3 37 49 22 5 

100.0 59.3 30.1 8.0 2.7 32.7 43.4 19.5 4.4 

脳神経外科
79 44 29 5 1 27 24 28 -

100.0 55.7 36.7 6.3 1.3 34.2 30.4 35.4 -

精神（神経）科
154 143 5 2 4 102 40 7 5 

100.0 92.9 3.2 1.3 2.6 66.2 26.0 4.5 3.2 

内　科
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
14 7 7 - - 2 5 4 3 

100.0 50.0 50.0 - - 14.3 35.7 28.6 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 146 37 3 1 93 68 22 4 

100.0 78.1 19.8 1.6 0.5 49.7 36.4 11.8 2.1 

総合病院
202 153 38 9 2 105 55 38 4 

100.0 75.7 18.8 4.5 1.0 52.0 27.2 18.8 2.0 

単科病院
84 68 9 4 3 47 25 9 3 

100.0 81.0 10.7 4.8 3.6 56.0 29.8 10.7 3.6 

医院･クリニック､等
143 121 16 4 2 90 38 12 3 

100.0 84.6 11.2 2.8 1.4 62.9 26.6 8.4 2.1 

研究機関
10 8 1 1 - 3 3 2 2 

100.0 80.0 10.0 10.0 - 30.0 30.0 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 47 1 - - 29 17 1 1 

100.0 97.9 2.1 - - 60.4 35.4 2.1 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
38 32 6 - - 19 13 3 3 

100.0 84.2 15.8 - - 50.0 34.2 7.9 7.9 

無回答
6 5 1 - - 2 4 - -

100.0 83.3 16.7 - - 33.3 66.7 - -
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1.医療の制度 【 ②.（重度）心身障害児（者）医療費助成 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 385 239 83 13 216 256 219 29 

100.0 53.5 33.2 11.5 1.8 30.0 35.6 30.4 4.0 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 271 62 17 6 172 128 44 12 

100.0 76.1 17.4 4.8 1.7 48.3 36.0 12.4 3.4 

神経内科
113 28 59 25 1 10 44 53 6 

100.0 24.8 52.2 22.1 0.9 8.8 38.9 46.9 5.3 

脳神経外科
79 22 42 14 1 9 25 45 -

100.0 27.8 53.2 17.7 1.3 11.4 31.6 57.0 -

精神（神経）科
154 54 69 26 5 20 57 71 6 

100.0 35.1 44.8 16.9 3.2 13.0 37.0 46.1 3.9 

内　科
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
14 7 7 - - 3 2 5 4 

100.0 50.0 50.0 - - 21.4 14.3 35.7 28.6 

無回答
2 1 - 1 - - - 1 1 

100.0 50.0 - 50.0 - - - 50.0 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 95 63 27 2 54 71 57 5 

100.0 50.8 33.7 14.4 1.1 28.9 38.0 30.5 2.7 

総合病院
202 108 67 21 6 68 66 62 6 

100.0 53.5 33.2 10.4 3.0 33.7 32.7 30.7 3.0 

単科病院
84 30 36 14 4 15 30 35 4 

100.0 35.7 42.9 16.7 4.8 17.9 35.7 41.7 4.8 

医院･クリニック､等
143 74 53 16 - 33 54 49 7 

100.0 51.7 37.1 11.2 - 23.1 37.8 34.3 4.9 

研究機関
10 6 4 - - 2 2 4 2 

100.0 60.0 40.0 - - 20.0 20.0 40.0 20.0 

施設（福祉系）
48 39 5 3 1 22 17 7 2 

100.0 81.3 10.4 6.3 2.1 45.8 35.4 14.6 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
38 27 10 1 - 18 12 5 3 

100.0 71.1 26.3 2.6 - 47.4 31.6 13.2 7.9 

無回答
6 4 1 1 - 3 3 - -

100.0 66.7 16.7 16.7 - 50.0 50.0 - -

1.医療の制度 【 ③.高額療養費 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 515 172 21 12 239 292 164 25 

100.0 71.5 23.9 2.9 1.7 33.2 40.6 22.8 3.5 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 252 88 10 6 110 155 78 13 

100.0 70.8 24.7 2.8 1.7 30.9 43.5 21.9 3.7 

神経内科
113 80 29 3 1 49 40 22 2 

100.0 70.8 25.7 2.7 0.9 43.4 35.4 19.5 1.8 

脳神経外科
79 55 20 4 - 34 29 16 -

100.0 69.6 25.3 5.1 - 43.0 36.7 20.3 -

精神（神経）科
154 115 31 3 5 41 65 42 6 

100.0 74.7 20.1 1.9 3.2 26.6 42.2 27.3 3.9 

内　科
2 2 - - - 1 - 1 -

100.0 100.0 - - - 50.0 - 50.0 -

その他
14 10 3 1 - 3 3 5 3 

100.0 71.4 21.4 7.1 - 21.4 21.4 35.7 21.4 

無回答
2 1 1 - - 1 - - 1 

100.0 50.0 50.0 - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 133 48 6 - 61 83 40 3 

100.0 71.1 25.7 3.2 - 32.6 44.4 21.4 1.6 

総合病院
202 147 47 5 3 81 80 37 4 

100.0 72.8 23.3 2.5 1.5 40.1 39.6 18.3 2.0 

単科病院
84 63 14 3 4 33 32 16 3 

100.0 75.0 16.7 3.6 4.8 39.3 38.1 19.0 3.6 

医院･クリニック､等
143 87 49 4 3 28 57 52 6 

100.0 60.8 34.3 2.8 2.1 19.6 39.9 36.4 4.2 

研究機関
10 10 - - - 4 3 1 2 

100.0 100.0 - - - 40.0 30.0 10.0 20.0 

施設（福祉系）
48 34 10 2 2 13 19 12 4 

100.0 70.8 20.8 4.2 4.2 27.1 39.6 25.0 8.3 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - - 2 - -

100.0 100.0 - - - - 100.0 - -

その他
38 33 4 1 - 16 13 6 3 

100.0 86.8 10.5 2.6 - 42.1 34.2 15.8 7.9 

無回答
6 6 - - - 3 3 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -
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1.医療の制度 【 ④.訪問医療 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 422 232 53 13 142 246 301 31 

100.0 58.6 32.2 7.4 1.8 19.7 34.2 41.8 4.3 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 211 113 25 7 84 124 133 15 

100.0 59.3 31.7 7.0 2.0 23.6 34.8 37.4 4.2 

神経内科
113 79 22 11 1 31 40 39 3 

100.0 69.9 19.5 9.7 0.9 27.4 35.4 34.5 2.7 

脳神経外科
79 36 39 4 - 3 34 41 1 

100.0 45.6 49.4 5.1 - 3.8 43.0 51.9 1.3 

精神（神経）科
154 87 51 11 5 24 44 78 8 

100.0 56.5 33.1 7.1 3.2 15.6 28.6 50.6 5.2 

内　科
2 2 - - - - 1 1 -

100.0 100.0 - - - - 50.0 50.0 -

その他
14 6 7 1 - - 3 8 3 

100.0 42.9 50.0 7.1 - - 21.4 57.1 21.4 

無回答
2 1 - 1 - - - 1 1 

100.0 50.0 - 50.0 - - - 50.0 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 115 58 14 - 40 75 68 4 

100.0 61.5 31.0 7.5 - 21.4 40.1 36.4 2.1 

総合病院
202 112 73 14 3 46 69 81 6 

100.0 55.4 36.1 6.9 1.5 22.8 34.2 40.1 3.0 

単科病院
84 48 25 7 4 17 26 36 5 

100.0 57.1 29.8 8.3 4.8 20.2 31.0 42.9 6.0 

医院･クリニック､等
143 76 53 10 4 18 38 78 9 

100.0 53.1 37.1 7.0 2.8 12.6 26.6 54.5 6.3 

研究機関
10 6 3 1 - 1 2 5 2 

100.0 60.0 30.0 10.0 - 10.0 20.0 50.0 20.0 

施設（福祉系）
48 32 10 4 2 10 17 19 2 

100.0 66.7 20.8 8.3 4.2 20.8 35.4 39.6 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
38 26 9 3 - 8 14 13 3 

100.0 68.4 23.7 7.9 - 21.1 36.8 34.2 7.9 

無回答
6 5 1 - - 1 4 1 -

100.0 83.3 16.7 - - 16.7 66.7 16.7 -

1.医療の制度 【 ⑤.小児慢性特定疾患療養費 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 454 155 107 4 306 142 246 26 

100.0 63.1 21.5 14.9 0.6 42.5 19.7 34.2 3.6 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 344 11 1 - 258 67 22 9 

100.0 96.6 3.1 0.3 - 72.5 18.8 6.2 2.5 

神経内科
113 19 36 58 - 10 21 78 4 

100.0 16.8 31.9 51.3 - 8.8 18.6 69.0 3.5 

脳神経外科
79 45 31 3 - 28 24 27 -

100.0 57.0 39.2 3.8 - 35.4 30.4 34.2 -

精神（神経）科
154 38 68 44 4 6 28 111 9 

100.0 24.7 44.2 28.6 2.6 3.9 18.2 72.1 5.8 

内　科
2 1 1 - - - - 2 -

100.0 50.0 50.0 - - - - 100.0 -

その他
14 6 8 - - 4 2 5 3 

100.0 42.9 57.1 - - 28.6 14.3 35.7 21.4 

無回答
2 1 - 1 - - - 1 1 

100.0 50.0 - 50.0 - - - 50.0 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 121 40 26 - 91 42 50 4 

100.0 64.7 21.4 13.9 - 48.7 22.5 26.7 2.1 

総合病院
202 146 30 26 - 115 22 60 5 

100.0 72.3 14.9 12.9 - 56.9 10.9 29.7 2.5 

単科病院
84 24 33 23 4 14 10 57 3 

100.0 28.6 39.3 27.4 4.8 16.7 11.9 67.9 3.6 

医院･クリニック､等
143 76 41 26 - 35 40 61 7 

100.0 53.1 28.7 18.2 - 24.5 28.0 42.7 4.9 

研究機関
10 9 1 - - 5 1 2 2 

100.0 90.0 10.0 - - 50.0 10.0 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 44 3 1 - 24 16 7 1 

100.0 91.7 6.3 2.1 - 50.0 33.3 14.6 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - - 1 1 -

100.0 100.0 - - - - 50.0 50.0 -

その他
38 27 7 4 - 18 9 7 4 

100.0 71.1 18.4 10.5 - 47.4 23.7 18.4 10.5 

無回答
6 5 - 1 - 4 1 1 -

100.0 83.3 - 16.7 - 66.7 16.7 16.7 -
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1.医療の制度 【 ⑥.乳幼児医療費助成制度 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 406 167 140 7 259 157 275 29 

100.0 56.4 23.2 19.4 1.0 36.0 21.8 38.2 4.0 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 326 27 1 2 231 92 22 11 

100.0 91.6 7.6 0.3 0.6 64.9 25.8 6.2 3.1 

神経内科
113 12 39 62 - 6 19 84 4 

100.0 10.6 34.5 54.9 - 5.3 16.8 74.3 3.5 

脳神経外科
79 27 37 15 - 13 24 42 -

100.0 34.2 46.8 19.0 - 16.5 30.4 53.2 -

精神（神経）科
154 33 58 58 5 5 20 120 9 

100.0 21.4 37.7 37.7 3.2 3.2 13.0 77.9 5.8 

内　科
2 - 2 - - - - 1 1 

100.0 - 100.0 - - - - 50.0 50.0 

その他
14 7 4 3 - 4 2 5 3 

100.0 50.0 28.6 21.4 - 28.6 14.3 35.7 21.4 

無回答
2 1 - 1 - - - 1 1 

100.0 50.0 - 50.0 - - - 50.0 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 109 40 37 1 67 48 67 5 

100.0 58.3 21.4 19.8 0.5 35.8 25.7 35.8 2.7 

総合病院
202 130 36 35 1 86 42 68 6 

100.0 64.4 17.8 17.3 0.5 42.6 20.8 33.7 3.0 

単科病院
84 18 26 36 4 10 8 61 5 

100.0 21.4 31.0 42.9 4.8 11.9 9.5 72.6 6.0 

医院･クリニック､等
143 75 43 24 1 52 29 56 6 

100.0 52.4 30.1 16.8 0.7 36.4 20.3 39.2 4.2 

研究機関
10 7 3 - - 3 3 2 2 

100.0 70.0 30.0 - - 30.0 30.0 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 36 10 2 - 24 13 10 1 

100.0 75.0 20.8 4.2 - 50.0 27.1 20.8 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - - 1 1 -

100.0 100.0 - - - - 50.0 50.0 -

その他
38 24 9 5 - 13 12 9 4 

100.0 63.2 23.7 13.2 - 34.2 31.6 23.7 10.5 

無回答
6 5 - 1 - 4 1 1 -

100.0 83.3 - 16.7 - 66.7 16.7 16.7 -

2.教育の制度 【 ①.特別支援教室 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 413 146 155 6 233 196 254 37 

100.0 57.4 20.3 21.5 0.8 32.4 27.2 35.3 5.1 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 312 34 8 2 204 104 34 14 

100.0 87.6 9.6 2.2 0.6 57.3 29.2 9.6 3.9 

神経内科
113 13 28 71 1 6 19 80 8 

100.0 11.5 24.8 62.8 0.9 5.3 16.8 70.8 7.1 

脳神経外科
79 11 34 34 - 2 24 53 -

100.0 13.9 43.0 43.0 - 2.5 30.4 67.1 -

精神（神経）科
154 65 47 39 3 17 42 84 11 

100.0 42.2 30.5 25.3 1.9 11.0 27.3 54.5 7.1 

内　科
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
14 9 3 2 - 3 6 2 3 

100.0 64.3 21.4 14.3 - 21.4 42.9 14.3 21.4 

無回答
2 1 - 1 - - - 1 1 

100.0 50.0 - 50.0 - - - 50.0 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 100 43 44 - 57 60 66 4 

100.0 53.5 23.0 23.5 - 30.5 32.1 35.3 2.1 

総合病院
202 112 38 50 2 69 48 77 8 

100.0 55.4 18.8 24.8 1.0 34.2 23.8 38.1 4.0 

単科病院
84 33 19 29 3 16 18 45 5 

100.0 39.3 22.6 34.5 3.6 19.0 21.4 53.6 6.0 

医院･クリニック､等
143 84 33 25 1 35 44 52 12 

100.0 58.7 23.1 17.5 0.7 24.5 30.8 36.4 8.4 

研究機関
10 7 3 - - 4 2 2 2 

100.0 70.0 30.0 - - 40.0 20.0 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 42 6 - - 28 14 4 2 

100.0 87.5 12.5 - - 58.3 29.2 8.3 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 - 1 -

100.0 100.0 - - - 50.0 - 50.0 -

その他
38 28 4 6 - 19 9 6 4 

100.0 73.7 10.5 15.8 - 50.0 23.7 15.8 10.5 

無回答
6 5 - 1 - 4 1 1 -

100.0 83.3 - 16.7 - 66.7 16.7 16.7 -
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2.教育の制度 【 ②.通級指導 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 329 167 219 5 190 185 308 37 

100.0 45.7 23.2 30.4 0.7 26.4 25.7 42.8 5.1 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 268 62 25 1 176 110 57 13 

100.0 75.3 17.4 7.0 0.3 49.4 30.9 16.0 3.7 

神経内科
113 8 21 83 1 3 18 84 8 

100.0 7.1 18.6 73.5 0.9 2.7 15.9 74.3 7.1 

脳神経外科
79 3 36 40 - - 18 61 -

100.0 3.8 45.6 50.6 - - 22.8 77.2 -

精神（神経）科
154 40 45 66 3 9 32 102 11 

100.0 26.0 29.2 42.9 1.9 5.8 20.8 66.2 7.1 

内　科
2 1 - 1 - - 1 - 1 

100.0 50.0 - 50.0 - - 50.0 - 50.0 

その他
14 8 3 3 - 2 6 3 3 

100.0 57.1 21.4 21.4 - 14.3 42.9 21.4 21.4 

無回答
2 1 - 1 - - - 1 1 

100.0 50.0 - 50.0 - - - 50.0 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 83 44 60 - 50 50 83 4 

100.0 44.4 23.5 32.1 - 26.7 26.7 44.4 2.1 

総合病院
202 90 45 65 2 59 48 87 8 

100.0 44.6 22.3 32.2 1.0 29.2 23.8 43.1 4.0 

単科病院
84 19 20 42 3 9 15 53 7 

100.0 22.6 23.8 50.0 3.6 10.7 17.9 63.1 8.3 

医院･クリニック､等
143 61 40 42 - 25 42 66 10 

100.0 42.7 28.0 29.4 - 17.5 29.4 46.2 7.0 

研究機関
10 6 4 - - 4 2 2 2 

100.0 60.0 40.0 - - 40.0 20.0 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 37 9 2 - 24 14 8 2 

100.0 77.1 18.8 4.2 - 50.0 29.2 16.7 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 - 1 -

100.0 100.0 - - - 50.0 - 50.0 -

その他
38 26 5 7 - 15 12 7 4 

100.0 68.4 13.2 18.4 - 39.5 31.6 18.4 10.5 

無回答
6 5 - 1 - 3 2 1 -

100.0 83.3 - 16.7 - 50.0 33.3 16.7 -

2.教育の制度 【 ③.院内学級 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 471 182 60 7 209 222 251 38 

100.0 65.4 25.3 8.3 1.0 29.0 30.8 34.9 5.3 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 320 31 3 2 171 118 49 18 

100.0 89.9 8.7 0.8 0.6 48.0 33.1 13.8 5.1 

神経内科
113 29 52 31 1 9 26 72 6 

100.0 25.7 46.0 27.4 0.9 8.0 23.0 63.7 5.3 

脳神経外科
79 33 37 9 - 12 28 39 -

100.0 41.8 46.8 11.4 - 15.2 35.4 49.4 -

精神（神経）科
154 77 57 16 4 14 42 88 10 

100.0 50.0 37.0 10.4 2.6 9.1 27.3 57.1 6.5 

内　科
2 2 - - - 1 - 1 -

100.0 100.0 - - - 50.0 - 50.0 -

その他
14 9 5 - - 2 8 1 3 

100.0 64.3 35.7 - - 14.3 57.1 7.1 21.4 

無回答
2 1 - 1 - - - 1 1 

100.0 50.0 - 50.0 - - - 50.0 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 126 53 8 - 66 61 56 4 

100.0 67.4 28.3 4.3 - 35.3 32.6 29.9 2.1 

総合病院
202 142 39 18 3 62 66 67 7 

100.0 70.3 19.3 8.9 1.5 30.7 32.7 33.2 3.5 

単科病院
84 39 27 15 3 14 19 46 5 

100.0 46.4 32.1 17.9 3.6 16.7 22.6 54.8 6.0 

医院･クリニック､等
143 76 50 17 - 19 45 68 11 

100.0 53.1 35.0 11.9 - 13.3 31.5 47.6 7.7 

研究機関
10 8 2 - - 4 1 2 3 

100.0 80.0 20.0 - - 40.0 10.0 20.0 30.0 

施設（福祉系）
48 42 6 - - 25 17 3 3 

100.0 87.5 12.5 - - 52.1 35.4 6.3 6.3 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - - - 2 -

100.0 100.0 - - - - - 100.0 -

その他
38 31 4 2 1 16 11 6 5 

100.0 81.6 10.5 5.3 2.6 42.1 28.9 15.8 13.2 

無回答
6 5 1 - - 3 2 1 -

100.0 83.3 16.7 - - 50.0 33.3 16.7 -
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2.教育の制度 【 ④.特別支援学校 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 426 157 131 6 244 185 255 36 

100.0 59.2 21.8 18.2 0.8 33.9 25.7 35.4 5.0 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 312 36 7 1 210 99 34 13 

100.0 87.6 10.1 2.0 0.3 59.0 27.8 9.6 3.7 

神経内科
113 17 38 56 2 5 19 81 8 

100.0 15.0 33.6 49.6 1.8 4.4 16.8 71.7 7.1 

脳神経外科
79 14 35 30 - 3 25 51 -

100.0 17.7 44.3 38.0 - 3.8 31.6 64.6 -

精神（神経）科
154 70 45 36 3 21 36 86 11 

100.0 45.5 29.2 23.4 1.9 13.6 23.4 55.8 7.1 

内　科
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
14 10 3 1 - 3 6 2 3 

100.0 71.4 21.4 7.1 - 21.4 42.9 14.3 21.4 

無回答
2 1 - 1 - - - 1 1 

100.0 50.0 - 50.0 - - - 50.0 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 101 53 32 1 60 54 69 4 

100.0 54.0 28.3 17.1 0.5 32.1 28.9 36.9 2.1 

総合病院
202 119 37 44 2 71 47 76 8 

100.0 58.9 18.3 21.8 1.0 35.1 23.3 37.6 4.0 

単科病院
84 33 23 25 3 21 12 46 5 

100.0 39.3 27.4 29.8 3.6 25.0 14.3 54.8 6.0 

医院･クリニック､等
143 85 34 24 - 33 49 50 11 

100.0 59.4 23.8 16.8 - 23.1 34.3 35.0 7.7 

研究機関
10 8 2 - - 4 2 2 2 

100.0 80.0 20.0 - - 40.0 20.0 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 45 3 - - 33 10 3 2 

100.0 93.8 6.3 - - 68.8 20.8 6.3 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 - 1 -

100.0 100.0 - - - 50.0 - 50.0 -

その他
38 28 5 5 - 17 10 7 4 

100.0 73.7 13.2 13.2 - 44.7 26.3 18.4 10.5 

無回答
6 5 - 1 - 4 1 1 -

100.0 83.3 - 16.7 - 66.7 16.7 16.7 -

3.就労支援、地域生活支援の制度 【 ①.ハローワーク障害者援助窓口 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 267 302 144 7 111 250 324 35 

100.0 37.1 41.9 20.0 1.0 15.4 34.7 45.0 4.9 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 103 174 77 2 28 117 195 16 

100.0 28.9 48.9 21.6 0.6 7.9 32.9 54.8 4.5 

神経内科
113 26 54 32 1 10 41 52 10 

100.0 23.0 47.8 28.3 0.9 8.8 36.3 46.0 8.8 

脳神経外科
79 23 32 24 - 6 31 42 -

100.0 29.1 40.5 30.4 - 7.6 39.2 53.2 -

精神（神経）科
154 107 34 9 4 65 53 31 5 

100.0 69.5 22.1 5.8 2.6 42.2 34.4 20.1 3.2 

内　科
2 1 - 1 - 1 - 1 -

100.0 50.0 - 50.0 - 50.0 - 50.0 -

その他
14 5 8 1 - - 8 3 3 

100.0 35.7 57.1 7.1 - - 57.1 21.4 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 65 85 37 - 24 77 82 4 

100.0 34.8 45.5 19.8 - 12.8 41.2 43.9 2.1 

総合病院
202 61 87 52 2 22 62 109 9 

100.0 30.2 43.1 25.7 1.0 10.9 30.7 54.0 4.5 

単科病院
84 42 25 14 3 21 33 28 2 

100.0 50.0 29.8 16.7 3.6 25.0 39.3 33.3 2.4 

医院･クリニック､等
143 60 54 27 2 31 47 52 13 

100.0 42.0 37.8 18.9 1.4 21.7 32.9 36.4 9.1 

研究機関
10 5 4 1 - 1 4 3 2 

100.0 50.0 40.0 10.0 - 10.0 40.0 30.0 20.0 

施設（福祉系）
48 15 26 7 - 3 15 29 1 

100.0 31.3 54.2 14.6 - 6.3 31.3 60.4 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
38 14 19 5 - 6 11 18 3 

100.0 36.8 50.0 13.2 - 15.8 28.9 47.4 7.9 

無回答
6 3 2 1 - 1 1 3 1 

100.0 50.0 33.3 16.7 - 16.7 16.7 50.0 16.7 
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3.就労支援、地域生活支援の制度 【 ②.障害者職業センター 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 245 318 148 9 99 253 331 37 

100.0 34.0 44.2 20.6 1.3 13.8 35.1 46.0 5.1 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 100 174 79 3 27 118 195 16 

100.0 28.1 48.9 22.2 0.8 7.6 33.1 54.8 4.5 

神経内科
113 28 50 35 - 12 39 51 11 

100.0 24.8 44.2 31.0 - 10.6 34.5 45.1 9.7 

脳神経外科
79 18 44 17 - 7 30 42 -

100.0 22.8 55.7 21.5 - 8.9 38.0 53.2 -

精神（神経）科
154 90 42 16 6 52 58 38 6 

100.0 58.4 27.3 10.4 3.9 33.8 37.7 24.7 3.9 

内　科
2 1 1 - - - 1 1 -

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 50.0 -

その他
14 6 7 1 - - 7 4 3 

100.0 42.9 50.0 7.1 - - 50.0 28.6 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 61 82 44 - 21 74 88 4 

100.0 32.6 43.9 23.5 - 11.2 39.6 47.1 2.1 

総合病院
202 55 96 49 2 20 62 111 9 

100.0 27.2 47.5 24.3 1.0 9.9 30.7 55.0 4.5 

単科病院
84 34 31 15 4 16 30 35 3 

100.0 40.5 36.9 17.9 4.8 19.0 35.7 41.7 3.6 

医院･クリニック､等
143 54 58 29 2 29 52 49 13 

100.0 37.8 40.6 20.3 1.4 20.3 36.4 34.3 9.1 

研究機関
10 5 4 1 - 2 3 3 2 

100.0 50.0 40.0 10.0 - 20.0 30.0 30.0 20.0 

施設（福祉系）
48 15 27 6 - 1 21 25 1 

100.0 31.3 56.3 12.5 - 2.1 43.8 52.1 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
38 16 17 4 1 7 10 17 4 

100.0 42.1 44.7 10.5 2.6 18.4 26.3 44.7 10.5 

無回答
6 3 3 - - 1 1 3 1 

100.0 50.0 50.0 - - 16.7 16.7 50.0 16.7 

3.就労支援、地域生活支援の制度 【 ③.授産施設､作業所､就労移行･就労継続事業所、地域活動支援センター（職業準備訓練の場） 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 385 258 66 11 178 273 233 36 

100.0 53.5 35.8 9.2 1.5 24.7 37.9 32.4 5.0 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 184 142 27 3 67 143 131 15 

100.0 51.7 39.9 7.6 0.8 18.8 40.2 36.8 4.2 

神経内科
113 41 49 21 2 13 45 44 11 

100.0 36.3 43.4 18.6 1.8 11.5 39.8 38.9 9.7 

脳神経外科
79 26 38 14 1 10 29 39 1 

100.0 32.9 48.1 17.7 1.3 12.7 36.7 49.4 1.3 

精神（神経）科
154 120 25 4 5 81 49 19 5 

100.0 77.9 16.2 2.6 3.2 52.6 31.8 12.3 3.2 

内　科
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
14 10 4 - - 4 7 - 3 

100.0 71.4 28.6 - - 28.6 50.0 - 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 90 71 24 2 39 79 63 6 

100.0 48.1 38.0 12.8 1.1 20.9 42.2 33.7 3.2 

総合病院
202 91 89 19 3 34 74 86 8 

100.0 45.0 44.1 9.4 1.5 16.8 36.6 42.6 4.0 

単科病院
84 55 21 5 3 35 29 18 2 

100.0 65.5 25.0 6.0 3.6 41.7 34.5 21.4 2.4 

医院･クリニック､等
143 79 49 12 3 42 51 37 13 

100.0 55.2 34.3 8.4 2.1 29.4 35.7 25.9 9.1 

研究機関
10 7 2 1 - 3 2 3 2 

100.0 70.0 20.0 10.0 - 30.0 20.0 30.0 20.0 

施設（福祉系）
48 31 14 3 - 14 20 13 1 

100.0 64.6 29.2 6.3 - 29.2 41.7 27.1 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
38 26 10 2 - 9 15 11 3 

100.0 68.4 26.3 5.3 - 23.7 39.5 28.9 7.9 

無回答
6 4 2 - - - 3 2 1 

100.0 66.7 33.3 - - - 50.0 33.3 16.7 
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3.就労支援、地域生活支援の制度 【 ④.公営住宅の優先入居 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 130 299 284 7 24 202 458 36 

100.0 18.1 41.5 39.4 1.0 3.3 28.1 63.6 5.0 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 53 156 145 2 4 87 251 14 

100.0 14.9 43.8 40.7 0.6 1.1 24.4 70.5 3.9 

神経内科
113 17 46 50 - 5 38 59 11 

100.0 15.0 40.7 44.2 - 4.4 33.6 52.2 9.7 

脳神経外科
79 8 24 47 - 1 11 66 1 

100.0 10.1 30.4 59.5 - 1.3 13.9 83.5 1.3 

精神（神経）科
154 47 64 38 5 14 58 76 6 

100.0 30.5 41.6 24.7 3.2 9.1 37.7 49.4 3.9 

内　科
2 1 1 - - - 1 1 -

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 50.0 -

その他
14 3 7 4 - - 6 5 3 

100.0 21.4 50.0 28.6 - - 42.9 35.7 21.4 

無回答
2 1 1 - - - 1 - 1 

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 29 71 87 - 2 52 127 6 

100.0 15.5 38.0 46.5 - 1.1 27.8 67.9 3.2 

総合病院
202 38 71 92 1 8 46 142 6 

100.0 18.8 35.1 45.5 0.5 4.0 22.8 70.3 3.0 

単科病院
84 16 35 29 4 7 26 48 3 

100.0 19.0 41.7 34.5 4.8 8.3 31.0 57.1 3.6 

医院･クリニック､等
143 22 70 50 1 3 48 78 14 

100.0 15.4 49.0 35.0 0.7 2.1 33.6 54.5 9.8 

研究機関
10 1 4 5 - - 3 5 2 

100.0 10.0 40.0 50.0 - - 30.0 50.0 20.0 

施設（福祉系）
48 14 24 10 - 2 16 29 1 

100.0 29.2 50.0 20.8 - 4.2 33.3 60.4 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
38 7 20 10 1 1 10 23 4 

100.0 18.4 52.6 26.3 2.6 2.6 26.3 60.5 10.5 

無回答
6 1 4 1 - - - 6 -

100.0 16.7 66.7 16.7 - - - 100.0 -

3.就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑤.居住サポート事業 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 74 254 382 10 16 170 494 40 

100.0 10.3 35.3 53.1 1.4 2.2 23.6 68.6 5.6 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 32 129 194 1 2 75 266 13 

100.0 9.0 36.2 54.5 0.3 0.6 21.1 74.7 3.7 

神経内科
113 11 40 61 1 4 31 65 13 

100.0 9.7 35.4 54.0 0.9 3.5 27.4 57.5 11.5 

脳神経外科
79 2 19 57 1 1 10 65 3 

100.0 2.5 24.1 72.2 1.3 1.3 12.7 82.3 3.8 

精神（神経）科
154 27 57 63 7 9 50 88 7 

100.0 17.5 37.0 40.9 4.5 5.8 32.5 57.1 4.5 

内　科
2 1 1 - - - - 2 -

100.0 50.0 50.0 - - - - 100.0 -

その他
14 - 8 6 - - 4 7 3 

100.0 - 57.1 42.9 - - 28.6 50.0 21.4 

無回答
2 1 - 1 - - - 1 1 

100.0 50.0 - 50.0 - - - 50.0 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 17 53 117 - 2 44 134 7 

100.0 9.1 28.3 62.6 - 1.1 23.5 71.7 3.7 

総合病院
202 18 67 115 2 6 41 146 9 

100.0 8.9 33.2 56.9 1.0 3.0 20.3 72.3 4.5 

単科病院
84 10 27 41 6 4 25 51 4 

100.0 11.9 32.1 48.8 7.1 4.8 29.8 60.7 4.8 

医院･クリニック､等
143 14 59 69 1 4 39 87 13 

100.0 9.8 41.3 48.3 0.7 2.8 27.3 60.8 9.1 

研究機関
10 - 5 5 - - 2 6 2 

100.0 - 50.0 50.0 - - 20.0 60.0 20.0 

施設（福祉系）
48 8 23 17 - - 10 37 1 

100.0 16.7 47.9 35.4 - - 20.8 77.1 2.1 

行政機関（非臨床）
2 1 - 1 - - - 2 -

100.0 50.0 - 50.0 - - - 100.0 -

その他
38 5 19 13 1 - 9 25 4 

100.0 13.2 50.0 34.2 2.6 - 23.7 65.8 10.5 

無回答
6 1 1 4 - - - 6 -

100.0 16.7 16.7 66.7 - - - 100.0 -
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3.就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑥.ホームヘルプサービス 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 311 276 126 7 147 244 300 29 

100.0 43.2 38.3 17.5 1.0 20.4 33.9 41.7 4.0 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 135 155 64 2 62 103 175 16 

100.0 37.9 43.5 18.0 0.6 17.4 28.9 49.2 4.5 

神経内科
113 53 40 19 1 26 44 39 4 

100.0 46.9 35.4 16.8 0.9 23.0 38.9 34.5 3.5 

脳神経外科
79 20 28 31 - 7 21 51 -

100.0 25.3 35.4 39.2 - 8.9 26.6 64.6 -

精神（神経）科
154 93 47 10 4 47 72 30 5 

100.0 60.4 30.5 6.5 2.6 30.5 46.8 19.5 3.2 

内　科
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
14 6 6 2 - 2 4 5 3 

100.0 42.9 42.9 14.3 - 14.3 28.6 35.7 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 66 82 39 - 32 63 88 4 

100.0 35.3 43.9 20.9 - 17.1 33.7 47.1 2.1 

総合病院
202 72 82 46 2 38 62 97 5 

100.0 35.6 40.6 22.8 1.0 18.8 30.7 48.0 2.5 

単科病院
84 48 20 13 3 27 29 26 2 

100.0 57.1 23.8 15.5 3.6 32.1 34.5 31.0 2.4 

医院･クリニック､等
143 66 57 19 1 24 60 50 9 

100.0 46.2 39.9 13.3 0.7 16.8 42.0 35.0 6.3 

研究機関
10 3 4 3 - 2 1 5 2 

100.0 30.0 40.0 30.0 - 20.0 10.0 50.0 20.0 

施設（福祉系）
48 27 19 2 - 14 13 19 2 

100.0 56.3 39.6 4.2 - 29.2 27.1 39.6 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
38 23 11 3 1 7 13 13 5 

100.0 60.5 28.9 7.9 2.6 18.4 34.2 34.2 13.2 

無回答
6 4 1 1 - 1 3 2 -

100.0 66.7 16.7 16.7 - 16.7 50.0 33.3 -

3.就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑦.ショートステイ 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 518 168 27 7 265 272 158 25 

100.0 71.9 23.3 3.8 1.0 36.8 37.8 21.9 3.5 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 253 87 14 2 145 115 85 11 

100.0 71.1 24.4 3.9 0.6 40.7 32.3 23.9 3.1 

神経内科
113 90 20 2 1 43 48 18 4 

100.0 79.6 17.7 1.8 0.9 38.1 42.5 15.9 3.5 

脳神経外科
79 43 29 7 - 11 37 31 -

100.0 54.4 36.7 8.9 - 13.9 46.8 39.2 -

精神（神経）科
154 118 29 3 4 60 68 20 6 

100.0 76.6 18.8 1.9 2.6 39.0 44.2 13.0 3.9 

内　科
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
14 10 3 1 - 3 4 4 3 

100.0 71.4 21.4 7.1 - 21.4 28.6 28.6 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 137 46 4 - 69 75 39 4 

100.0 73.3 24.6 2.1 - 36.9 40.1 20.9 2.1 

総合病院
202 134 58 9 1 68 71 59 4 

100.0 66.3 28.7 4.5 0.5 33.7 35.1 29.2 2.0 

単科病院
84 61 16 4 3 35 30 16 3 

100.0 72.6 19.0 4.8 3.6 41.7 35.7 19.0 3.6 

医院･クリニック､等
143 95 39 7 2 36 68 32 7 

100.0 66.4 27.3 4.9 1.4 25.2 47.6 22.4 4.9 

研究機関
10 9 1 - - 4 3 1 2 

100.0 90.0 10.0 - - 40.0 30.0 10.0 20.0 

施設（福祉系）
48 42 5 1 - 33 11 3 1 

100.0 87.5 10.4 2.1 - 68.8 22.9 6.3 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
38 33 2 2 1 16 11 7 4 

100.0 86.8 5.3 5.3 2.6 42.1 28.9 18.4 10.5 

無回答
6 5 1 - - 2 3 1 -

100.0 83.3 16.7 - - 33.3 50.0 16.7 -
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3.就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑧.グループホーム 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 431 237 44 8 156 304 238 22 

100.0 59.9 32.9 6.1 1.1 21.7 42.2 33.1 3.1 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 175 150 29 2 46 139 161 10 

100.0 49.2 42.1 8.1 0.6 12.9 39.0 45.2 2.8 

神経内科
113 84 23 4 2 36 55 19 3 

100.0 74.3 20.4 3.5 1.8 31.9 48.7 16.8 2.7 

脳神経外科
79 41 29 9 - 8 36 35 -

100.0 51.9 36.7 11.4 - 10.1 45.6 44.3 -

精神（神経）科
154 117 31 2 4 61 70 18 5 

100.0 76.0 20.1 1.3 2.6 39.6 45.5 11.7 3.2 

内　科
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
14 10 4 - - 2 4 5 3 

100.0 71.4 28.6 - - 14.3 28.6 35.7 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 108 69 10 - 35 88 61 3 

100.0 57.8 36.9 5.3 - 18.7 47.1 32.6 1.6 

総合病院
202 102 78 19 3 36 75 87 4 

100.0 50.5 38.6 9.4 1.5 17.8 37.1 43.1 2.0 

単科病院
84 58 19 4 3 32 32 18 2 

100.0 69.0 22.6 4.8 3.6 38.1 38.1 21.4 2.4 

医院･クリニック､等
143 90 42 10 1 31 67 39 6 

100.0 62.9 29.4 7.0 0.7 21.7 46.9 27.3 4.2 

研究機関
10 8 2 - - 2 5 1 2 

100.0 80.0 20.0 - - 20.0 50.0 10.0 20.0 

施設（福祉系）
48 31 17 - - 11 18 18 1 

100.0 64.6 35.4 - - 22.9 37.5 37.5 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
38 28 8 1 1 7 16 11 4 

100.0 73.7 21.1 2.6 2.6 18.4 42.1 28.9 10.5 

無回答
6 4 2 - - - 3 3 -

100.0 66.7 33.3 - - - 50.0 50.0 -

3.就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑨.援護寮、ケアホーム、共同住居 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 297 310 106 7 108 260 327 25 

100.0 41.3 43.1 14.7 1.0 15.0 36.1 45.4 3.5 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 102 182 70 2 19 113 212 12 

100.0 28.7 51.1 19.7 0.6 5.3 31.7 59.6 3.4 

神経内科
113 53 43 16 1 26 44 39 4 

100.0 46.9 38.1 14.2 0.9 23.0 38.9 34.5 3.5 

脳神経外科
79 25 40 14 - 4 30 45 -

100.0 31.6 50.6 17.7 - 5.1 38.0 57.0 -

精神（神経）科
154 107 38 5 4 56 67 26 5 

100.0 69.5 24.7 3.2 2.6 36.4 43.5 16.9 3.2 

内　科
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
14 6 7 1 - 1 5 5 3 

100.0 42.9 50.0 7.1 - 7.1 35.7 35.7 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 66 95 26 - 20 78 86 3 

100.0 35.3 50.8 13.9 - 10.7 41.7 46.0 1.6 

総合病院
202 66 92 43 1 22 62 113 5 

100.0 32.7 45.5 21.3 0.5 10.9 30.7 55.9 2.5 

単科病院
84 48 24 9 3 30 30 22 2 

100.0 57.1 28.6 10.7 3.6 35.7 35.7 26.2 2.4 

医院･クリニック､等
143 67 51 23 2 21 57 57 8 

100.0 46.9 35.7 16.1 1.4 14.7 39.9 39.9 5.6 

研究機関
10 4 5 1 - 1 3 4 2 

100.0 40.0 50.0 10.0 - 10.0 30.0 40.0 20.0 

施設（福祉系）
48 21 25 2 - 8 13 26 1 

100.0 43.8 52.1 4.2 - 16.7 27.1 54.2 2.1 

行政機関（非臨床）
2 1 1 - - 1 - 1 -

100.0 50.0 50.0 - - 50.0 - 50.0 -

その他
38 21 14 2 1 5 14 15 4 

100.0 55.3 36.8 5.3 2.6 13.2 36.8 39.5 10.5 

無回答
6 3 3 - - - 3 3 -

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 50.0 -
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3.就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑩.精神障害者社会適応訓練事業 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 181 310 223 6 54 248 388 30 

100.0 25.1 43.1 31.0 0.8 7.5 34.4 53.9 4.2 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 60 163 131 2 7 110 226 13 

100.0 16.9 45.8 36.8 0.6 2.0 30.9 63.5 3.7 

神経内科
113 20 51 42 - 6 41 58 8 

100.0 17.7 45.1 37.2 - 5.3 36.3 51.3 7.1 

脳神経外科
79 17 28 34 - 3 21 55 -

100.0 21.5 35.4 43.0 - 3.8 26.6 69.6 -

精神（神経）科
154 81 57 12 4 37 71 41 5 

100.0 52.6 37.0 7.8 2.6 24.0 46.1 26.6 3.2 

内　科
2 - 1 1 - - - 2 -

100.0 - 50.0 50.0 - - - 100.0 -

その他
14 1 10 3 - - 5 6 3 

100.0 7.1 71.4 21.4 - - 35.7 42.9 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 42 85 60 - 9 73 101 4 

100.0 22.5 45.5 32.1 - 4.8 39.0 54.0 2.1 

総合病院
202 37 84 80 1 11 53 133 5 

100.0 18.3 41.6 39.6 0.5 5.4 26.2 65.8 2.5 

単科病院
84 33 30 18 3 16 33 33 2 

100.0 39.3 35.7 21.4 3.6 19.0 39.3 39.3 2.4 

医院･クリニック､等
143 41 67 34 1 13 59 60 11 

100.0 28.7 46.9 23.8 0.7 9.1 41.3 42.0 7.7 

研究機関
10 2 4 4 - - 2 6 2 

100.0 20.0 40.0 40.0 - - 20.0 60.0 20.0 

施設（福祉系）
48 11 21 16 - 2 13 31 2 

100.0 22.9 43.8 33.3 - 4.2 27.1 64.6 4.2 

行政機関（非臨床）
2 1 - 1 - - - 2 -

100.0 50.0 - 50.0 - - - 100.0 -

その他
38 12 16 9 1 3 12 19 4 

100.0 31.6 42.1 23.7 2.6 7.9 31.6 50.0 10.5 

無回答
6 2 3 1 - - 3 3 -

100.0 33.3 50.0 16.7 - - 50.0 50.0 -

3.就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑪.移動支援サービス（ガイドヘルパー） 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 174 261 279 6 60 222 407 31 

100.0 24.2 36.3 38.8 0.8 8.3 30.8 56.5 4.3 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 88 145 122 1 35 109 201 11 

100.0 24.7 40.7 34.3 0.3 9.8 30.6 56.5 3.1 

神経内科
113 21 35 56 1 6 33 66 8 

100.0 18.6 31.0 49.6 0.9 5.3 29.2 58.4 7.1 

脳神経外科
79 6 27 46 - 1 16 61 1 

100.0 7.6 34.2 58.2 - 1.3 20.3 77.2 1.3 

精神（神経）科
154 52 48 50 4 13 62 72 7 

100.0 33.8 31.2 32.5 2.6 8.4 40.3 46.8 4.5 

内　科
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
14 3 6 5 - 3 1 7 3 

100.0 21.4 42.9 35.7 - 21.4 7.1 50.0 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 35 74 78 - 10 65 107 5 

100.0 18.7 39.6 41.7 - 5.3 34.8 57.2 2.7 

総合病院
202 36 74 91 1 12 51 134 5 

100.0 17.8 36.6 45.0 0.5 5.9 25.2 66.3 2.5 

単科病院
84 19 27 35 3 9 26 45 4 

100.0 22.6 32.1 41.7 3.6 10.7 31.0 53.6 4.8 

医院･クリニック､等
143 39 47 56 1 9 51 73 10 

100.0 27.3 32.9 39.2 0.7 6.3 35.7 51.0 7.0 

研究機関
10 2 5 3 - 1 2 5 2 

100.0 20.0 50.0 30.0 - 10.0 20.0 50.0 20.0 

施設（福祉系）
48 20 23 5 - 11 14 22 1 

100.0 41.7 47.9 10.4 - 22.9 29.2 45.8 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
38 16 11 10 1 6 9 19 4 

100.0 42.1 28.9 26.3 2.6 15.8 23.7 50.0 10.5 

無回答
6 5 - 1 - 1 3 2 -

100.0 83.3 - 16.7 - 16.7 50.0 33.3 -
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3.就労支援、地域生活支援の制度 【 ⑫.行動援護事業 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 40 109 408 163 13 82 437 188 

100.0 5.6 15.1 56.7 22.6 1.8 11.4 60.7 26.1 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 19 53 202 82 3 38 220 95 

100.0 5.3 14.9 56.7 23.0 0.8 10.7 61.8 26.7 

神経内科
113 4 14 71 24 1 13 68 31 

100.0 3.5 12.4 62.8 21.2 0.9 11.5 60.2 27.4 

脳神経外科
79 - 9 52 18 - 6 55 18 

100.0 - 11.4 65.8 22.8 - 7.6 69.6 22.8 

精神（神経）科
154 14 29 78 33 7 23 88 36 

100.0 9.1 18.8 50.6 21.4 4.5 14.9 57.1 23.4 

内　科
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
14 1 3 5 5 1 - 6 7 

100.0 7.1 21.4 35.7 35.7 7.1 - 42.9 50.0 

無回答
2 - 1 - 1 - 1 - 1 

100.0 - 50.0 - 50.0 - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 3 21 118 45 - 14 124 49 

100.0 1.6 11.2 63.1 24.1 - 7.5 66.3 26.2 

総合病院
202 6 23 125 48 2 16 131 53 

100.0 3.0 11.4 61.9 23.8 1.0 7.9 64.9 26.2 

単科病院
84 6 17 47 14 5 12 52 15 

100.0 7.1 20.2 56.0 16.7 6.0 14.3 61.9 17.9 

医院･クリニック､等
143 8 26 77 32 2 23 79 39 

100.0 5.6 18.2 53.8 22.4 1.4 16.1 55.2 27.3 

研究機関
10 - 1 5 4 - - 5 5 

100.0 - 10.0 50.0 40.0 - - 50.0 50.0 

施設（福祉系）
48 7 10 18 13 2 8 23 15 

100.0 14.6 20.8 37.5 27.1 4.2 16.7 47.9 31.3 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 - 1 -

100.0 100.0 - - - 50.0 - 50.0 -

その他
38 6 10 16 6 1 7 19 11 

100.0 15.8 26.3 42.1 15.8 2.6 18.4 50.0 28.9 

無回答
6 2 1 2 1 - 2 3 1 

100.0 33.3 16.7 33.3 16.7 - 33.3 50.0 16.7 

4.生活保障、手帳サービスの制度 【 ①.心身障害者扶養共済（年金）制度 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 245 218 243 14 134 242 306 38 

100.0 34.0 30.3 33.8 1.9 18.6 33.6 42.5 5.3 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 137 120 95 4 72 133 134 17 

100.0 38.5 33.7 26.7 1.1 20.2 37.4 37.6 4.8 

神経内科
113 25 27 60 1 15 32 58 8 

100.0 22.1 23.9 53.1 0.9 13.3 28.3 51.3 7.1 

脳神経外科
79 12 30 35 2 8 23 47 1 

100.0 15.2 38.0 44.3 2.5 10.1 29.1 59.5 1.3 

精神（神経）科
154 63 34 50 7 35 51 60 8 

100.0 40.9 22.1 32.5 4.5 22.7 33.1 39.0 5.2 

内　科
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
14 4 7 3 - 2 2 7 3 

100.0 28.6 50.0 21.4 - 14.3 14.3 50.0 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 55 61 70 1 31 62 89 5 

100.0 29.4 32.6 37.4 0.5 16.6 33.2 47.6 2.7 

総合病院
202 61 68 66 7 35 66 92 9 

100.0 30.2 33.7 32.7 3.5 17.3 32.7 45.5 4.5 

単科病院
84 30 22 27 5 20 26 34 4 

100.0 35.7 26.2 32.1 6.0 23.8 31.0 40.5 4.8 

医院･クリニック､等
143 53 32 58 - 23 54 56 10 

100.0 37.1 22.4 40.6 - 16.1 37.8 39.2 7.0 

研究機関
10 6 2 1 1 3 1 3 3 

100.0 60.0 20.0 10.0 10.0 30.0 10.0 30.0 30.0 

施設（福祉系）
48 19 19 10 - 8 21 16 3 

100.0 39.6 39.6 20.8 - 16.7 43.8 33.3 6.3 

行政機関（非臨床）
2 1 - 1 - - - 2 -

100.0 50.0 - 50.0 - - - 100.0 -

その他
38 17 13 8 - 12 12 10 4 

100.0 44.7 34.2 21.1 - 31.6 31.6 26.3 10.5 

無回答
6 3 1 2 - 2 - 4 -

100.0 50.0 16.7 33.3 - 33.3 - 66.7 -
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4.生活保障、手帳サービスの制度 【 ②.税制上の優遇措置（障害者控除） 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 293 308 111 8 126 304 257 33 

100.0 40.7 42.8 15.4 1.1 17.5 42.2 35.7 4.6 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 142 159 52 3 57 156 128 15 

100.0 39.9 44.7 14.6 0.8 16.0 43.8 36.0 4.2 

神経内科
113 41 49 23 - 22 40 44 7 

100.0 36.3 43.4 20.4 - 19.5 35.4 38.9 6.2 

脳神経外科
79 22 40 16 1 6 34 38 1 

100.0 27.8 50.6 20.3 1.3 7.6 43.0 48.1 1.3 

精神（神経）科
154 79 54 17 4 39 68 41 6 

100.0 51.3 35.1 11.0 2.6 25.3 44.2 26.6 3.9 

内　科
2 2 - - - - 2 - -

100.0 100.0 - - - - 100.0 - -

その他
14 5 6 3 - 1 4 6 3 

100.0 35.7 42.9 21.4 - 7.1 28.6 42.9 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 65 85 37 - 27 80 75 5 

100.0 34.8 45.5 19.8 - 14.4 42.8 40.1 2.7 

総合病院
202 67 96 36 3 29 86 82 5 

100.0 33.2 47.5 17.8 1.5 14.4 42.6 40.6 2.5 

単科病院
84 46 28 7 3 24 32 25 3 

100.0 54.8 33.3 8.3 3.6 28.6 38.1 29.8 3.6 

医院･クリニック､等
143 62 60 19 2 21 67 44 11 

100.0 43.4 42.0 13.3 1.4 14.7 46.9 30.8 7.7 

研究機関
10 6 4 - - 1 3 4 2 

100.0 60.0 40.0 - - 10.0 30.0 40.0 20.0 

施設（福祉系）
48 25 20 3 - 10 22 14 2 

100.0 52.1 41.7 6.3 - 20.8 45.8 29.2 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
38 17 13 8 - 13 10 11 4 

100.0 44.7 34.2 21.1 - 34.2 26.3 28.9 10.5 

無回答
6 3 2 1 - - 3 2 1 

100.0 50.0 33.3 16.7 - - 50.0 33.3 16.7 

4.生活保障、手帳サービスの制度 【 ③.保護帽の補助 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 319 199 196 6 188 244 253 35 

100.0 44.3 27.6 27.2 0.8 26.1 33.9 35.1 4.9 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 206 99 50 1 125 134 85 12 

100.0 57.9 27.8 14.0 0.3 35.1 37.6 23.9 3.4 

神経内科
113 17 26 70 - 15 25 65 8 

100.0 15.0 23.0 61.9 - 13.3 22.1 57.5 7.1 

脳神経外科
79 18 29 31 1 11 26 41 1 

100.0 22.8 36.7 39.2 1.3 13.9 32.9 51.9 1.3 

精神（神経）科
154 68 40 42 4 33 53 59 9 

100.0 44.2 26.0 27.3 2.6 21.4 34.4 38.3 5.8 

内　科
2 1 1 - - 1 - 1 -

100.0 50.0 50.0 - - 50.0 - 50.0 -

その他
14 8 3 3 - 3 5 2 4 

100.0 57.1 21.4 21.4 - 21.4 35.7 14.3 28.6 

無回答
2 1 1 - - - 1 - 1 

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 71 55 61 - 45 64 74 4 

100.0 38.0 29.4 32.6 - 24.1 34.2 39.6 2.1 

総合病院
202 80 58 63 1 53 59 83 7 

100.0 39.6 28.7 31.2 0.5 26.2 29.2 41.1 3.5 

単科病院
84 35 24 22 3 22 29 30 3 

100.0 41.7 28.6 26.2 3.6 26.2 34.5 35.7 3.6 

医院･クリニック､等
143 63 40 39 1 28 57 46 12 

100.0 44.1 28.0 27.3 0.7 19.6 39.9 32.2 8.4 

研究機関
10 8 2 - - 4 3 1 2 

100.0 80.0 20.0 - - 40.0 30.0 10.0 20.0 

施設（福祉系）
48 34 12 2 - 21 16 9 2 

100.0 70.8 25.0 4.2 - 43.8 33.3 18.8 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - - 1 1 -

100.0 100.0 - - - - 50.0 50.0 -

その他
38 22 6 9 1 13 11 9 5 

100.0 57.9 15.8 23.7 2.6 34.2 28.9 23.7 13.2 

無回答
6 4 2 - - 2 4 - -

100.0 66.7 33.3 - - 33.3 66.7 - -
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4.生活保障、手帳サービスの制度 【 ④.交通機関の運賃減免 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 344 287 80 9 130 348 210 32 

100.0 47.8 39.9 11.1 1.3 18.1 48.3 29.2 4.4 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 188 131 34 3 62 169 110 15 

100.0 52.8 36.8 9.6 0.8 17.4 47.5 30.9 4.2 

神経内科
113 36 55 22 - 15 55 37 6 

100.0 31.9 48.7 19.5 - 13.3 48.7 32.7 5.3 

脳神経外科
79 26 40 12 1 10 38 30 1 

100.0 32.9 50.6 15.2 1.3 12.7 48.1 38.0 1.3 

精神（神経）科
154 84 55 10 5 40 79 30 5 

100.0 54.5 35.7 6.5 3.2 26.0 51.3 19.5 3.2 

内　科
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
14 6 6 2 - 1 6 3 4 

100.0 42.9 42.9 14.3 - 7.1 42.9 21.4 28.6 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 67 91 28 1 24 95 63 5 

100.0 35.8 48.7 15.0 0.5 12.8 50.8 33.7 2.7 

総合病院
202 89 81 29 3 32 86 77 7 

100.0 44.1 40.1 14.4 1.5 15.8 42.6 38.1 3.5 

単科病院
84 52 24 5 3 28 37 17 2 

100.0 61.9 28.6 6.0 3.6 33.3 44.0 20.2 2.4 

医院･クリニック､等
143 66 62 14 1 19 80 35 9 

100.0 46.2 43.4 9.8 0.7 13.3 55.9 24.5 6.3 

研究機関
10 8 2 - - 1 4 3 2 

100.0 80.0 20.0 - - 10.0 40.0 30.0 20.0 

施設（福祉系）
48 31 17 - - 14 27 5 2 

100.0 64.6 35.4 - - 29.2 56.3 10.4 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
38 26 8 3 1 11 16 6 5 

100.0 68.4 21.1 7.9 2.6 28.9 42.1 15.8 13.2 

無回答
6 3 2 1 - - 2 4 -

100.0 50.0 33.3 16.7 - - 33.3 66.7 -

4.生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑤.公共機関の入場料・利用料の減免 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 313 286 111 10 104 336 248 32 

100.0 43.5 39.7 15.4 1.4 14.4 46.7 34.4 4.4 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 173 132 48 3 52 166 123 15 

100.0 48.6 37.1 13.5 0.8 14.6 46.6 34.6 4.2 

神経内科
113 25 53 33 2 8 51 48 6 

100.0 22.1 46.9 29.2 1.8 7.1 45.1 42.5 5.3 

脳神経外科
79 22 43 13 1 7 35 36 1 

100.0 27.8 54.4 16.5 1.3 8.9 44.3 45.6 1.3 

精神（神経）科
154 83 55 12 4 34 78 36 6 

100.0 53.9 35.7 7.8 2.6 22.1 50.6 23.4 3.9 

内　科
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
14 6 3 5 - 1 5 5 3 

100.0 42.9 21.4 35.7 - 7.1 35.7 35.7 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 65 80 40 2 14 95 73 5 

100.0 34.8 42.8 21.4 1.1 7.5 50.8 39.0 2.7 

総合病院
202 80 84 36 2 28 82 85 7 

100.0 39.6 41.6 17.8 1.0 13.9 40.6 42.1 3.5 

単科病院
84 42 29 10 3 23 35 23 3 

100.0 50.0 34.5 11.9 3.6 27.4 41.7 27.4 3.6 

医院･クリニック､等
143 64 58 19 2 15 76 43 9 

100.0 44.8 40.6 13.3 1.4 10.5 53.1 30.1 6.3 

研究機関
10 6 4 - - 1 4 3 2 

100.0 60.0 40.0 - - 10.0 40.0 30.0 20.0 

施設（福祉系）
48 30 17 1 - 12 26 9 1 

100.0 62.5 35.4 2.1 - 25.0 54.2 18.8 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
38 20 12 5 1 10 14 9 5 

100.0 52.6 31.6 13.2 2.6 26.3 36.8 23.7 13.2 

無回答
6 4 2 - - - 3 3 -

100.0 66.7 33.3 - - - 50.0 50.0 -
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4.生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑥.ぜんちのあんしん保険 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 26 104 579 11 8 95 566 51 

100.0 3.6 14.4 80.4 1.5 1.1 13.2 78.6 7.1 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 11 62 276 7 3 51 280 22 

100.0 3.1 17.4 77.5 2.0 0.8 14.3 78.7 6.2 

神経内科
113 2 8 103 - 2 10 90 11 

100.0 1.8 7.1 91.2 - 1.8 8.8 79.6 9.7 

脳神経外科
79 2 8 68 1 - 7 71 1 

100.0 2.5 10.1 86.1 1.3 - 8.9 89.9 1.3 

精神（神経）科
154 9 24 118 3 2 24 117 11 

100.0 5.8 15.6 76.6 1.9 1.3 15.6 76.0 7.1 

内　科
2 - - 2 - - - 1 1 

100.0 - - 100.0 - - - 50.0 50.0 

その他
14 2 1 11 - 1 2 7 4 

100.0 14.3 7.1 78.6 - 7.1 14.3 50.0 28.6 

無回答
2 - 1 1 - - 1 - 1 

100.0 - 50.0 50.0 - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 3 19 164 1 1 21 158 7 

100.0 1.6 10.2 87.7 0.5 0.5 11.2 84.5 3.7 

総合病院
202 7 37 155 3 4 28 159 11 

100.0 3.5 18.3 76.7 1.5 2.0 13.9 78.7 5.4 

単科病院
84 2 12 67 3 1 10 68 5 

100.0 2.4 14.3 79.8 3.6 1.2 11.9 81.0 6.0 

医院･クリニック､等
143 8 16 118 1 1 20 108 14 

100.0 5.6 11.2 82.5 0.7 0.7 14.0 75.5 9.8 

研究機関
10 - 1 8 1 - 1 6 3 

100.0 - 10.0 80.0 10.0 - 10.0 60.0 30.0 

施設（福祉系）
48 2 13 32 1 - 7 35 6 

100.0 4.2 27.1 66.7 2.1 - 14.6 72.9 12.5 

行政機関（非臨床）
2 1 - 1 - - 1 1 -

100.0 50.0 - 50.0 - - 50.0 50.0 -

その他
38 2 5 30 1 1 7 25 5 

100.0 5.3 13.2 78.9 2.6 2.6 18.4 65.8 13.2 

無回答
6 1 1 4 - - - 6 -

100.0 16.7 16.7 66.7 - - - 100.0 -

4.生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑦.特別児童扶養手当 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 357 201 156 6 229 204 255 32 

100.0 49.6 27.9 21.7 0.8 31.8 28.3 35.4 4.4 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 290 54 10 2 200 105 40 11 

100.0 81.5 15.2 2.8 0.6 56.2 29.5 11.2 3.1 

神経内科
113 11 37 65 - 7 23 77 6 

100.0 9.7 32.7 57.5 - 6.2 20.4 68.1 5.3 

脳神経外科
79 5 40 33 1 - 24 54 1 

100.0 6.3 50.6 41.8 1.3 - 30.4 68.4 1.3 

精神（神経）科
154 43 62 46 3 18 48 79 9 

100.0 27.9 40.3 29.9 1.9 11.7 31.2 51.3 5.8 

内　科
2 1 1 - - - 1 1 -

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 50.0 -

その他
14 6 6 2 - 4 2 4 4 

100.0 42.9 42.9 14.3 - 28.6 14.3 28.6 28.6 

無回答
2 1 1 - - - 1 - 1 

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 82 55 50 - 53 55 75 4 

100.0 43.9 29.4 26.7 - 28.3 29.4 40.1 2.1 

総合病院
202 106 51 43 2 72 45 77 8 

100.0 52.5 25.2 21.3 1.0 35.6 22.3 38.1 4.0 

単科病院
84 24 35 22 3 11 29 40 4 

100.0 28.6 41.7 26.2 3.6 13.1 34.5 47.6 4.8 

医院･クリニック､等
143 66 40 36 1 37 49 48 9 

100.0 46.2 28.0 25.2 0.7 25.9 34.3 33.6 6.3 

研究機関
10 5 4 1 - 3 2 3 2 

100.0 50.0 40.0 10.0 - 30.0 20.0 30.0 20.0 

施設（福祉系）
48 40 7 1 - 30 13 3 2 

100.0 83.3 14.6 2.1 - 62.5 27.1 6.3 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 - 1 -

100.0 100.0 - - - 50.0 - 50.0 -

その他
38 27 8 3 - 20 9 6 3 

100.0 71.1 21.1 7.9 - 52.6 23.7 15.8 7.9 

無回答
6 5 1 - - 2 2 2 -

100.0 83.3 16.7 - - 33.3 33.3 33.3 -
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4.生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑧.障害児福祉手当 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 346 217 148 9 216 214 258 32 

100.0 48.1 30.1 20.6 1.3 30.0 29.7 35.8 4.4 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 281 57 14 4 186 110 48 12 

100.0 78.9 16.0 3.9 1.1 52.2 30.9 13.5 3.4 

神経内科
113 13 43 57 - 8 25 74 6 

100.0 11.5 38.1 50.4 - 7.1 22.1 65.5 5.3 

脳神経外科
79 6 43 28 2 2 25 51 1 

100.0 7.6 54.4 35.4 2.5 2.5 31.6 64.6 1.3 

精神（神経）科
154 38 67 46 3 16 50 81 7 

100.0 24.7 43.5 29.9 1.9 10.4 32.5 52.6 4.5 

内　科
2 - 1 1 - - 1 - 1 

100.0 - 50.0 50.0 - - 50.0 - 50.0 

その他
14 7 5 2 - 4 2 4 4 

100.0 50.0 35.7 14.3 - 28.6 14.3 28.6 28.6 

無回答
2 1 1 - - - 1 - 1 

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 77 63 46 1 56 53 73 5 

100.0 41.2 33.7 24.6 0.5 29.9 28.3 39.0 2.7 

総合病院
202 104 55 40 3 67 48 80 7 

100.0 51.5 27.2 19.8 1.5 33.2 23.8 39.6 3.5 

単科病院
84 22 35 24 3 11 28 42 3 

100.0 26.2 41.7 28.6 3.6 13.1 33.3 50.0 3.6 

医院･クリニック､等
143 64 45 33 1 34 52 48 9 

100.0 44.8 31.5 23.1 0.7 23.8 36.4 33.6 6.3 

研究機関
10 7 2 1 - 4 2 2 2 

100.0 70.0 20.0 10.0 - 40.0 20.0 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 39 8 1 - 25 17 4 2 

100.0 81.3 16.7 2.1 - 52.1 35.4 8.3 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - - 1 1 -

100.0 100.0 - - - - 50.0 50.0 -

その他
38 26 8 3 1 18 9 7 4 

100.0 68.4 21.1 7.9 2.6 47.4 23.7 18.4 10.5 

無回答
6 5 1 - - 1 4 1 -

100.0 83.3 16.7 - - 16.7 66.7 16.7 -

4.生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑨.補装具の交付･修理 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 371 235 105 9 230 254 203 33 

100.0 51.5 32.6 14.6 1.3 31.9 35.3 28.2 4.6 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 256 82 14 4 176 117 51 12 

100.0 71.9 23.0 3.9 1.1 49.4 32.9 14.3 3.4 

神経内科
113 36 50 27 - 21 48 38 6 

100.0 31.9 44.2 23.9 - 18.6 42.5 33.6 5.3 

脳神経外科
79 18 41 18 2 11 31 36 1 

100.0 22.8 51.9 22.8 2.5 13.9 39.2 45.6 1.3 

精神（神経）科
154 51 55 45 3 16 54 75 9 

100.0 33.1 35.7 29.2 1.9 10.4 35.1 48.7 5.8 

内　科
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
14 7 6 1 - 4 3 3 4 

100.0 50.0 42.9 7.1 - 28.6 21.4 21.4 28.6 

無回答
2 1 1 - - - 1 - 1 

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 89 63 34 1 57 73 51 6 

100.0 47.6 33.7 18.2 0.5 30.5 39.0 27.3 3.2 

総合病院
202 100 74 25 3 66 66 63 7 

100.0 49.5 36.6 12.4 1.5 32.7 32.7 31.2 3.5 

単科病院
84 34 27 20 3 20 32 29 3 

100.0 40.5 32.1 23.8 3.6 23.8 38.1 34.5 3.6 

医院･クリニック､等
143 60 57 25 1 30 55 49 9 

100.0 42.0 39.9 17.5 0.7 21.0 38.5 34.3 6.3 

研究機関
10 8 2 - - 4 2 2 2 

100.0 80.0 20.0 - - 40.0 20.0 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 43 5 - - 29 13 4 2 

100.0 89.6 10.4 - - 60.4 27.1 8.3 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 - 1 -

100.0 100.0 - - - 50.0 - 50.0 -

その他
38 29 7 1 1 19 12 3 4 

100.0 76.3 18.4 2.6 2.6 50.0 31.6 7.9 10.5 

無回答
6 6 - - - 4 1 1 -

100.0 100.0 - - - 66.7 16.7 16.7 -
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4.生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑩.公共料金等の割引（携帯電話、NHK） 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 193 289 228 10 69 241 373 37 

100.0 26.8 40.1 31.7 1.4 9.6 33.5 51.8 5.1 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 117 138 98 3 37 127 176 16 

100.0 32.9 38.8 27.5 0.8 10.4 35.7 49.4 4.5 

神経内科
113 16 49 48 - 8 35 62 8 

100.0 14.2 43.4 42.5 - 7.1 31.0 54.9 7.1 

脳神経外科
79 7 32 37 3 2 23 52 2 

100.0 8.9 40.5 46.8 3.8 2.5 29.1 65.8 2.5 

精神（神経）科
154 45 63 42 4 21 51 75 7 

100.0 29.2 40.9 27.3 2.6 13.6 33.1 48.7 4.5 

内　科
2 1 1 - - - - 2 -

100.0 50.0 50.0 - - - - 100.0 -

その他
14 5 6 3 - - 5 6 3 

100.0 35.7 42.9 21.4 - - 35.7 42.9 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 33 76 76 2 9 63 110 5 

100.0 17.6 40.6 40.6 1.1 4.8 33.7 58.8 2.7 

総合病院
202 52 84 63 3 19 60 116 7 

100.0 25.7 41.6 31.2 1.5 9.4 29.7 57.4 3.5 

単科病院
84 22 33 26 3 13 27 41 3 

100.0 26.2 39.3 31.0 3.6 15.5 32.1 48.8 3.6 

医院･クリニック､等
143 39 60 43 1 10 51 70 12 

100.0 27.3 42.0 30.1 0.7 7.0 35.7 49.0 8.4 

研究機関
10 4 5 1 - 1 3 4 2 

100.0 40.0 50.0 10.0 - 10.0 30.0 40.0 20.0 

施設（福祉系）
48 21 21 6 - 7 22 17 2 

100.0 43.8 43.8 12.5 - 14.6 45.8 35.4 4.2 

行政機関（非臨床）
2 1 - 1 - 1 - 1 -

100.0 50.0 - 50.0 - 50.0 - 50.0 -

その他
38 19 7 11 1 9 13 11 5 

100.0 50.0 18.4 28.9 2.6 23.7 34.2 28.9 13.2 

無回答
6 2 3 1 - - 2 3 1 

100.0 33.3 50.0 16.7 - - 33.3 50.0 16.7 

4.生活保障、手帳サービスの制度 【 ⑪.生活保護 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 466 210 34 10 172 342 179 27 

100.0 64.7 29.2 4.7 1.4 23.9 47.5 24.9 3.8 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 211 123 18 4 60 166 117 13 

100.0 59.3 34.6 5.1 1.1 16.9 46.6 32.9 3.7 

神経内科
113 78 29 5 1 29 60 20 4 

100.0 69.0 25.7 4.4 0.9 25.7 53.1 17.7 3.5 

脳神経外科
79 41 29 8 1 9 44 25 1 

100.0 51.9 36.7 10.1 1.3 11.4 55.7 31.6 1.3 

精神（神経）科
154 123 24 3 4 71 65 13 5 

100.0 79.9 15.6 1.9 2.6 46.1 42.2 8.4 3.2 

内　科
2 - 2 - - - 1 1 -

100.0 - 100.0 - - - 50.0 50.0 -

その他
14 11 3 - - 2 6 3 3 

100.0 78.6 21.4 - - 14.3 42.9 21.4 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 106 68 13 - 32 99 51 5 

100.0 56.7 36.4 7.0 - 17.1 52.9 27.3 2.7 

総合病院
202 116 68 14 4 42 88 67 5 

100.0 57.4 33.7 6.9 2.0 20.8 43.6 33.2 2.5 

単科病院
84 61 16 4 3 38 29 15 2 

100.0 72.6 19.0 4.8 3.6 45.2 34.5 17.9 2.4 

医院･クリニック､等
143 105 34 2 2 38 75 23 7 

100.0 73.4 23.8 1.4 1.4 26.6 52.4 16.1 4.9 

研究機関
10 7 2 1 - 1 5 2 2 

100.0 70.0 20.0 10.0 - 10.0 50.0 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 33 15 - - 11 22 14 1 

100.0 68.8 31.3 - - 22.9 45.8 29.2 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
38 31 6 - 1 7 22 4 5 

100.0 81.6 15.8 - 2.6 18.4 57.9 10.5 13.2 

無回答
6 5 1 - - 2 1 3 -

100.0 83.3 16.7 - - 33.3 16.7 50.0 -
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5.相談支援、権利擁護の制度 【 ①.病院の医療相談室 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 565 125 19 11 409 201 80 30 

100.0 78.5 17.4 2.6 1.5 56.8 27.9 11.1 4.2 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 282 57 13 4 211 92 37 16 

100.0 79.2 16.0 3.7 1.1 59.3 25.8 10.4 4.5 

神経内科
113 92 19 1 1 66 34 10 3 

100.0 81.4 16.8 0.9 0.9 58.4 30.1 8.8 2.7 

脳神経外科
79 48 28 3 - 36 27 16 -

100.0 60.8 35.4 3.8 - 45.6 34.2 20.3 -

精神（神経）科
154 127 20 2 5 90 42 15 7 

100.0 82.5 13.0 1.3 3.2 58.4 27.3 9.7 4.5 

内　科
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
14 12 1 - 1 4 5 2 3 

100.0 85.7 7.1 - 7.1 28.6 35.7 14.3 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 157 26 4 - 122 54 8 3 

100.0 84.0 13.9 2.1 - 65.2 28.9 4.3 1.6 

総合病院
202 162 35 3 2 130 52 15 5 

100.0 80.2 17.3 1.5 1.0 64.4 25.7 7.4 2.5 

単科病院
84 68 12 1 3 62 10 9 3 

100.0 81.0 14.3 1.2 3.6 73.8 11.9 10.7 3.6 

医院･クリニック､等
143 86 42 11 4 36 58 39 10 

100.0 60.1 29.4 7.7 2.8 25.2 40.6 27.3 7.0 

研究機関
10 9 1 - - 6 - 2 2 

100.0 90.0 10.0 - - 60.0 - 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 44 4 - - 32 9 5 2 

100.0 91.7 8.3 - - 66.7 18.8 10.4 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
38 31 5 - 2 17 14 2 5 

100.0 81.6 13.2 - 5.3 44.7 36.8 5.3 13.2 

無回答
6 6 - - - 3 3 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

5.相談支援、権利擁護の制度 【 ②.行政窓口（保健所､市区町村担当課） 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 497 187 29 7 341 260 90 29 

100.0 69.0 26.0 4.0 1.0 47.4 36.1 12.5 4.0 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 253 89 12 2 190 114 36 16 

100.0 71.1 25.0 3.4 0.6 53.4 32.0 10.1 4.5 

神経内科
113 73 34 6 - 39 51 19 4 

100.0 64.6 30.1 5.3 - 34.5 45.1 16.8 3.5 

脳神経外科
79 40 34 5 - 25 35 19 -

100.0 50.6 43.0 6.3 - 31.6 44.3 24.1 -

精神（神経）科
154 118 28 4 4 81 55 13 5 

100.0 76.6 18.2 2.6 2.6 52.6 35.7 8.4 3.2 

内　科
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
14 9 2 2 1 4 4 3 3 

100.0 64.3 14.3 14.3 7.1 28.6 28.6 21.4 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 123 56 8 - 90 72 21 4 

100.0 65.8 29.9 4.3 - 48.1 38.5 11.2 2.1 

総合病院
202 133 60 7 2 95 78 24 5 

100.0 65.8 29.7 3.5 1.0 47.0 38.6 11.9 2.5 

単科病院
84 59 17 5 3 41 28 13 2 

100.0 70.2 20.2 6.0 3.6 48.8 33.3 15.5 2.4 

医院･クリニック､等
143 100 34 8 1 62 48 24 9 

100.0 69.9 23.8 5.6 0.7 43.4 33.6 16.8 6.3 

研究機関
10 7 3 - - 3 4 1 2 

100.0 70.0 30.0 - - 30.0 40.0 10.0 20.0 

施設（福祉系）
48 42 6 - - 28 15 2 3 

100.0 87.5 12.5 - - 58.3 31.3 4.2 6.3 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
38 26 10 1 1 15 14 5 4 

100.0 68.4 26.3 2.6 2.6 39.5 36.8 13.2 10.5 

無回答
6 5 1 - - 5 1 - -

100.0 83.3 16.7 - - 83.3 16.7 - -
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5.相談支援、権利擁護の制度 【 ③.療育センター 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 433 186 92 9 277 227 182 34 

100.0 60.1 25.8 12.8 1.3 38.5 31.5 25.3 4.7 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 299 47 9 1 233 78 31 14 

100.0 84.0 13.2 2.5 0.3 65.4 21.9 8.7 3.9 

神経内科
113 25 51 34 3 10 40 57 6 

100.0 22.1 45.1 30.1 2.7 8.8 35.4 50.4 5.3 

脳神経外科
79 26 31 22 - 8 34 37 -

100.0 32.9 39.2 27.8 - 10.1 43.0 46.8 -

精神（神経）科
154 70 55 25 4 22 68 54 10 

100.0 45.5 35.7 16.2 2.6 14.3 44.2 35.1 6.5 

内　科
2 2 - - - - 2 - -

100.0 100.0 - - - - 100.0 - -

その他
14 10 1 2 1 4 4 3 3 

100.0 71.4 7.1 14.3 7.1 28.6 28.6 21.4 21.4 

無回答
2 1 1 - - - 1 - 1 

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 107 55 25 - 72 66 46 3 

100.0 57.2 29.4 13.4 - 38.5 35.3 24.6 1.6 

総合病院
202 126 44 29 3 82 60 53 7 

100.0 62.4 21.8 14.4 1.5 40.6 29.7 26.2 3.5 

単科病院
84 32 36 13 3 19 32 30 3 

100.0 38.1 42.9 15.5 3.6 22.6 38.1 35.7 3.6 

医院･クリニック､等
143 84 38 20 1 47 44 40 12 

100.0 58.7 26.6 14.0 0.7 32.9 30.8 28.0 8.4 

研究機関
10 8 2 - - 5 1 2 2 

100.0 80.0 20.0 - - 50.0 10.0 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 43 4 1 - 28 13 5 2 

100.0 89.6 8.3 2.1 - 58.3 27.1 10.4 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
38 26 6 4 2 18 10 5 5 

100.0 68.4 15.8 10.5 5.3 47.4 26.3 13.2 13.2 

無回答
6 5 1 - - 5 - 1 -

100.0 83.3 16.7 - - 83.3 - 16.7 -

5.相談支援、権利擁護の制度 【 ④.地域生活支援センター 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 270 305 135 10 156 262 269 33 

100.0 37.5 42.4 18.8 1.4 21.7 36.4 37.4 4.6 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 131 151 72 2 76 131 133 16 

100.0 36.8 42.4 20.2 0.6 21.3 36.8 37.4 4.5 

神経内科
113 24 58 28 3 12 46 48 7 

100.0 21.2 51.3 24.8 2.7 10.6 40.7 42.5 6.2 

脳神経外科
79 10 48 21 - 5 26 48 -

100.0 12.7 60.8 26.6 - 6.3 32.9 60.8 -

精神（神経）科
154 95 43 12 4 57 56 35 6 

100.0 61.7 27.9 7.8 2.6 37.0 36.4 22.7 3.9 

内　科
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
14 6 5 2 1 3 3 5 3 

100.0 42.9 35.7 14.3 7.1 21.4 21.4 35.7 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 60 80 47 - 35 67 81 4 

100.0 32.1 42.8 25.1 - 18.7 35.8 43.3 2.1 

総合病院
202 59 97 42 4 36 75 85 6 

100.0 29.2 48.0 20.8 2.0 17.8 37.1 42.1 3.0 

単科病院
84 43 24 14 3 29 28 25 2 

100.0 51.2 28.6 16.7 3.6 34.5 33.3 29.8 2.4 

医院･クリニック､等
143 54 68 20 1 27 56 48 12 

100.0 37.8 47.6 14.0 0.7 18.9 39.2 33.6 8.4 

研究機関
10 5 5 - - 1 5 2 2 

100.0 50.0 50.0 - - 10.0 50.0 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 30 13 5 - 17 15 14 2 

100.0 62.5 27.1 10.4 - 35.4 31.3 29.2 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
38 14 15 7 2 7 14 12 5 

100.0 36.8 39.5 18.4 5.3 18.4 36.8 31.6 13.2 

無回答
6 3 3 - - 2 2 2 -

100.0 50.0 50.0 - - 33.3 33.3 33.3 -
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5.相談支援、権利擁護の制度 【 ⑤.発達障害支援センター 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 289 257 165 9 181 238 268 33 

100.0 40.1 35.7 22.9 1.3 25.1 33.1 37.2 4.6 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 207 106 41 2 146 122 73 15 

100.0 58.1 29.8 11.5 0.6 41.0 34.3 20.5 4.2 

神経内科
113 9 49 53 2 6 30 70 7 

100.0 8.0 43.4 46.9 1.8 5.3 26.5 61.9 6.2 

脳神経外科
79 7 41 31 - 4 21 54 -

100.0 8.9 51.9 39.2 - 5.1 26.6 68.4 -

精神（神経）科
154 56 57 37 4 21 60 66 7 

100.0 36.4 37.0 24.0 2.6 13.6 39.0 42.9 4.5 

内　科
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
14 7 3 3 1 2 4 5 3 

100.0 50.0 21.4 21.4 7.1 14.3 28.6 35.7 21.4 

無回答
2 1 1 - - - 1 - 1 

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 69 67 51 - 49 60 74 4 

100.0 36.9 35.8 27.3 - 26.2 32.1 39.6 2.1 

総合病院
202 74 76 49 3 48 66 82 6 

100.0 36.6 37.6 24.3 1.5 23.8 32.7 40.6 3.0 

単科病院
84 26 30 25 3 16 25 40 3 

100.0 31.0 35.7 29.8 3.6 19.0 29.8 47.6 3.6 

医院･クリニック､等
143 51 60 31 1 27 53 52 11 

100.0 35.7 42.0 21.7 0.7 18.9 37.1 36.4 7.7 

研究機関
10 6 4 - - 2 4 2 2 

100.0 60.0 40.0 - - 20.0 40.0 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 37 8 3 - 24 14 8 2 

100.0 77.1 16.7 6.3 - 50.0 29.2 16.7 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 2 - - -

100.0 100.0 - - - 100.0 - - -

その他
38 20 10 6 2 11 13 9 5 

100.0 52.6 26.3 15.8 5.3 28.9 34.2 23.7 13.2 

無回答
6 4 2 - - 2 3 1 -

100.0 66.7 33.3 - - 33.3 50.0 16.7 -

5.相談支援、権利擁護の制度 【 ⑥.日本てんかん協会各都道府県支部 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 380 254 79 7 157 318 213 32 

100.0 52.8 35.3 11.0 1.0 21.8 44.2 29.6 4.4 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 215 111 28 2 93 162 86 15 

100.0 60.4 31.2 7.9 0.6 26.1 45.5 24.2 4.2 

神経内科
113 25 55 32 1 11 42 54 6 

100.0 22.1 48.7 28.3 0.9 9.7 37.2 47.8 5.3 

脳神経外科
79 38 31 10 - 14 35 30 -

100.0 48.1 39.2 12.7 - 17.7 44.3 38.0 -

精神（神経）科
154 91 51 9 3 36 73 38 7 

100.0 59.1 33.1 5.8 1.9 23.4 47.4 24.7 4.5 

内　科
2 2 - - - - 1 1 -

100.0 100.0 - - - - 50.0 50.0 -

その他
14 8 5 - 1 3 4 4 3 

100.0 57.1 35.7 - 7.1 21.4 28.6 28.6 21.4 

無回答
2 1 1 - - - 1 - 1 

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 88 69 30 - 38 87 57 5 

100.0 47.1 36.9 16.0 - 20.3 46.5 30.5 2.7 

総合病院
202 97 78 25 2 42 86 68 6 

100.0 48.0 38.6 12.4 1.0 20.8 42.6 33.7 3.0 

単科病院
84 43 31 7 3 15 41 26 2 

100.0 51.2 36.9 8.3 3.6 17.9 48.8 31.0 2.4 

医院･クリニック､等
143 83 46 13 1 32 60 39 12 

100.0 58.0 32.2 9.1 0.7 22.4 42.0 27.3 8.4 

研究機関
10 7 3 - - 2 4 2 2 

100.0 70.0 30.0 - - 20.0 40.0 20.0 20.0 

施設（福祉系）
48 36 12 - - 14 24 9 1 

100.0 75.0 25.0 - - 29.2 50.0 18.8 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
38 20 13 4 1 12 13 9 4 

100.0 52.6 34.2 10.5 2.6 31.6 34.2 23.7 10.5 

無回答
6 4 2 - - 1 2 3 -

100.0 66.7 33.3 - - 16.7 33.3 50.0 -
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5.相談支援、権利擁護の制度 【 ⑦.当時者グループ 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 126 245 338 11 44 195 446 35 

100.0 17.5 34.0 46.9 1.5 6.1 27.1 61.9 4.9 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 64 125 162 5 25 104 211 16 

100.0 18.0 35.1 45.5 1.4 7.0 29.2 59.3 4.5 

神経内科
113 9 23 80 1 5 16 84 8 

100.0 8.0 20.4 70.8 0.9 4.4 14.2 74.3 7.1 

脳神経外科
79 3 23 53 - 2 11 66 -

100.0 3.8 29.1 67.1 - 2.5 13.9 83.5 -

精神（神経）科
154 44 67 39 4 12 59 76 7 

100.0 28.6 43.5 25.3 2.6 7.8 38.3 49.4 4.5 

内　科
2 2 - - - - 1 1 -

100.0 100.0 - - - - 50.0 50.0 -

その他
14 3 6 4 1 - 3 8 3 

100.0 21.4 42.9 28.6 7.1 - 21.4 57.1 21.4 

無回答
2 1 1 - - - 1 - 1 

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 26 62 99 - 9 48 126 4 

100.0 13.9 33.2 52.9 - 4.8 25.7 67.4 2.1 

総合病院
202 25 68 106 3 13 46 136 7 

100.0 12.4 33.7 52.5 1.5 6.4 22.8 67.3 3.5 

単科病院
84 14 32 33 5 6 24 51 3 

100.0 16.7 38.1 39.3 6.0 7.1 28.6 60.7 3.6 

医院･クリニック､等
143 33 44 64 2 10 40 80 13 

100.0 23.1 30.8 44.8 1.4 7.0 28.0 55.9 9.1 

研究機関
10 2 5 3 - - 3 5 2 

100.0 20.0 50.0 30.0 - - 30.0 50.0 20.0 

施設（福祉系）
48 19 20 9 - 5 20 21 2 

100.0 39.6 41.7 18.8 - 10.4 41.7 43.8 4.2 

行政機関（非臨床）
2 1 1 - - 1 - 1 -

100.0 50.0 50.0 - - 50.0 - 50.0 -

その他
38 4 13 20 1 - 14 20 4 

100.0 10.5 34.2 52.6 2.6 - 36.8 52.6 10.5 

無回答
6 2 - 4 - - - 6 -

100.0 33.3 - 66.7 - - - 100.0 -

5.相談支援、権利擁護の制度 【 ⑧.成年後見制度 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 355 240 118 7 140 282 274 24 

100.0 49.3 33.3 16.4 1.0 19.4 39.2 38.1 3.3 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 128 145 82 1 41 120 183 12 

100.0 36.0 40.7 23.0 0.3 11.5 33.7 51.4 3.4 

神経内科
113 59 41 12 1 25 54 31 3 

100.0 52.2 36.3 10.6 0.9 22.1 47.8 27.4 2.7 

脳神経外科
79 30 29 20 - 6 31 42 -

100.0 38.0 36.7 25.3 - 7.6 39.2 53.2 -

精神（神経）科
154 126 22 2 4 63 73 13 5 

100.0 81.8 14.3 1.3 2.6 40.9 47.4 8.4 3.2 

内　科
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
14 8 3 2 1 3 3 5 3 

100.0 57.1 21.4 14.3 7.1 21.4 21.4 35.7 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 65 71 51 - 16 65 103 3 

100.0 34.8 38.0 27.3 - 8.6 34.8 55.1 1.6 

総合病院
202 81 75 44 2 31 75 91 5 

100.0 40.1 37.1 21.8 1.0 15.3 37.1 45.0 2.5 

単科病院
84 57 20 4 3 37 30 15 2 

100.0 67.9 23.8 4.8 3.6 44.0 35.7 17.9 2.4 

医院･クリニック､等
143 76 52 14 1 24 71 42 6 

100.0 53.1 36.4 9.8 0.7 16.8 49.7 29.4 4.2 

研究機関
10 7 3 - - - 4 3 3 

100.0 70.0 30.0 - - - 40.0 30.0 30.0 

施設（福祉系）
48 38 9 1 - 21 17 9 1 

100.0 79.2 18.8 2.1 - 43.8 35.4 18.8 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
38 24 9 4 1 9 15 10 4 

100.0 63.2 23.7 10.5 2.6 23.7 39.5 26.3 10.5 

無回答
6 5 1 - - 1 4 1 -

100.0 83.3 16.7 - - 16.7 66.7 16.7 -
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5.相談支援、権利擁護の制度 【 ⑨.日常生活自立支援事業（旧地域福祉権利擁護事業） 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 115 252 346 7 42 193 450 35 

100.0 16.0 35.0 48.1 1.0 5.8 26.8 62.5 4.9 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 47 117 189 3 12 88 239 17 

100.0 13.2 32.9 53.1 0.8 3.4 24.7 67.1 4.8 

神経内科
113 13 47 53 - 8 27 72 6 

100.0 11.5 41.6 46.9 - 7.1 23.9 63.7 5.3 

脳神経外科
79 6 32 41 - 4 16 58 1 

100.0 7.6 40.5 51.9 - 5.1 20.3 73.4 1.3 

精神（神経）科
154 42 49 60 3 15 58 74 7 

100.0 27.3 31.8 39.0 1.9 9.7 37.7 48.1 4.5 

内　科
2 2 - - - - 2 - -

100.0 100.0 - - - - 100.0 - -

その他
14 3 7 3 1 2 2 7 3 

100.0 21.4 50.0 21.4 7.1 14.3 14.3 50.0 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 16 73 98 - 4 43 137 3 

100.0 8.6 39.0 52.4 - 2.1 23.0 73.3 1.6 

総合病院
202 30 68 103 1 14 45 135 8 

100.0 14.9 33.7 51.0 0.5 6.9 22.3 66.8 4.0 

単科病院
84 20 26 35 3 10 27 45 2 

100.0 23.8 31.0 41.7 3.6 11.9 32.1 53.6 2.4 

医院･クリニック､等
143 22 49 70 2 4 46 79 14 

100.0 15.4 34.3 49.0 1.4 2.8 32.2 55.2 9.8 

研究機関
10 2 3 5 - - 1 7 2 

100.0 20.0 30.0 50.0 - - 10.0 70.0 20.0 

施設（福祉系）
48 15 16 17 - 6 15 25 2 

100.0 31.3 33.3 35.4 - 12.5 31.3 52.1 4.2 

行政機関（非臨床）
2 1 - 1 - 1 - 1 -

100.0 50.0 - 50.0 - 50.0 - 50.0 -

その他
38 8 14 15 1 3 13 18 4 

100.0 21.1 36.8 39.5 2.6 7.9 34.2 47.4 10.5 

無回答
6 1 3 2 - - 3 3 -

100.0 16.7 50.0 33.3 - - 50.0 50.0 -

5.相談支援、権利擁護の制度 【 ⑩.民生委員･児童委員 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 269 342 100 9 63 286 344 27 

100.0 37.4 47.5 13.9 1.3 8.8 39.7 47.8 3.8 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 119 175 59 3 23 120 199 14 

100.0 33.4 49.2 16.6 0.8 6.5 33.7 55.9 3.9 

神経内科
113 31 65 16 1 9 49 51 4 

100.0 27.4 57.5 14.2 0.9 8.0 43.4 45.1 3.5 

脳神経外科
79 26 37 16 - 6 32 41 -

100.0 32.9 46.8 20.3 - 7.6 40.5 51.9 -

精神（神経）科
154 82 59 9 4 23 79 47 5 

100.0 53.2 38.3 5.8 2.6 14.9 51.3 30.5 3.2 

内　科
2 2 - - - - 2 - -

100.0 100.0 - - - - 100.0 - -

その他
14 7 6 - 1 1 4 6 3 

100.0 50.0 42.9 - 7.1 7.1 28.6 42.9 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 51 99 37 - 8 71 105 3 

100.0 27.3 52.9 19.8 - 4.3 38.0 56.1 1.6 

総合病院
202 63 97 39 3 14 73 109 6 

100.0 31.2 48.0 19.3 1.5 6.9 36.1 54.0 3.0 

単科病院
84 39 37 5 3 14 38 30 2 

100.0 46.4 44.0 6.0 3.6 16.7 45.2 35.7 2.4 

医院･クリニック､等
143 59 69 13 2 9 70 55 9 

100.0 41.3 48.3 9.1 1.4 6.3 49.0 38.5 6.3 

研究機関
10 5 5 - - 1 4 3 2 

100.0 50.0 50.0 - - 10.0 40.0 30.0 20.0 

施設（福祉系）
48 27 19 2 - 9 17 21 1 

100.0 56.3 39.6 4.2 - 18.8 35.4 43.8 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 - 1 -

100.0 100.0 - - - 50.0 - 50.0 -

その他
38 19 14 4 1 6 12 16 4 

100.0 50.0 36.8 10.5 2.6 15.8 31.6 42.1 10.5 

無回答
6 4 2 - - 1 1 4 -

100.0 66.7 33.3 - - 16.7 16.7 66.7 -



96

結果概要

5.相談支援、権利擁護の制度 【 ⑪.オンブズマン（苦情解決､運営適正化委員会） 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 113 318 282 7 17 165 507 31 

100.0 15.7 44.2 39.2 1.0 2.4 22.9 70.4 4.3 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 50 162 141 3 6 69 268 13 

100.0 14.0 45.5 39.6 0.8 1.7 19.4 75.3 3.7 

神経内科
113 12 46 55 - 3 24 79 7 

100.0 10.6 40.7 48.7 - 2.7 21.2 69.9 6.2 

脳神経外科
79 6 31 42 - 1 13 64 1 

100.0 7.6 39.2 53.2 - 1.3 16.5 81.0 1.3 

精神（神経）科
154 38 72 41 3 5 56 87 6 

100.0 24.7 46.8 26.6 1.9 3.2 36.4 56.5 3.9 

内　科
2 1 1 - - - 1 1 -

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 50.0 -

その他
14 4 6 3 1 1 2 8 3 

100.0 28.6 42.9 21.4 7.1 7.1 14.3 57.1 21.4 

無回答
2 2 - - - 1 - - 1 

100.0 100.0 - - - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 10 83 94 - 2 29 152 4 

100.0 5.3 44.4 50.3 - 1.1 15.5 81.3 2.1 

総合病院
202 24 85 92 1 5 33 156 8 

100.0 11.9 42.1 45.5 0.5 2.5 16.3 77.2 4.0 

単科病院
84 16 47 18 3 4 30 48 2 

100.0 19.0 56.0 21.4 3.6 4.8 35.7 57.1 2.4 

医院･クリニック､等
143 33 53 55 2 1 45 87 10 

100.0 23.1 37.1 38.5 1.4 0.7 31.5 60.8 7.0 

研究機関
10 3 4 3 - - 2 6 2 

100.0 30.0 40.0 30.0 - - 20.0 60.0 20.0 

施設（福祉系）
48 16 27 5 - 3 17 27 1 

100.0 33.3 56.3 10.4 - 6.3 35.4 56.3 2.1 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - - - 2 -

100.0 100.0 - - - - - 100.0 -

その他
38 8 16 13 1 2 9 23 4 

100.0 21.1 42.1 34.2 2.6 5.3 23.7 60.5 10.5 

無回答
6 1 3 2 - - - 6 -

100.0 16.7 50.0 33.3 - - - 100.0 -

5.相談支援、権利擁護の制度 【 ⑫.法テラス（日本司法支援センター） 】
内容について 情報提供について

合　計 内容を知っている 聞いたことはある 知らない 無回答 積極的にしている 問われれば行う あまりしていない 無回答

全　　体
720 67 223 423 7 14 124 549 33 

100.0 9.3 31.0 58.8 1.0 1.9 17.2 76.3 4.6 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 18 108 227 3 2 46 293 15 

100.0 5.1 30.3 63.8 0.8 0.6 12.9 82.3 4.2 

神経内科
113 7 38 68 - 1 19 87 6 

100.0 6.2 33.6 60.2 - 0.9 16.8 77.0 5.3 

脳神経外科
79 1 20 58 - - 10 69 -

100.0 1.3 25.3 73.4 - - 12.7 87.3 -

精神（神経）科
154 37 51 63 3 11 45 91 7 

100.0 24.0 33.1 40.9 1.9 7.1 29.2 59.1 4.5 

内　科
2 - - 2 - - - 1 1 

100.0 - - 100.0 - - - 50.0 50.0 

その他
14 3 5 5 1 - 3 8 3 

100.0 21.4 35.7 35.7 7.1 - 21.4 57.1 21.4 

無回答
2 1 1 - - - 1 - 1 

100.0 50.0 50.0 - - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 7 54 126 - 2 22 159 4 

100.0 3.7 28.9 67.4 - 1.1 11.8 85.0 2.1 

総合病院
202 17 61 123 1 5 26 165 6 

100.0 8.4 30.2 60.9 0.5 2.5 12.9 81.7 3.0 

単科病院
84 9 30 42 3 2 23 56 3 

100.0 10.7 35.7 50.0 3.6 2.4 27.4 66.7 3.6 

医院･クリニック､等
143 19 39 83 2 3 34 94 12 

100.0 13.3 27.3 58.0 1.4 2.1 23.8 65.7 8.4 

研究機関
10 2 2 6 - - - 8 2 

100.0 20.0 20.0 60.0 - - - 80.0 20.0 

施設（福祉系）
48 6 23 19 - 1 10 35 2 

100.0 12.5 47.9 39.6 - 2.1 20.8 72.9 4.2 

行政機関（非臨床）
2 2 - - - 1 1 - -

100.0 100.0 - - - 50.0 50.0 - -

その他
38 4 12 21 1 - 8 26 4 

100.0 10.5 31.6 55.3 2.6 - 21.1 68.4 10.5 

無回答
6 1 2 3 - - - 6 -

100.0 16.7 33.3 50.0 - - - 100.0 -
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問8.あなたは日頃社会資源（専門職）と連携をされていますか					   
1.他の医師や看護師					     （N/%）

合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 494 175 30 6 15 

100.0 68.6 24.3 4.2 0.8 2.1 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 256 74 17 2 7 

100.0 71.9 20.8 4.8 0.6 2.0 

神経内科
113 77 28 4 3 1 

100.0 68.1 24.8 3.5 2.7 0.9 

脳神経外科
79 51 21 4 1 2 

100.0 64.6 26.6 5.1 1.3 2.5 

精神（神経）科
154 98 48 4 - 4 

100.0 63.6 31.2 2.6 - 2.6 

内　科
2 2 - - - -

100.0 100.0 - - - -

その他
14 10 3 1 - -

100.0 71.4 21.4 7.1 - -

無回答
2 - 1 - - 1 

100.0 - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 150 30 4 1 2 

100.0 80.2 16.0 2.1 0.5 1.1 

総合病院
202 137 55 8 - 2 

100.0 67.8 27.2 4.0 - 1.0 

単科病院
84 56 20 3 - 5 

100.0 66.7 23.8 3.6 - 6.0 

医院･クリニック､等
143 69 54 12 5 3 

100.0 48.3 37.8 8.4 3.5 2.1 

研究機関
10 8 1 1 - -

100.0 80.0 10.0 10.0 - -

施設（福祉系）
48 40 7 1 - -

100.0 83.3 14.6 2.1 - -

行政機関（非臨床）
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 

その他
38 28 7 1 - 2 

100.0 73.7 18.4 2.6 - 5.3 

無回答
6 5 1 - - -

100.0 83.3 16.7 - - -

2.病院内のソーシャルワーカー					     （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 366 204 58 63 29 

100.0 50.8 28.3 8.1 8.8 4.0 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 168 106 34 32 16 

100.0 47.2 29.8 9.6 9.0 4.5 

神経内科
113 70 27 7 7 2 

100.0 61.9 23.9 6.2 6.2 1.8 

脳神経外科
79 38 29 4 6 2 

100.0 48.1 36.7 5.1 7.6 2.5 

精神（神経）科
154 84 39 9 15 7 

100.0 54.5 25.3 5.8 9.7 4.5 

内　科
2 1 1 - - -

100.0 50.0 50.0 - - -

その他
14 5 2 3 3 1 

100.0 35.7 14.3 21.4 21.4 7.1 

無回答
2 - - 1 - 1 

100.0 - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 104 69 9 3 2 

100.0 55.6 36.9 4.8 1.6 1.1 

総合病院
202 119 63 10 8 2 

100.0 58.9 31.2 5.0 4.0 1.0 

単科病院
84 62 12 3 2 5 

100.0 73.8 14.3 3.6 2.4 6.0 

医院･クリニック､等
143 20 39 31 41 12 

100.0 14.0 27.3 21.7 28.7 8.4 

研究機関
10 5 3 - 2 -

100.0 50.0 30.0 - 20.0 -

施設（福祉系）
48 33 7 3 3 2 

100.0 68.8 14.6 6.3 6.3 4.2 

行政機関（非臨床）
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 

その他
38 20 7 2 4 5 

100.0 52.6 18.4 5.3 10.5 13.2 

無回答
6 2 4 - - -

100.0 33.3 66.7 - - -
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3.外部の医療関係者 （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 288 308 87 20 17 

100.0 40.0 42.8 12.1 2.8 2.4 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 166 151 26 5 8 

100.0 46.6 42.4 7.3 1.4 2.2 

神経内科
113 32 57 16 7 1 

100.0 28.3 50.4 14.2 6.2 0.9 

脳神経外科
79 28 25 19 4 3 

100.0 35.4 31.6 24.1 5.1 3.8 

精神（神経）科
154 53 69 25 3 4 

100.0 34.4 44.8 16.2 1.9 2.6 

内　科
2 2 - - - -

100.0 100.0 - - - -

その他
14 7 5 1 1 -

100.0 50.0 35.7 7.1 7.1 -

無回答
2 - 1 - - 1 

100.0 - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 76 83 20 4 4 

100.0 40.6 44.4 10.7 2.1 2.1 

総合病院
202 81 86 28 5 2 

100.0 40.1 42.6 13.9 2.5 1.0 

単科病院
84 25 33 18 3 5 

100.0 29.8 39.3 21.4 3.6 6.0 

医院･クリニック､等
143 46 72 17 6 2 

100.0 32.2 50.3 11.9 4.2 1.4 

研究機関
10 9 - 1 - -

100.0 90.0 - 10.0 - -

施設（福祉系）
48 31 13 2 1 1 

100.0 64.6 27.1 4.2 2.1 2.1 

行政機関（非臨床）
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 

その他
38 17 17 1 1 2 

100.0 44.7 44.7 2.6 2.6 5.3 

無回答
6 2 4 - - -

100.0 33.3 66.7 - - -

4.学校の先生 （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 138 295 168 103 16 

100.0 19.2 41.0 23.3 14.3 2.2 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 111 181 54 3 7 

100.0 31.2 50.8 15.2 0.8 2.0 

神経内科
113 5 26 34 47 1 

100.0 4.4 23.0 30.1 41.6 0.9 

脳神経外科
79 2 21 25 28 3 

100.0 2.5 26.6 31.6 35.4 3.8 

精神（神経）科
154 14 63 50 23 4 

100.0 9.1 40.9 32.5 14.9 2.6 

内　科
2 1 - 1 - -

100.0 50.0 - 50.0 - -

その他
14 4 4 4 2 -

100.0 28.6 28.6 28.6 14.3 -

無回答
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 26 77 49 32 3 

100.0 13.9 41.2 26.2 17.1 1.6 

総合病院
202 37 89 39 35 2 

100.0 18.3 44.1 19.3 17.3 1.0 

単科病院
84 8 26 30 15 5 

100.0 9.5 31.0 35.7 17.9 6.0 

医院･クリニック､等
143 24 64 38 15 2 

100.0 16.8 44.8 26.6 10.5 1.4 

研究機関
10 2 7 - 1 -

100.0 20.0 70.0 - 10.0 -

施設（福祉系）
48 25 17 5 - 1 

100.0 52.1 35.4 10.4 - 2.1 

行政機関（非臨床）
2 - 1 - - 1 

100.0 - 50.0 - - 50.0 

その他
38 13 13 6 4 2 

100.0 34.2 34.2 15.8 10.5 5.3 

無回答
6 3 1 1 1 -

100.0 50.0 16.7 16.7 16.7 -
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5.職業相談員･職業カウンセラー （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 28 128 251 291 22 

100.0 3.9 17.8 34.9 40.4 3.1 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 13 60 131 141 11 

100.0 3.7 16.9 36.8 39.6 3.1 

神経内科
113 5 13 33 61 1 

100.0 4.4 11.5 29.2 54.0 0.9 

脳神経外科
79 1 7 29 39 3 

100.0 1.3 8.9 36.7 49.4 3.8 

精神（神経）科
154 8 44 55 42 5 

100.0 5.2 28.6 35.7 27.3 3.2 

内　科
2 1 - - 1 -

100.0 50.0 - - 50.0 -

その他
14 - 3 3 7 1 

100.0 - 21.4 21.4 50.0 7.1 

無回答
2 - 1 - - 1 

100.0 - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 3 28 73 80 3 

100.0 1.6 15.0 39.0 42.8 1.6 

総合病院
202 8 30 68 92 4 

100.0 4.0 14.9 33.7 45.5 2.0 

単科病院
84 2 16 30 31 5 

100.0 2.4 19.0 35.7 36.9 6.0 

医院･クリニック､等
143 6 34 45 53 5 

100.0 4.2 23.8 31.5 37.1 3.5 

研究機関
10 - 3 3 4 -

100.0 - 30.0 30.0 40.0 -

施設（福祉系）
48 5 6 22 14 1 

100.0 10.4 12.5 45.8 29.2 2.1 

行政機関（非臨床）
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 

その他
38 2 11 8 14 3 

100.0 5.3 28.9 21.1 36.8 7.9 

無回答
6 1 - 2 3 -

100.0 16.7 - 33.3 50.0 -

6.民生委員･児童委員 （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 9 95 242 354 20 

100.0 1.3 13.2 33.6 49.2 2.8 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 4 33 111 198 10 

100.0 1.1 9.3 31.2 55.6 2.8 

神経内科
113 2 18 39 53 1 

100.0 1.8 15.9 34.5 46.9 0.9 

脳神経外科
79 - 8 28 40 3 

100.0 - 10.1 35.4 50.6 3.8 

精神（神経）科
154 3 34 57 55 5 

100.0 1.9 22.1 37.0 35.7 3.2 

内　科
2 - 1 - 1 -

100.0 - 50.0 - 50.0 -

その他
14 - - 7 7 -

100.0 - - 50.0 50.0 -

無回答
2 - 1 - - 1 

100.0 - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 1 10 71 102 3 

100.0 0.5 5.3 38.0 54.5 1.6 

総合病院
202 1 25 64 109 3 

100.0 0.5 12.4 31.7 54.0 1.5 

単科病院
84 1 13 30 34 6 

100.0 1.2 15.5 35.7 40.5 7.1 

医院･クリニック､等
143 3 26 51 60 3 

100.0 2.1 18.2 35.7 42.0 2.1 

研究機関
10 - 2 2 6 -

100.0 - 20.0 20.0 60.0 -

施設（福祉系）
48 1 8 16 22 1 

100.0 2.1 16.7 33.3 45.8 2.1 

行政機関（非臨床）
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 

その他
38 1 11 7 16 3 

100.0 2.6 28.9 18.4 42.1 7.9 

無回答
6 - - 1 5 -

100.0 - - 16.7 83.3 -
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 7.精神保健福祉センター職員 （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 44 107 224 327 18 

100.0 6.1 14.9 31.1 45.4 2.5 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 9 43 110 185 9 

100.0 2.5 12.1 30.9 52.0 2.5 

神経内科
113 2 11 33 66 1 

100.0 1.8 9.7 29.2 58.4 0.9 

脳神経外科
79 - 6 22 48 3 

100.0 - 7.6 27.8 60.8 3.8 

精神（神経）科
154 33 44 51 22 4 

100.0 21.4 28.6 33.1 14.3 2.6 

内　科
2 - - 1 1 -

100.0 - - 50.0 50.0 -

その他
14 - 2 7 5 -

100.0 - 14.3 50.0 35.7 -

無回答
2 - 1 - - 1 

100.0 - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 7 16 60 101 3 

100.0 3.7 8.6 32.1 54.0 1.6 

総合病院
202 7 26 59 108 2 

100.0 3.5 12.9 29.2 53.5 1.0 

単科病院
84 11 23 21 24 5 

100.0 13.1 27.4 25.0 28.6 6.0 

医院･クリニック､等
143 13 26 48 53 3 

100.0 9.1 18.2 33.6 37.1 2.1 

研究機関
10 - 1 5 4 -

100.0 - 10.0 50.0 40.0 -

施設（福祉系）
48 3 5 20 19 1 

100.0 6.3 10.4 41.7 39.6 2.1 

行政機関（非臨床）
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 

その他
38 2 10 9 14 3 

100.0 5.3 26.3 23.7 36.8 7.9 

無回答
6 - - 2 4 -

100.0 - - 33.3 66.7 -

8.保健所職員 （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 106 230 208 157 19 

100.0 14.7 31.9 28.9 21.8 2.6 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 57 124 107 58 10 

100.0 16.0 34.8 30.1 16.3 2.8 

神経内科
113 11 27 36 38 1 

100.0 9.7 23.9 31.9 33.6 0.9 

脳神経外科
79 1 7 25 43 3 

100.0 1.3 8.9 31.6 54.4 3.8 

精神（神経）科
154 36 69 32 13 4 

100.0 23.4 44.8 20.8 8.4 2.6 

内　科
2 - - 2 - -

100.0 - - 100.0 - -

その他
14 1 3 5 5 -

100.0 7.1 21.4 35.7 35.7 -

無回答
2 - - 1 - 1 

100.0 - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 11 56 62 55 3 

100.0 5.9 29.9 33.2 29.4 1.6 

総合病院
202 29 61 60 49 3 

100.0 14.4 30.2 29.7 24.3 1.5 

単科病院
84 20 30 16 13 5 

100.0 23.8 35.7 19.0 15.5 6.0 

医院･クリニック､等
143 22 54 40 24 3 

100.0 15.4 37.8 28.0 16.8 2.1 

研究機関
10 1 2 4 3 -

100.0 10.0 20.0 40.0 30.0 -

施設（福祉系）
48 12 16 13 5 2 

100.0 25.0 33.3 27.1 10.4 4.2 

行政機関（非臨床）
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 

その他
38 9 9 11 7 2 

100.0 23.7 23.7 28.9 18.4 5.3 

無回答
6 1 2 2 1 -

100.0 16.7 33.3 33.3 16.7 -
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9.福祉事務所･児童相談所職員 （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 93 219 215 176 17 

100.0 12.9 30.4 29.9 24.4 2.4 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 58 138 100 52 8 

100.0 16.3 38.8 28.1 14.6 2.2 

神経内科
113 5 17 35 55 1 

100.0 4.4 15.0 31.0 48.7 0.9 

脳神経外科
79 - 9 26 41 3 

100.0 - 11.4 32.9 51.9 3.8 

精神（神経）科
154 27 52 47 24 4 

100.0 17.5 33.8 30.5 15.6 2.6 

内　科
2 1 1 - - -

100.0 50.0 50.0 - - -

その他
14 2 2 6 4 -

100.0 14.3 14.3 42.9 28.6 -

無回答
2 - - 1 - 1 

100.0 - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 13 55 60 56 3 

100.0 7.0 29.4 32.1 29.9 1.6 

総合病院
202 22 58 60 59 3 

100.0 10.9 28.7 29.7 29.2 1.5 

単科病院
84 13 23 23 20 5 

100.0 15.5 27.4 27.4 23.8 6.0 

医院･クリニック､等
143 20 46 47 28 2 

100.0 14.0 32.2 32.9 19.6 1.4 

研究機関
10 - 4 4 2 -

100.0 - 40.0 40.0 20.0 -

施設（福祉系）
48 14 20 10 3 1 

100.0 29.2 41.7 20.8 6.3 2.1 

行政機関（非臨床）
2 - - 1 - 1 

100.0 - - 50.0 - 50.0 

その他
38 10 11 8 7 2 

100.0 26.3 28.9 21.1 18.4 5.3 

無回答
6 1 2 2 1 -

100.0 16.7 33.3 33.3 16.7 -

10.各種福祉施設の職員 （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 77 189 226 211 17 

100.0 10.7 26.3 31.4 29.3 2.4 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 41 96 113 98 8 

100.0 11.5 27.0 31.7 27.5 2.2 

神経内科
113 8 23 35 46 1 

100.0 7.1 20.4 31.0 40.7 0.9 

脳神経外科
79 - 10 26 40 3 

100.0 - 12.7 32.9 50.6 3.8 

精神（神経）科
154 26 56 46 22 4 

100.0 16.9 36.4 29.9 14.3 2.6 

内　科
2 1 1 - - -

100.0 50.0 50.0 - - -

その他
14 1 3 5 5 -

100.0 7.1 21.4 35.7 35.7 -

無回答
2 - - 1 - 1 

100.0 - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 12 40 62 70 3 

100.0 6.4 21.4 33.2 37.4 1.6 

総合病院
202 16 44 67 72 3 

100.0 7.9 21.8 33.2 35.6 1.5 

単科病院
84 12 29 22 16 5 

100.0 14.3 34.5 26.2 19.0 6.0 

医院･クリニック､等
143 14 45 51 31 2 

100.0 9.8 31.5 35.7 21.7 1.4 

研究機関
10 1 2 4 3 -

100.0 10.0 20.0 40.0 30.0 -

施設（福祉系）
48 13 18 10 6 1 

100.0 27.1 37.5 20.8 12.5 2.1 

行政機関（非臨床）
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 

その他
38 6 9 9 12 2 

100.0 15.8 23.7 23.7 31.6 5.3 

無回答
6 2 2 1 1 -

100.0 33.3 33.3 16.7 16.7 -
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11.それ以外の行政窓口の職員 （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 32 107 250 307 24 

100.0 4.4 14.9 34.7 42.6 3.3 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 18 52 117 155 14 

100.0 5.1 14.6 32.9 43.5 3.9 

神経内科
113 2 16 39 55 1 

100.0 1.8 14.2 34.5 48.7 0.9 

脳神経外科
79 - 2 25 49 3 

100.0 - 2.5 31.6 62.0 3.8 

精神（神経）科
154 11 35 61 42 5 

100.0 7.1 22.7 39.6 27.3 3.2 

内　科
2 - 1 1 - -

100.0 - 50.0 50.0 - -

その他
14 1 1 6 6 -

100.0 7.1 7.1 42.9 42.9 -

無回答
2 - - 1 - 1 

100.0 - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 6 19 64 95 3 

100.0 3.2 10.2 34.2 50.8 1.6 

総合病院
202 7 26 67 99 3 

100.0 3.5 12.9 33.2 49.0 1.5 

単科病院
84 3 10 37 28 6 

100.0 3.6 11.9 44.0 33.3 7.1 

医院･クリニック､等
143 8 30 48 52 5 

100.0 5.6 21.0 33.6 36.4 3.5 

研究機関
10 - 1 4 5 -

100.0 - 10.0 40.0 50.0 -

施設（福祉系）
48 5 13 14 13 3 

100.0 10.4 27.1 29.2 27.1 6.3 

行政機関（非臨床）
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 

その他
38 1 6 14 14 3 

100.0 2.6 15.8 36.8 36.8 7.9 

無回答
6 1 2 2 1 -

100.0 16.7 33.3 33.3 16.7 -

12.他の患者さん （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 81 184 207 213 35 

100.0 11.3 25.6 28.8 29.6 4.9 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 45 99 104 87 21 

100.0 12.6 27.8 29.2 24.4 5.9 

神経内科
113 7 26 26 53 1 

100.0 6.2 23.0 23.0 46.9 0.9 

脳神経外科
79 7 17 23 29 3 

100.0 8.9 21.5 29.1 36.7 3.8 

精神（神経）科
154 18 39 48 41 8 

100.0 11.7 25.3 31.2 26.6 5.2 

内　科
2 - 1 - - 1 

100.0 - 50.0 - - 50.0 

その他
14 3 2 6 3 -

100.0 21.4 14.3 42.9 21.4 -

無回答
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 17 52 51 60 7 

100.0 9.1 27.8 27.3 32.1 3.7 

総合病院
202 17 49 63 69 4 

100.0 8.4 24.3 31.2 34.2 2.0 

単科病院
84 14 17 24 19 10 

100.0 16.7 20.2 28.6 22.6 11.9 

医院･クリニック､等
143 16 31 46 43 7 

100.0 11.2 21.7 32.2 30.1 4.9 

研究機関
10 1 5 2 2 -

100.0 10.0 50.0 20.0 20.0 -

施設（福祉系）
48 11 19 8 7 3 

100.0 22.9 39.6 16.7 14.6 6.3 

行政機関（非臨床）
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 

その他
38 2 11 10 12 3 

100.0 5.3 28.9 26.3 31.6 7.9 

無回答
6 2 - 3 1 -

100.0 33.3 - 50.0 16.7 -
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13.電話相談機関（いのちの電話など）相談員 （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 12 38 160 491 19 

100.0 1.7 5.3 22.2 68.2 2.6 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 4 14 69 259 10 

100.0 1.1 3.9 19.4 72.8 2.8 

神経内科
113 1 6 21 84 1 

100.0 0.9 5.3 18.6 74.3 0.9 

脳神経外科
79 1 3 16 56 3 

100.0 1.3 3.8 20.3 70.9 3.8 

精神（神経）科
154 6 15 50 79 4 

100.0 3.9 9.7 32.5 51.3 2.6 

内　科
2 - - 1 1 -

100.0 - - 50.0 50.0 -

その他
14 - - 2 12 -

100.0 - - 14.3 85.7 -

無回答
2 - - 1 - 1 

100.0 - - 50.0 - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 3 5 37 138 4 

100.0 1.6 2.7 19.8 73.8 2.1 

総合病院
202 3 12 32 153 2 

100.0 1.5 5.9 15.8 75.7 1.0 

単科病院
84 - 10 23 46 5 

100.0 - 11.9 27.4 54.8 6.0 

医院･クリニック､等
143 4 5 44 87 3 

100.0 2.8 3.5 30.8 60.8 2.1 

研究機関
10 - - 3 7 -

100.0 - - 30.0 70.0 -

施設（福祉系）
48 - 6 11 30 1 

100.0 - 12.5 22.9 62.5 2.1 

行政機関（非臨床）
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 

その他
38 1 - 10 24 3 

100.0 2.6 - 26.3 63.2 7.9 

無回答
6 - - - 6 -

100.0 - - - 100.0 -

14.弁護士･司法書士 （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 7 59 170 466 18 

100.0 1.0 8.2 23.6 64.7 2.5 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 1 20 62 264 9 

100.0 0.3 5.6 17.4 74.2 2.5 

神経内科
113 1 9 23 79 1 

100.0 0.9 8.0 20.4 69.9 0.9 

脳神経外科
79 1 4 21 50 3 

100.0 1.3 5.1 26.6 63.3 3.8 

精神（神経）科
154 4 25 60 61 4 

100.0 2.6 16.2 39.0 39.6 2.6 

内　科
2 - - 2 - -

100.0 - - 100.0 - -

その他
14 - - 2 12 -

100.0 - - 14.3 85.7 -

無回答
2 - 1 - - 1 

100.0 - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 1 8 38 137 3 

100.0 0.5 4.3 20.3 73.3 1.6 

総合病院
202 - 14 44 142 2 

100.0 - 6.9 21.8 70.3 1.0 

単科病院
84 - 12 26 41 5 

100.0 - 14.3 31.0 48.8 6.0 

医院･クリニック､等
143 4 12 41 83 3 

100.0 2.8 8.4 28.7 58.0 2.1 

研究機関
10 - - - 10 -

100.0 - - - 100.0 -

施設（福祉系）
48 - 8 11 28 1 

100.0 - 16.7 22.9 58.3 2.1 

行政機関（非臨床）
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 

その他
38 1 4 9 21 3 

100.0 2.6 10.5 23.7 55.3 7.9 

無回答
6 - 1 1 4 -

100.0 - 16.7 16.7 66.7 -
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15.日本てんかん協会関係者 （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している あまり連携していない 全く連携していない 無回答

全　　体
720 54 113 185 348 20 

100.0 7.5 15.7 25.7 48.3 2.8 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 30 57 89 170 10 

100.0 8.4 16.0 25.0 47.8 2.8 

神経内科
113 1 10 22 78 2 

100.0 0.9 8.8 19.5 69.0 1.8 

脳神経外科
79 5 12 19 40 3 

100.0 6.3 15.2 24.1 50.6 3.8 

精神（神経）科
154 17 28 51 54 4 

100.0 11.0 18.2 33.1 35.1 2.6 

内　科
2 - 1 - 1 -

100.0 - 50.0 - 50.0 -

その他
14 1 4 4 5 -

100.0 7.1 28.6 28.6 35.7 -

無回答
2 - 1 - - 1 

100.0 - 50.0 - - 50.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 12 29 44 99 3 

100.0 6.4 15.5 23.5 52.9 1.6 

総合病院
202 7 32 47 112 4 

100.0 3.5 15.8 23.3 55.4 2.0 

単科病院
84 8 9 29 33 5 

100.0 9.5 10.7 34.5 39.3 6.0 

医院･クリニック､等
143 15 26 38 61 3 

100.0 10.5 18.2 26.6 42.7 2.1 

研究機関
10 - 4 1 5 -

100.0 - 40.0 10.0 50.0 -

施設（福祉系）
48 6 8 14 19 1 

100.0 12.5 16.7 29.2 39.6 2.1 

行政機関（非臨床）
2 1 - - - 1 

100.0 50.0 - - - 50.0 

その他
38 4 5 11 15 3 

100.0 10.5 13.2 28.9 39.5 7.9 

無回答
6 1 - 1 4 -

100.0 16.7 - 16.7 66.7 -

16.その他の連携 （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している 無回答

全　　体
720 15 39 666 

100.0 2.1 5.4 92.5 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 12 13 331 

100.0 3.4 3.7 93.0 

神経内科
113 - 11 102 

100.0 - 9.7 90.3 

脳神経外科
79 - 6 73 

100.0 - 7.6 92.4 

精神（神経）科
154 2 9 143 

100.0 1.3 5.8 92.9 

内　科
2 - - 2 

100.0 - - 100.0 

その他
14 1 - 13 

100.0 7.1 - 92.9 

無回答
2 - - 2 

100.0 - - 100.0 
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 2 8 177 

100.0 1.1 4.3 94.7 

総合病院
202 4 14 184 

100.0 2.0 6.9 91.1 

単科病院
84 - 6 78 

100.0 - 7.1 92.9 

医院･クリニック､等
143 4 8 131 

100.0 2.8 5.6 91.6 

研究機関
10 1 - 9 

100.0 10.0 - 90.0 

施設（福祉系）
48 3 3 42 

100.0 6.3 6.3 87.5 

行政機関（非臨床）
2 - - 2 

100.0 - - 100.0 

その他
38 1 - 37 

100.0 2.6 - 97.4 

無回答
6 - - 6 

100.0 - - 100.0 
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問9.地域の社会資源との連携や制度の利用に際して、日頃から感じている困難さがありましたら教えてください （N/%）
合　計 頻繁に連携している たまに連携している 無回答

全　　体
720 670 37 13 

100.0 93.1 5.1 1.8 
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
356 336 16 4 

100.0 94.4 4.5 1.1 

神経内科
113 104 7 2 

100.0 92.0 6.2 1.8 

脳神経外科
79 75 3 1 

100.0 94.9 3.8 1.3 

精神（神経）科
154 139 10 5 

100.0 90.3 6.5 3.2 

内　科
2 2 - -

100.0 100.0 - -

その他
14 12 1 1 

100.0 85.7 7.1 7.1 

無回答
2 2 - -

100.0 100.0 - -
【 問5.所属機関 】

大学病院
187 181 5 1 

100.0 96.8 2.7 0.5 

総合病院
202 189 11 2 

100.0 93.6 5.4 1.0 

単科病院
84 75 5 4 

100.0 89.3 6.0 4.8 

医院･クリニック､等
143 134 7 2 

100.0 93.7 4.9 1.4 

研究機関
10 10 - -

100.0 100.0 - -

施設（福祉系）
48 43 5 -

100.0 89.6 10.4 -

行政機関（非臨床）
2 1 - 1 

100.0 50.0 - 50.0 

その他
38 31 4 3 

100.0 81.6 10.5 7.9 

無回答
6 6 - -

100.0 100.0 - -

問9−1.地域の社会資源との連携や制度の利用に際して、日頃から感じている困難さがありましたら教えてください（MA）
※問9=「1.ある」回答者ベース （N/%）

合　計 時間に余裕がない 依頼される内容
が分かりずらい

書類の記入項目
が多い

更新までの
期間が短い

更新時も初回申請と同じく
煩雑（簡便化を期待する）

制度が変わり
すぎる その他 無回答

全　　体
670 392 241 430 241 391 235 68 -

100.0 58.5 36.0 64.2 36.0 58.4 35.1 10.1 -
【 問6.診療科 】

小児（神経）科
336 185 114 219 140 208 128 42 -

100.0 55.1 33.9 65.2 41.7 61.9 38.1 12.5 -

神経内科
104 58 51 62 17 53 24 7 -

100.0 55.8 49.0 59.6 16.3 51.0 23.1 6.7 -

脳神経外科
75 51 40 51 20 38 14 7 -

100.0 68.0 53.3 68.0 26.7 50.7 18.7 9.3 -

精神（神経）科
139 84 33 90 60 86 58 11 -

100.0 60.4 23.7 64.7 43.2 61.9 41.7 7.9 -

内　科
2 2 - 2 - 1 2 - -

100.0 100.0 - 100.0 - 50.0 100.0 - -

その他
12 10 3 6 3 5 7 1 -

100.0 83.3 25.0 50.0 25.0 41.7 58.3 8.3 -

無回答
2 2 - - 1 - 2 - -

100.0 100.0 - - 50.0 - 100.0 - -
【 問5.所属機関 】

大学病院
181 113 82 120 67 106 49 22 -

100.0 62.4 45.3 66.3 37.0 58.6 27.1 12.2 -

総合病院
189 111 79 120 59 104 54 18 -

100.0 58.7 41.8 63.5 31.2 55.0 28.6 9.5 -

単科病院
75 43 20 49 28 44 32 5 -

100.0 57.3 26.7 65.3 37.3 58.7 42.7 6.7 -

医院･クリニック､等
134 72 38 84 53 74 61 9 -

100.0 53.7 28.4 62.7 39.6 55.2 45.5 6.7 -

研究機関
10 4 1 8 3 8 3 - -

100.0 40.0 10.0 80.0 30.0 80.0 30.0 - -

施設（福祉系）
43 27 13 27 15 31 21 7 -

100.0 62.8 30.2 62.8 34.9 72.1 48.8 16.3 -

行政機関（非臨床）
1 - - - - - - 1 -

100.0 - - - - - - 100.0 -

その他
31 18 8 21 15 21 11 4 -

100.0 58.1 25.8 67.7 48.4 67.7 35.5 12.9 -

無回答
6 4 - 1 1 3 4 2 -

100.0 66.7 - 16.7 16.7 50.0 66.7 33.3 -
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